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1. INTRODUCERE
Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei noastre!
RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a construit reputatia
prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitile continue menite sa vina in ajutorul clientilor cu solutii fiabile,
eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat. RURIS
nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este consilierea
atat inainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de magazine si
puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de a
modifica printre altele forma, infétisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica acest
lucru Tn prealabil.

Va multumim nca o data ca ati ales produsele RURIS!

Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
AVERTIZARI

CONDUCEREA iN CONDITII DE SIGURANTA

Reguli generale

* Nu utilizati triciclul pana cand nu cititi cu atentie manualul de utilizare.

* Reduceti viteza in conditii de vreme nefavorabila sau pe drumuri cu denivelari. Franati lent pentru a previni
deraparea.

* Nu circulati pe drumuri acoperite cu apa. Daca vehiculul a traversat o zona acoperita cu apa, componentele
electrice pot fi afectate sau se poate produce un scurtcircuit. Opriti alimentarea si nu o folositi pana nu este
complet uscata. Inainte de a o conduce, verificati daca sistemele de franare functioneaza normal. Daca exista
probleme, va rugam sa le remediati imediat. Contactati un service autorizat Ruris.

* Respectati regulile de circulatie ale Codului rutier, cat si pe ceilalati participant la trafic, acordati prioritate
pietonilor, respectati semafoarele luminoase si semnele de circulatie.

+Evitati sa conduceti cu viteza mare pe suprafete de drum denivelate pentru a preveni explozia anvelopelor si
deformarea jantelor, ceea ce va pune in pericol siguranta.

+ Conduceti preventiv. Nu circulati niciodata contra sensului de mers. Folositi semnalele luminoase ale vehiculului
pentru a indica virajele sau oprirea.

» Conduceti prudent, evitati gropile, pietrisul, zonele umede, uleiul, bordurile, denivelarile, gurile de canal si alte
obstacole.

+ Va rugam sa mentineti presiunea corespunzatoare in anvelope pentru a nu creste rezistenta, uzura anvelopelor
si consumul de energie, ceea ce ar afecta autonomia.

+ Conduceti responsabil si fiti atent la deschiderea usilor de masina sau vehicule care ies din parcari. Fiti deosebit
de atenti la intersectii si atunci cand va pregatiti sa depasiti alte vehicule.

+ Este recomandat sa va familiarizati cu toate compenentele si caracteristicile triciclului (frana, semnalizare etc);
* Nu transportati pachete sau pasageri care sa va afecteze vizibilitatea sau controlul triciclului. Nu folositi obiecte
care pot restrictiona auzul.

+ Pastrati o distanta corespunzatoare fata de vehicululul din fata pentru a putea frana in conditii de siguranta.

* In timpul folosirii vehiculului, purtati vesta reflectorizanta, casca si manusi de protectie.

* Nu transportati mai multe personae decat e permis, este interzisa transportarea persoanelor in bena.
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Avertismente legate de riscuri electrice si mecanice

Riscuri electrice

¢ Pericol de electrocutare — Nu desfaceti carcasa bateriei sau a altor componente electrice. Reparatiile trebuie
efectuate doar de personal autorizat.

o Scurtcircuit si incendiu — Evitati expunerea sistemului electric la apa, umezeala sau temperaturi extreme.

o Incércare incorects — Folositi doar incarcatorul original si conectati-l la o priz& conform specificatiilor
producétorului. Nu suprasolicitati bateria.

« Defectiuni ale cablajului — Verificati periodic cablurile electrice pentru deteriorare sau izolatie defecta. Nu
folositi triciclul daca observati fire expuse.

¢ Explozie baterie — Nu perforati, aruncati in foc sau expuneti bateria la socuri mecanice puternice.

Riscuri mecanice

« Defectiuni ale franelor — Verificati regulat sistemul de franare pentru uzura sau functionare incorecta.

¢ Instabilitate la viteza mare — Evitati virajele bruste sau supraincarcarea, care pot duce la rasturnare.

e Uzura anvelopelor — Pastrati presiunea optima a rotilor si verificati aderenta acestora pentru a preveni
alunecarea.

Conducerea pe timp de ploaie

« In conditii de vreme nefavorabila trebuie s aveti o atentie sporita.

+ Franati din timp, va fi nevoie de o distanta mai mare pentru a opri triciclul.

* Reduceti viteza de mers, evitati frAnarea brusca si abordati virajele cu o atentie suplimentara.

» Fiti mai vizibili pe drum. Purtati imbracaminte reflectorizanta si utilizati luminile de drum si semnalizarile.

Conducerea pe timp de noapte

* Asigurati-va ca aveti luminile vehiculului aprinse.

+ Purtati imbracaminte reflectorizanta si de culoare deschisa.

« Este indicat sa evitati circulatia pe timpul noptii. Folositi drumurile cu iluminat public, daca este posibil.

ATENTIONARE: Modificarea este ilegala.

Un vehicul modificat va afecta structura sau performanta acestuia, ceea ce va duce la scurtarea duratei
de viata a lui. Un vehicul modificat nu va beneficia de garantie. Toate reparatiile trebuie efectuate intr-un
service autorizat RURIS. Nu utilizati produsul in alt scop fata de cel pentru care a fost conceput.

3. DATE TEHNICE

Tip motor Electric
Putere motor maximala 2000W
Putere motor nominala 1500W
Baterie Plumb acid 72V 45Ah
Autonomie Pana la 70Km
Timp de incarcare 6-8 ore
Incarcator standard EU 72V 7A
Reductor forta DA
Viteza maxima 25Km/h
Capacitate incarcare 1 sofer
Greutate maxima 542 kg

suportata (kg)
Frana fata/spate

Disc fata / Tambur spate

Anvelope fata/spate SF;;?eSAi?OOO-LZZ
Presiune anvelope Fata 2.3 bar

Spate 2.5 bar
Categorie vehicul L2e-U
Greutate proprie 200 kg
Dimensiuni (LxIxh) 3010*1020*1350MM
Far LED
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Display LCD Extra Large

Telescop + Arcuri pentru
suprasarcina

Garantie 24 luni

Suspensie Fata

4. PREZENTAREA GENERALA A UTILAJULUI
Acest produs este ecologic si este conceput pentru transport. Mai jos sunt caracteristicile si avantajele triciclului:
®  Motor DC fara perii de mare eficienta.
Controller digital cu indicator si protectie impotriva suprasarcinii.
Sistem de franare cu capacitate de intrerupere a alimentarii pentru a asigura o deplasare sigura.
Baterie plumb-acid sigilata de Tnalta performanta, oferind un curent puternic si o autonomie mai mare.
Sistem de suspensie fata si spate care ofera o deplasare sigura si confortabila.

Va rugam sa cititi manualul de utilizare si sa verificati daca toate piesele sunt in perfecta stare de
functionare, pentru a conduce in conditii maxime de siguranta.

Imaginile prezentate sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari
structurale si functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.

Prezentarea panoului de bord

1. Vitezometru: indicd viteza de deplasare si distanta
parcursa. H
2. Semnalizarea: cand comutatorul de semnalizare este [
apasat la stdnga sau la dreapta, indicatorul de directie va clipi
corespunzator.

3. Indicatorul farurilor: cand farurile sunt aprinse,
indicatorul va fi aprins.

4. Indicatorul nivelului de baterie: cand indicatorul de
baterie este in zona verde, inseamna ca bateria este
incarcata suficient; cand este in zona rosie, inseamna ca
puterea se reduce treptat; cand se afla in ultima zona rosie,
indica faptul ca puterea este insuficienta si ar trebui sa
ncarcati vehiculul la timp.

Contactul: )

Cand cheia este rotita in pozitia ,{ 2 ”, circuitul este activat, vehiculul poate sa
functioneze si cheia nu poate fi scoasa.

Cand cheia este rotita in pozitia % ”, circuitul este oprit, vehiculul nu poate fi
utilizat, iar cheia poate fi scoasa.

Blocul de lumini
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1. Comutatorul de lumini: cand comutatorul farului este in pozitia ,, e
”, luminile se vor aprinde. Tipul luminilor poate fi schimbat in lumini de
intalnire si de faza lunga.

2. Comutatorul de oprire a luminii: cand comutatorul luminilor este in

pozitia ,, ”, farul este oprit.

3. Comutatorul de semnalizare: atunci cand triciclul electric trebuie sa

schimbe directia de mers pozitioneaza comutatorul de semnalizare la

stanga sau la dreapta ,, G pentru a activa semnalizarea schimbarii
directiei.

4. Butonul de claxon: atunci cand este necesar sa eminteti un semnal de

avertizare, apasati comutatorul de claxon ,, =

5. Daca doriti sa mergeti Thainte pozitionati comutatorul directiei de mers in pozitia ,,F” si apasati pedala de

acceleratie a vehiculului. Daca doriti sa mergeti inapoi, va rugam sa apasati comutatorul pe pozitia ,R”.

6. Comutatorul treptelor de viteza:Puteti alege diferite trepte de viteza pentru a :
conduce vehiculul prin comutatorul ,1” este nivelul lent, ,2” este viteza normala,
~3" este viteza mare.

7. Acceleratia. Cand vehiculul este pornit, rotiti usor acceleratia spre interioar, iar
vehiculul va incepe sa se deplaseze.

Sistem de control al franelor
Apasati pedala de fréna cu piciorul pentru a reduce viteza si a
opri triciclul in siguranta.

8. POZITIONAREA CORECTA A UTILIZATORULUI

Pentru a asigura o utilizare sigura si confortabila a vehiculului electric, utilizatorul trebuie sa respecte
urmatoarele instructiuni privind pozitionarea corecta:
1. Urcarea pe triciclu

O  Asigurati-va ca vehiculul este oprit si frina de mana (daca este disponibila) este activata.

o  Tineti ghidonul / volanul ferm cu ambele maini si pasiti pe platforma de sprijin sau pe podeaua
vehiculului cu atentie.

O  Asezati-va pe sa/scaun intr-o pozitie stabild si confortabil.

2. Pozitia corecta a corpului

o  Stati cu spatele drept si sprijiniti-va complet pe sa/scaun

O Picioarele trebuie sa fie pozitionate astfel incat sa ajunga confortabil la pedale (daca existd) sau la
suporturile pentru picioare.

O  Nu pozitionati picioarele n afara suporturilor desemnate in timpul mersului.

3. Tinerea ghidonului/volanului

o  Tineti ghidonul/volanul cu ambele méini in permanenta in timpul deplasarii.

O Nu utilizati vehiculul electric cu o singura méana decat daca este absolut necesar pentru semnalizare
manuala.

4. Pozitia corecta in timpul mersului

O Mentineti un echilibru stabil si nu faceti miscari bruste care pot afecta controlul vehiculului.

o Evitati s& va aplecati excesiv inainte, in lateral sau in spate Tn timpul mersului.

O  Pe teren accidentat, adaptati-va pozitia astfel incat sa mentineti stabilitatea vehiculului.
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5. Coborarea de pe triciclu

o  Opriti complet vehiculul si activati frina de ména (daca este cazul).

o  Sprijiniti-va usor pe ghidon/volan si coboréti un picior pe sol Thainte de a va ridica complet de pe
sa/scaun

O  Asigurati-va ca triciclul este stabil inainte de a-| parasi.
Atentie!

(] Nu transportati pasageri suplimentari decat daca triciclul este echipat si omologat pentru acest scop.

e  Pozitionarea incorecta poate duce la pierderea controlului si accidente.

(] Pastrati intotdeauna o postura relaxata, dar ferma, pentru a raspunde rapid la eventualele obstacole
sau schimbari de directie.

9. REGULI DE CONDUCERE PE DRUMURILE PUBLICE

Reguli de conducere pe drumurile publice conform legislatiei rutiere din Romania

Pentru a utiliza triciclul electric pe drumurile publice din Romania, este necesara respectarea prevederilor
Codului Rutier (OUG nr. 195/2002) si ale Regulamentului de aplicare a acestuia, precum si reglementarilor
specifice pentru vehiculele din categoria L.

Necesitatea inmatricularii

Triciclurile electrice cu o putere mai mare de 250 W si o vitezd maxima ce depaseste 25 km/h nu sunt
considerate biciclete electrice si trebuie Tnmatriculate la Registrul Auto Roman (RAR) inainte de a putea
circula pe drumurile publice.

Inmatricularea se face pe baza omologarii de tip si a documentelor furnizate de producator.

Dupa inmatriculare, vehiculul trebuie echipat cu placuta de inmatriculare si asigurare RCA valabila.
Permis de conducere necesar

Pentru mai multe detalii, consultati legislatia rutiera in vigoare.

Vehiculele electrice cu viteza maxima de 25 km/h nu necesita permis de conducere si pot fi utilizate de
persoane cu varsta de minimum 14 ani. Utilizarea castii este obligatorie pentru cei sub 16 ani.

Pentru vehiculele electrice din categoria L2e (tricicluri usoare, vitezd maxima pana la 45 km/h) este
necesar un permis de conducere categoria AM (minim 16 ani).

Pentru vehiculele electrice din categoria L5e (tricicluri motorizate rapide, viteza peste 45 km/h) este
necesar un permis de conducere categoria B.

4. Reguli de circulatie

Utilizatorul trebuie sa respecte urmatoarele reguli atunci cand circula pe drumurile publice:

Circulatia este permisa doar pe drumurile publice unde accesul triciclurilor este permis — nu este permisa
circulatia pe trotuare sau pe pistele destinate bicicletelor.

Se aplica aceleasi reguli ca pentru motociclete si mopede, inclusiv obligativitatea semnalizarii schimbarii
directiei de mers si respectarea regulilor de prioritate.

Viteza maxima admisa in localitati este de 45 km/h (pentru L2e) sau conform categoriei de omologare a
vehiculului.

Obligativitatea purtarii unei casti de protectie daca triciclul este incadrat la categoria L2e sau L5e.
Interdictia de a transporta pasageri, daca vehiculul nu este echipat si omologat pentru acest scop.
Utilizarea luminilor de intélnire pe timp de zi si de noapte pentru vizibilitate sporita.

Interdictia de a conduce sub influenta alcoolului sau a substantelor interzise, sanctionata conform legislatiei
rutiere.

Se recomanda utilizarea unei veste reflectorizante pentru vizibilitate sporita, mai ales pe timp de noapte
sau in conditii de vizibilitate redusa.

Atentie!

Este responsabilitatea utilizatorului sa se asigure ca triciclul electric respecta toate cerintele de
inmatriculare si de utilizare pe drumurile publice. Tn cazul utilizérii pe teren privat, aceste reglementri nu
sunt aplicabile, dar se recomanda respectarea normelor de siguranta.
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10. INCARCAREA BATERIEI

Comutatorul de alimentare trebuie sa fie in pozitia ,,Oprit”
atunci cand incarcati triciclul.

Acesta utilizeaza o baterie cu plumb-acid. Trebuie sa
fncarcati triciclul dupa fiecare utilizare. Este necesar sa
incarcati triciclul daca nu a fost folosit timp de 30 de zile sau

mai mult. Opriti triciclul rotind cheia in pozitia , 3! ”.
Introduceti mufa de ie$ire(@) n priza de incarcare a
triciclului si conectati mufa de intrare((2)) la priza de
perete.Tensiunea prizei trebuie sa fie de 220-240V. Bateria
este complet incarcata atunci cand indicatorul incarcatorului
devine verde. Se recomanda sa acordati inca 1-2 ore de
incércare pentru a obtine o conditie mai buna a bateriei.
Tndepérta'gi mufa de intrare a incarcatorului, urmata de mufa de iesire, dupa ce incarcarea este completa.

11. INTRETINERE Sl AJUSTARI

Atentionare:
Pentru siguranta, va rugam sa utilizati incarcatorul exclusiv pentru a incarca bateria, nu folositi alt
incarcator decat cel original. Urmati instructiunile de incarcare.

NOTA: Autonomia vehiculului poate fi influentatd de mai multi factori, inclusiv conditiile meteo, greutatea
incarcaturii si starea drumului. Temperaturi extreme (foarte reci sau foarte calde) pot reduce capacitatea
bateriei. De asemenea, o incarcatura suplimentara (greutate mai mare) va creste consumul de energie al
motorului, iar drumurile accidentate sau pantele abrupte vor solicita mai mult motorul, diminuand astfel durata
de utilizare a bateriei. Este recomandat sa tineti cont de acesti factori pentru a asigura o performanta optima a
bateriei.

intretinerea regulata

Din cauza faptului ca vehiculele electrice, in timpul functionarii, pot produce diferite grade de joc si uzura

mecanica, daca nu se efectueaza intretinerea regulata, acest lucru poate duce la scaderea autonomiei,

fiabilitatii si sigurantei vehiculului electric, precum si la scurtarea duratei de viatéd a acestuia. Prin urmare,

conducatorii vehiculelor electrice trebuie sa efectueze intretinerea corecta si regulata a acestora pentru a

asigura cele mai bune performante. Prin intretinerea corecta si regulata, putem elimina obstacolele la timp,

prelungi durata de viata a vehiculului electric, reduce costurile de intretinere si atinge scopul unei functionari
optime.

Tntretinerea vehiculului electric:

1. Pastrati motorul curat, cu o buna performanta de acceleratie si dinamica, fara sunete anormale.

2. Asigurati-va ca pedala de acceleratie functioneaza corect, fara a se bloca.

3. Asigurati-va ca pedala de frana functioneaza usor si flexibil, iar efectul de franare indeplineste cerintele.
Cand pedala de frana este eliberata, placutele de frana revin in pozitia initiala si triciclului se poate deplasa in
conditii optime.

4. Verificati amortizoarele fata si spate, presiunea din anvelope si componentele electrice.

5. Verificati elementele de fixare ale vehiculului. Nu trebuie sa existe joc in articulatii.

6. Pentru intretinerea pieselor metalice, va rugam sa folositi lubrifianti.

7. Verificati daca conexiunea bateriei este bine realizata si fixarea este corecta.

Verificati urmatoarele piese de schimb fnainte de a utiliza vehiculul:

1.Starea anvelopelor, cum ar fi uzura sau ruperea.

2.Starea sistemului de transmisie.

3.Presiunea din anvelope.

4 .Starea claxonului si a sistemului de iluminare.

5.Toate piesele de schimb standard, cum ar fi piulitele si suruburile, pentru a va asigura ca sunt bine stranse.

6.Verificati daca cablul de frana functioneaza corespunzator.

7.Incarcati bateria atunci cand nu utilizati regulat vehiculul. Pentru a prelungi durata de viaté a bateriei,

incércarea ar trebui sa se faca la fiecare 15 zile in timpul verii si la fiecare 30 de zile in timpul iernii.

7
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Verificari zilnice

Starea vehiculului poate sa se schimbe zilnic. Pentru a asigura siguranta la condus, urmatoarele elemente
trebuie verificate Tnainte de fiecare utilizare:

. Functionarea manetei de semnalizare si a instrumentelor;

. Starea de functionare a sistemului de iluminat;

. Starea de functionare a claxonului si a luminilor de semnalizare;

. Cursa pedalei de frana;

. Cursa franei de parcare si a claxonului;

. Presiunea si starea de uzura a anvelopelor;

Verificarea si ajustarea franei fata

Frana este direct legata de siguranta personald, asa ca trebuie ajustata regulat;

OO WN =

Inspectia arcurilor

Verificati starea arcurilor la fiecare 200km. Strangeti piulitele de fixare, daca este cazul

Inspectia amortizoarelor fata

Tn timpul utiliz&rii, amortizoarele trebuie inspectate cu atentie. Daca exista urme de daune sau defectiuni,
acestea trebuie inlocuite la timp. Curatati regulat furca fata.

Inspectia anvelopelor

Presiunea corecta n anvelope asigura confortul si stabilitatea vehiculului si poate prelungi durata de viata a
acestora. Presiunea anvelopelor trebuie verificata frecvent si ajustata in functie de necesitati.

Tnainte de a conduce, verificati presiunea anvelopelor cand acestea sunt ,reci” si verificati daca exist4 taieturi,
cuie sau alte obiecte ascutite infipte in anvelopa. Verificati janta pentru denivelari sau deformatii.

Atentionare:

Presiunea incorecta a anvelopelor va cauza uzura anormala a acestora si poate duce la accidente sau la
probleme de siguranta. Presiunea scazuta a anvelopelor va provoca alunecarea acestora si va afecta
autonomia vehiculului.

intretinerea puntii din spate

Dupa ce vehiculul a parcurs 250 km, inlocuiti uleiul din diferentialul puntii spate cu ulei Ruris G-Tronic. Repetati

procesul la 500 km, 1000 km sau la un interval de 3 luni.

Inspectia si intretinerea bateriei

Pentru a prelungi durata de viata a bateriei, depozitati vehiculul in garaj pentru a preveni temperaturile scazute

care ar putea afecta performanta bateriei.

1. Nu desfaceti bateria si nu demontati celulele acesteia.

2. Tineti bateria departe de copii.

3. Nu scurtcircuitati incarcatorul. Este interzis sa utilizati orice conductor pentru a scurtcircuita incarcatorul.

4. Este interzis ca bateria sa fie scufundata in apa.

5. Este interzis sa plasati bateria intr-un loc cu temperaturi de peste 60°C, l1anga surse de caldura ridicata, cum
ar fi focul, aeroterme, etc.

. Este interzis sa folositi unelte ascutite pentru a zgéaria sau a taia bateria.

. Daca apare o scurgere si electrolitul ajunge Tn ochi, clatiti imediat cu multa apa.

. Daca bateria emite miros, se incalzeste, scoate fum, isi schimba culoarea, se deformeaza sau prezinta orice
alta anomalie, opriti imediat utilizarea bateriei si indepartati-va de ea. Contactati un service autorizat Ruris.

o0 ~NO®

intretinerea motorului si a controllerului:

1. Tn sezonul ploios, nu Iasati apa s& ajungé deasupra parti centrale a motorului. Acest lucru protejeaza motorul
de ardere si defectare.

2. Nu apasati simultan maneta de fréna si acceleratia, pentru a preveni deteriorarea altor componente.

3. Reduceti viteza triciclului atunci cand conditiile drumului nu sunt favorabile. Vibratiile mari pot intrerupe

_ conexiunile pieselor electrice.

Intretinere regulata:
verificae ajusteaza® schimbaA lubrifiaza m
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Claxon, incarcator si baterie

Piese care trebuie testate Zilnic | 60 zile 180 zile
1 | Acceleratie om on
2 | Componente mobile om om
3 | Anvelope si toate becurile °
4 | Lant (in functie de dotare) om om
5 | Placute de frana e
6 | Jante ° .
7 | Sistemul de franare ° °o (X 2
8

Atentionare:

Toate reparatiile trebuie efectuate intr-un service autorizat Ruris.

Durata garantiei si conditiile de aplicare

Triciclul electric beneficiaza de garantia legala de conformitate conform 0.U.G. nr. 140/2021, valabila 2
ani de la data achizitiei pentru persoanele fizice conditionata de folosirea produsului in scopul pentru care
a fost proiectat si realizat, precum si de intretinerea produsului conform graficului de intretinere. Orice
defect de conformitate aparut in aceasta perioada trebuie constatat si remediat exclusiv intr-un service

autorizat Ruris.
Important:

e  Utilizatorul nu trebuie sa intervina neautorizat asupra componentelor triciclului, in special
asupra elementelor de siguranta (frane, sistem electric, controller, baterie etc.).

e  Orice interventie neautorizata sau utilizare necorespunzatoare poate duce la pierderea

garantiei si poate afecta siguranta vehiculului.

e In cazul unei defectiuni, utilizatorul trebuie sa contacteze un service autorizat Ruris pentru

verificare si remediere.

Pentru detalii complete privind garantia, consultati Certificatul de Garantie.

Conformitate cu normele de siguranta electrica si protectia consumatorului:
Triciclul electric respecta toate reglementarile aplicabile in domeniul sigurantei electrice si al protectorii
consumatorului, conform legislatiei din Uniunea Europeana si a normelor din Roménia.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile componente la gunoiul

menajer! Informatii privind DEEE. Avand in vedere prevederile OUG 195/2005 - referitoare la

protectia mediului si 0.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere urmatoarele indicatii
Emmm Pentru predarea deseurilor electrice precizate mai jos:

Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE) ca deseuri
municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.

- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de Colectare de pe raza fiecarui
judet si prin centre de colectare organizate de operatorii economici autorizati pentru colectarea DEEE. Informatii
furnizate de catre Administratia Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni Europene.

- Consumatorii pot preda DEEE in mod gratuit in punctele de colectare specificate anterior.

Reciclarea bateriei si protectia mediului.

Tn conformitate cu Directiva 2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE),
si pentru protectia mediului, va rugam sa respectati urmatoarele instructiuni privind reciclarea bateriilor

triciclului electric:
Nu aruncati bateriile uzate in deseurile menajere!
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Bateriile uzate trebuie depuse intr-un punct de colectare autorizat sau intr-un centru de reciclare.
Aruncarea bateriilor in cosul de gunoi poate avea un impact negativ asupra mediului si sanatatii publice.
Puteti gasi puncte de colectare gratuite in magazinele specializate, centrele de reciclare sau alte locatii
desemnate.

Simbolul de reciclare

Bateriile uzate contin simbolul @, care indica faptul ca acestea trebuie colectate separat. Este esential
sa respectati acest simbol pentru a contribui la protejarea mediului inconjurator.

Substante periculoase

Bateria contine substante periculoase, cum ar fi mercur (Hg), plumb (Pb) sau cadmiu (Cd), manipularea
incorecta a acestora poate duce la riscuri ecologice si de sanatate. Asigurati-va ca aceste baterii sunt
reciclate in mod corespunzator.

Responsabilitatea dumneavoastra

Este responsabilitatea dumneavoastra sa returnati bateriile uzate intr-un centru autorizat de reciclare. Nu
efectuati interventii neautorizate asupra bateriei, iar daca aceasta prezintd semne de deteriorare,
agresati-va unui service autorizat Ruris pentru evaluare si gestionare corespunzéatoare.

Pentru orice intrebari suplimentare legate de reciclarea bateriilor, va rugdm sa contactati serviciul de
asistenta Ruris la numarul de telefon sau adresa de e-mail indicata pe site-ul nostru oficial.
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1. INTRODUCTION
Dear customer!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for the trust you have placed in our company!
RURIS has been on the market since 1993 and during this time it has become a strong brand, which has built its
reputation by keeping its promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with reliable,
efficient and quality solutions.

We are convinced that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS does not
offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the relationship with the
customer is the advice both before and after the sale, RURIS customers having at their disposal a whole network
of partner stores and service points.

To enjoy the product you have purchased, please read the user manual carefully. By following the instructions,
you will be guaranteed a long use.

RURIS company continuously works to develop its products and therefore reserves the right to modify, among
other things, their shape, appearance and performance, without having the obligation to communicate this in
advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Phone: 0351.820.105

email: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
WARNINGS

SAFE DRIVING

General rules

* Do not use the tricycle until you have read the user manual carefully.

* Reduce speed in bad weather conditions or on bumpy roads. Brake slowly to prevent skidding.

» Do not drive on water-covered roads. If the vehicle has crossed a water-covered area, electrical components
may be damaged or a short circuit may occur. Turn off the power and do not use it until it is completely dry. Before
driving, check that the braking systems are working normally. If there are any problems, please fix them
immediately. Contact an authorized Ruris service center.

» Respect the traffic rules of the Highway Code, as well as other traffic participants, give priority to pedestrians,
respect traffic lights and traffic signs.

*Avoid driving at high speed on uneven road surfaces to prevent tire blowout and rim deformation, which will
endanger safety.

* Drive safely. Never drive against the flow of traffic. Use your vehicle's lights to indicate turns or stops.

« Drive carefully, avoid potholes, gravel, wet areas, oil, curbs, bumps, drains and other obstacles.

+ Please maintain proper tire pressure to avoid increasing resistance, tire wear, and energy consumption, which
would affect range.

« Drive responsibly and be careful when opening car doors or vehicles exiting parking lots. Be especially careful
at intersections and when preparing to overtake other vehicles.

* It is recommended that you familiarize yourself with all the components and features of the tricycle (brake,
signaling, etc.);

+ Do not carry packages or passengers that may affect your visibility or control of the tricycle. Do not use objects
that may restrict hearing.

» Keep an appropriate distance from the vehicle in front to be able to brake safely.

* While using the vehicle, wear a reflective vest, helmet and protective gloves.

* Do not transport more people than allowed, transporting people in the body is prohibited.

Warnings related to electrical and mechanical risks

2
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Electrical hazards

e Electric shock hazard — Do not open the battery case or other electrical components. Repairs should only be
performed by authorized personnel.

e Short circuit and fire — Avoid exposing the electrical system to water, moisture or extreme temperatures.

¢ Improper charging — Use only the original charger and connect it to an outlet according to the manufacturer's
specifications. Do not overcharge the battery.

¢ Wiring Damage — Periodically check electrical wiring for damage or broken insulation. Do not use the tricycle
if you see exposed wires.

« Battery explosion — Do not puncture, throw into fire, or expose the battery to strong mechanical shock.

Mechanical risks

e Brake malfunctions — Regularly check the brake system for wear or improper operation.

* High-speed instability — Avoid sudden turns or overloading, which can lead to overturning.

¢ Tire wear — Maintain optimal tire pressure and check tire grip to prevent slipping.

Driving in the rain

* In adverse weather conditions you must be extra careful.

« Brake early, it will take a longer distance to stop the tricycle.

» Reduce your speed, avoid sudden braking, and approach turns with extra caution.

» Be more visible on the road. Wear reflective clothing and use your headlights and turn signals.

Driving at night

» Make sure you have your vehicle lights on.

» Wear reflective and light-colored clothing.

« It is advisable to avoid driving at night. Use roads with public lighting, if possible.

WARNING: Modification is illegal.

A modified vehicle will affect its structure or performance, which will shorten its service life. A modified
vehicle will not be covered by the warranty. All repairs must be carried out by an authorized RURIS
service center. Do not use the product for any purpose other than that for which it was designed.

3. TECHNICAL DATA

Engine type Electric
Maximum engine power 2000W
Nominal engine power 1500W
Battery Lead acid 72V 45Ah
Autonomy Up to 70Km
Charging time 6-8 hours
EU standard charger T2V 7A
Force reducer YES
Maximum speed 25Km/h
Loading capacity 1 driver
:\:I(Z))umum weight supported 542 kg
Front/rear brake Front Disc / Rear Drum
Front/rear tires Ri}l 2',349000_1122
Tire pressure Front 2.3 bar
Rear 2.5 bar
Vehicle category L2e-U
Own weight 200 kg
Dimensions (LxWxH) 3010*1020*1350MM




EN

lighthouse

light

Display

Extra Large LCD

Front Suspension

Telescope + Springs for

overload

Warranty

24 months

4. GENERAL PRESENTATION OF THE MACHINE

RURIS

This product is environmentally friendly and is designed for transportation. Below are the features and advantages

of the tricycle:
High efficiency brushless DC motor.

maximum safety conditions.

Digital controller with indicator and overload protection.

Braking system with power cut-off capability to ensure safe travel.
High-performance sealed lead-acid battery, offering strong current and greater autonomy.

Front and rear suspension system that provides a safe and comfortable ride.

Please read the user manual and check that all parts are in perfect working order, in order to drive in

The images presented are for informational purposes only, the supplier reserves the right to make

structural and functional changes to the equipment presented in this manual.

Dashboard presentation

1. Speedometer : indicates the speed of travel and the
distance traveled.

2. Turn signal : when the turn signal switch is pressed to the
left or right, the direction indicator will flash accordingly.

3. Headlight indicator : When the headlights are on, the
indicator will be on.

4. Battery level indicator : when the battery indicator is in
the green zone, it means that the battery is sufficiently
charged; when it is in the red zone, it means that the power
is gradually decreasing; when it is in the last red zone, it
indicates that the power is insufficient and you should charge
the vehicle in time.

Ignition:

When the key is turned to the “ r position, the circuit is activated, the vehicle

can be operated, and the key cannot be removed.

When the key is turned to the “ " position, the circuit is deactivated, the

vehicle cannot be operated, and the key can be removed.

The light block
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1. Light switch : When the headlight switch is in the ", K position, the
lights will turn on. The light type can be changed to low beam and high
beam.

2. Light off switch : When the light switch is in the * @ position, the
headlight is off.

3. Turn signal switch : when the electric tricycle needs to change
direction, position the turn signal switch to the left or right " P io
activate the turn signal.

4. Horn button : When it is necessary to sound a warning signal, press

the horn switch * =,

5. If you want to go forward, please turn the direction switch to the "F"

position and press the accelerator pedal of the vehicle. If you want to go backward, please turn the switch to the

"R" position.

6. switch : You can choose different gears to drive the vehicle through the switch "1"
is the slow level, "2" is the normal speed, "3" is the high speed.

7. USB Port: Connect your mobile phone to the USB port to charge it.

8. Acceleration . When the vehicle is started, turn the throttle slightly inward and the
vehicle will begin to move.

Brake control system
Press the brake pedal with your foot to reduce speed and stop
the tricycle safely.

9. CORRECT USER POSITIONING

To ensure safe and comfortable use of the electric vehicle, the user must follow the following
instructions regarding correct positioning:
Riding a tricycle

-

O  Make sure the vehicle is stopped and the parking brake (if available) is engaged.

O Hold the handlebars/steering wheel firmly with both hands and step onto the support platform or
vehicle floor carefully.

o  Sit on the saddle/chair in a stable and comfortable position.

2. Correct body position

o  Sit with your back straight and fully supported on the saddle/chair.

O  The feet should be positioned so that they can comfortably reach the pedals (if present) or footrests.

o Do not position your feet outside of the designated supports while walking.

3. Holding the handlebars/steering wheel

o  Hold the handlebars/steering wheel with both hands at all times while riding.

o Do not operate the electric vehicle with one hand unless absolutely necessary for hand signaling.

4. Correct position while walking

O  Maintain a stable balance and do not make sudden movements that may affect vehicle control.

o  Avoid leaning excessively forward, sideways, or backward while walking.

o  On rough terrain, adapt your position to maintain vehicle stability.

5. Getting off the tricycle

o  Stop the vehicle completely and apply the handbrake (if applicable).
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O Lean lightly on the handlebars/steering wheel and lower one foot to the ground before fully lifting
yourself off the saddle/seat.
O  Make sure the tricycle is stable before leaving it.
Careful!
e Do not carry additional passengers unless the tricycle is equipped and approved for this purpose.
® Incorrect positioning can lead to loss of control and accidents.

e  Always maintain a relaxed but firm posture to respond quickly to any obstacles or changes in
direction.

10. DRIVING RULES ON PUBLIC ROADS

Driving rules on public roads according to Romanian road legislation

To use the electric tricycle on public roads in Romania, it is necessary to comply with the provisions of the
Highway Code (GEO no. 195/2002) and its implementing Regulation, as well as the specific regulations
for category L vehicles.

The need for registration

Electric tricycles with a power greater than 250 W and a maximum speed exceeding 25 km/h are not
considered electric bicycles and must be registered with the Romanian Motor Vehicle Registry (RAR)
before they can be used on public roads.

Registration is based on type approval and documents provided by the manufacturer.

After registration, the vehicle must be equipped with a license plate and valid RCA insurance.

Driving license required

For more details, consult the road legislation in force.

Electric vehicles with a maximum speed of 25 km/h do not require a driving license and can be used by
people aged 14 and over. The use of a helmet is mandatory for those under 16.

For electric vehicles in category L2e (light tricycles, maximum speed up to 45 km/h) a category AM driving
license is required (minimum 16 years old).

For electric vehicles in category L5e (fast motorized tricycles, speed over 45 km/h) a category B driving
license is required.

4. Traffic rules

The user must comply with the following rules when driving on public roads:

Traffic is only allowed on public roads where tricycle access is permitted — traffic is not allowed on sidewalks
or bike paths.

The same rules apply as for motorcycles and mopeds, including the obligation to signal a change of
direction and to respect priority rules.

The maximum permitted speed in built-up areas is 45 km/h (for L2e) or according to the vehicle's
homologation category.

Mandatory wearing of a protective helmet if the tricycle is classified as L2e or L5e.

Prohibition of transporting passengers, if the vehicle is not equipped and approved for this purpose.

Use of dipped headlights during the day and at night for increased visibility.

Prohibition of driving under the influence of alcohol or prohibited substances, sanctioned according to road
legislation.

It is recommended to use a reflective vest for increased visibility, especially at night or in low visibility
conditions.

Careful!

It is the user's responsibility to ensure that the electric tricycle complies with all registration and road use
requirements. In the case of use on private land, these regulations do not apply, but it is recommended to
comply with safety regulations.
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11. CHARGING THE BATTERY

The power switch must be in the "Off" position when
charging the tricycle.

It uses a lead-acid battery. You must charge the tricycle after
each use. It is necessary to charge the tricycle if it has not
been used for 30 days or more. Turn off the tricycle by

turning the key to the " £3" position. Insert the output plug (
(D) into the charging socket of the tricycle and connect the
input plug ( (@ ) to the wall socket. The socket voltage must
be 220-240V. The battery is fully charged when the charger
indicator turns green. It is recommended to allow another 1-2
hours of charging to achieve a better battery condition.
Remove the input plug of the charger, followed by the output
plug, after charging is complete.

11. MAINTENANCE AND ADJUSTMENTS

Warning:
For safety, please use the charger exclusively to charge the battery, do not use any other charger than
the original one. Follow the charging instructions.

NOTE: Vehicle range can be affected by several factors, including weather conditions, load weight, and road
conditions. Extreme temperatures (very cold or very hot) can reduce battery capacity. Also, additional load
(more weight) will increase engine power consumption, and rough roads or steep slopes will put more strain on
the engine, reducing battery life. It is recommended that you take these factors into account to ensure optimal
battery performance.

Regular maintenance

Because electric vehicles, during operation, can produce varying degrees of play and mechanical wear, if

regular maintenance is not carried out, this can lead to a decrease in the autonomy, reliability and safety of the

electric vehicle, as well as a shortening of its service life. Therefore, electric vehicle drivers must carry out
correct and regular maintenance of them to ensure the best performance. Through correct and regular
maintenance, we can eliminate obstacles in time, extend the service life of the electric vehicle, reduce
maintenance costs and achieve the goal of optimal operation.

Electric vehicle maintenance:

1. Keep the engine clean, with good acceleration and dynamic performance, without abnormal sounds.

2. Make sure the accelerator pedal works properly without sticking.

3. Make sure that the brake pedal operates smoothly and flexibly, and the braking effect meets the
requirements. When the brake pedal is released, the brake pads return to their original position and the
tricycle can move in optimal conditions.

. Check the front and rear shock absorbers, tire pressure, and electrical components.

. Check the vehicle's fasteners. There should be no play in the joints.

. For the maintenance of metal parts, please use lubricants.

. Check that the battery connection is well made and the fastening is correct.

Check the following spare parts before using the vehicle:

1. Condition of tires, such as wear or tear.

2. Transmission system condition.

3. Tire pressure. 4. Horn and lighting system condition.

5. All standard spare parts, such as nuts and bolts, to ensure that they are tightly tightened. 6. Check that the

brake cable is working properly.

7. Charge the battery when you do not use the vehicle regularly. To extend the battery life, charging should be

done every 15 days in summer and every 30 days in winter.

~No o~
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Daily Checks

The condition of the vehicle may change daily. To ensure safe driving, the following items should be checked
before each use:

1. Operation of the turn signal lever and instruments;

2. The operating status of the lighting system;

3. The operating status of the horn and signal lights;

4. Brake pedal travel;

5. Parking brake and horn travel;

6. Tire pressure and wear condition;

Checking and adjusting the front brake

The brake is directly related to personal safety, so it must be adjusted regularly;

Spring inspection

Check the condition of the springs every 200km. Tighten the fixing nuts, if necessary.

Inspection of front shock absorbers

During use, the shock absorbers should be carefully inspected. If there are any signs of damage or malfunction,
they should be replaced in time. Clean the front fork regularly.

Tire Inspection

Correct tire pressure ensures vehicle comfort and stability and can extend the life of the tire. Tire pressure
should be checked frequently and adjusted as needed. Before driving, check the tire pressure when it is “cold”
and check for cuts, nails, or other sharp objects embedded in the tire. Check the rim for bumps or deformation.

Warning:
Incorrect tire pressure will cause abnormal tire wear and may lead to accidents or safety issues. Low tire
pressure will cause tire skidding and affect the vehicle's range.

Rear axle maintenance

After the vehicle has covered 250 km, replace the oil in the rear axle differential with Ruris G-Tronic oil. Repeat

the process at 500 km, 1000 km or at an interval of 3 months.

Battery Inspection and Maintenance

To extend battery life, store your vehicle in a garage to prevent low temperatures that could affect battery

performance.

. Do not open the battery or disassemble its cells.

. Keep the battery away from children.

. Do not short-circuit the charger. It is forbidden to use any conductor to short-circuit the charger.

. It is forbidden to immerse the battery in water.

. Itis forbidden to place the battery in a place with temperatures above 60°C, near high heat sources such as
fire, fan heaters, etc.

. It is forbidden to use sharp tools to scratch or cut the battery.

. If aleak occurs and electrolyte gets into your eyes, rinse immediately with plenty of water.

. If the battery emits an odor, heats up, smokes, changes color, becomes deformed, or exhibits any other
abnormality, stop using the battery immediately and move away from it. Contact an authorized Ruris service
center.

A WN =

o0 ~NO®

Motor and controller maintenance:

1. In the rainy season, do not let water reach above the central part of the engine. This protects the engine from
burning and failure.

2. Do not press the brake lever and accelerator simultaneously to prevent damage to other components.

3. Reduce the speed of the tricycle when the road conditions are not favorable. High vibrations can break the
connections of electrical parts.

Regular maintenance:
checke adjust ® change A lubricate m

Parts to be tested Daily 60 days 180 days
1 | Acceleration on om
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2 | Moving components om om
3 | Tires and all the bulbs .
4 | Chain (depending on equipment) on om
5 | Brake pads R J
6 | wheels ° .
7 | Braking system ° (X LR 4
8 | Horn, charger and battery .

Warning:

All repairs must be performed at an authorized Ruris service center.

Warranty duration and application conditions

The electric tricycle benefits from the legal guarantee of conformity according to GEO no. 140/2021 ,
valid for 2 years from the date of purchase for individuals, subject to the use of the product for the purpose
for which it was designed and manufactured, as well as the maintenance of the product according to the
maintenance schedule. Any defect of conformity occurring during this period must be detected and
remedied exclusively in an authorized Ruris service .

Important:

e  The user must not interfere with the tricycle's components without authorization, especially
the safety elements (brakes, electrical system, controller, battery, etc.).

®  Any unauthorized intervention or improper use may result in loss of warranty and may affect
the safety of the vehicle.

e In the event of a malfunction, the user must contact an authorized Ruris service for
verification and repair.
For full warranty details, please refer to the Warranty Certificate .

Compliance with electrical safety and consumer protection regulations:
The electric tricycle complies with all applicable regulations in the field of electrical safety and consumer
protection, according to European Union legislation and Romanian norms.

Do not throw electrical, industrial electronic equipment and component parts in the household

waste! Information on WEEE. Considering the provisions of OUG 195/2005 - regarding

environmental protection and OUG 5/2015. Consumers will consider the following indications
mmmm for handing over electrical waste specified below:

Consumers are obliged not to dispose of waste electrical and electronic equipment (WEEE) as unsorted municipal
waste and to collect this WEEE separately.

- The collection of this waste called (WEEE) will be carried out through the Public Collection Service within each
county and through collection centers organized by economic operators authorized to collect WEEE. Information
provided by the Environmental Fund Administration www.afm.ro or the European Union journal.

- Consumers can hand in WEEE free of charge at the collection points specified above.

Battery recycling and environmental protection.

In accordance with Directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE), and for
the protection of the environment, please follow the following instructions regarding the recycling of
electric tricycle batteries:

Do not throw used batteries in household waste!

Used batteries should be taken to an authorized collection point or recycling center. Throwing batteries
in the trash can have a negative impact on the environment and public health.

You can find free collection points in specialized stores, recycling centers or other designated locations.
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Recycling symbol

Used batteries contain the symbol @ , which indicates that they must be collected separately. It is
essential to respect this symbol to help protect the environment.

Hazardous substances

The battery contains hazardous substances such as mercury (Hg), lead (Pb) or cadmium (Cd), incorrect
handling of which can lead to environmental and health risks. Make sure these batteries are recycled
properly.

Your responsibility

It is your responsibility to return used batteries to an authorized recycling center. Do not tamper with the
battery, and if it shows signs of damage, take it to an authorized Ruris service center for proper evaluation
and management.

For any additional questions related to battery recycling, please contact Ruris support at the phone
number or email address indicated on our official website.
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1. BEVEZETES
Tisztelt Ugyfeliink!

Koszonjiuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a céglinkbe vetett bizalmat! A RURIS 1993 éta van
jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos befektetésekkel
épitette hirnevét, hogy megbizhatd, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse ugyfeleit.

Meggy6zdédésink, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A RURIS nem csak
gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal ugyfeleinek. A vevével valé kapcsolat fontos eleme az értékesités
elétti és utani tanacsadas, a RURIS vasarléi partner lzletek és szervizpontok egész halézataval allnak a
rendelkezésére.

Ahhoz, hogy élvezze a megvasarolt terméket, kérjuk, figyelmesen olvassa el a hasznalati dtmutatot. Az utasitasok
betartasaval garantalt a hosszu hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy tébbek kdzott
azok alakjat, megjelenését és teljesitményét mddositsa anélkil, hogy ezt elézetesen kézoIné.

Még egyszer kdszonjiik, hogy a RURIS termékeket valasztotta!

Ugyfélinformaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
email: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGOS VEZETES

Altalanos szabalyok

* Ne hasznalja a triciklit, amig figyelmesen el nem olvasta a hasznalati itmutatét.

» Csokkentse a sebességet rossz id6jarasi korlilmények kozott vagy gorongyds utakon. Lassan fékezzen a
megcsuszas elkerlilése érdekében.

* Ne vezessen vizzel boritott utakon. Ha a jarm{ vizzel boritott terlileten haladt at, az elektromos alkatrészek
megsérilhetnek, vagy rovidzarlat Iéphet fel. Kapcsolja ki a késziiléket, és ne hasznalja, amig teljesen meg nem
szarad. Indulas el6tt ellenérizze, hogy a fékrendszerek megfeleléen miikddnek-e. Ha barmilyen probléma mertl
fel, kérjik, azonnal javitsa ki azokat. Forduljon egy hivatalos Ruris szervizhez.

» Tartsa be a KRESZ KRESZ szabalyait, valamint a kozlekedés tobbi résztvevjét, adjon elsébbséget a
gyalogosoknak, tartsa tiszteletben a kdzlekedési lampakat és a kézlekedési tablakat.

+ Kerilje a nagy sebességli vezetést egyenetlen utfelileten, hogy elkerllje a gumiabroncsok kifujasat és a
keréktarcsa deformalédasat, ami veszélyezteti a biztonsagot.

* Vezessen biztonsagosan. Soha ne vezessen szembe a forgalommal. Hasznadlja jarmiive lampait a kanyarodas
vagy a megallasok jelzésére.

* Vezessen Ovatosan, kerllje a katyukat, kavicsot, nedves terlleteket, olajat, jardaszegélyeket, Utéseket,
lefolyokat és egyéb akadalyokat.

+ Kérjik, tartsa be a megfeleld abroncsnyomast, hogy elkeriilje a novekvé ellenallast, gumikopast és
energiafogyasztast, ami befolyasolja a hatétavolsagot.

* Vezessen felel@sségteljesen, és legyen dvatos, amikor kinyitia az autok ajtajat vagy a parkolébdl kilépd
jarmiveket. Legyen kiiléndsen évatos a keresztez6désekben és amikor mas jarmivek el6zésére késziil.

« Javasoljuk, hogy ismerkedjen meg a tricikli minden alkatrészével és funkcidjaval (fék, jelz6berendezés stb.);

* Ne szallitson olyan csomagokat vagy utasokat, amelyek befolyasolhatjak a lathatésagot vagy a tricikli feletti
uralmat. Ne hasznaljon olyan targyakat, amelyek korlatozhatjak a hallast.

* Tartson megfeleld tavolsagot az eldl haladd jarmtél, hogy biztonsagosan fékezzen.

* A jarm{ hasznalata kézben viseljen fényvisszaver6 mellényt, sisakot és védékeszty(it.

* Ne szallitson a megengedettnél tbb embert, a testben ember szallitasa tilos.

Figyelmeztetések elektromos és mechanikai kockazatokkal kapcsolatban

2
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Elektromos veszélyek

« Aramiités veszélye — Ne nyissa fel az akkumulatorhazat vagy mas elektromos alkatrészeket. Javitasokat
csak felhatalmazott személyzet végezhet.

e Rovidzarlat és tiiz — Ne tegye ki az elektromos rendszert viznek, nedvességnek vagy szélséséges
hémérsékletnek.

¢ Nem megfelel6 toltés — Csak az eredeti t61t6t hasznalja, és a gyartd specifikacioi szerint csatlakoztassa a
konnektorhoz. Ne tdltse tul az akkumulatort.

o A vezetékek sérilése — Rendszeresen ellenfrizze az elektromos vezetékeket, hogy nincs-e benne sérilés
vagy szigeteléstorés. Ne hasznalja a triciklit, ha lathaté vezetékeket lat.

o Az akkumulator felrobbanasa — Ne szurja ki, ne dobja tlizbe, és ne tegye ki erés mechanikai itésnek.

Mechanikai kockazatok

o Fékhibak — Rendszeresen ellenérizze a fékrendszer kopasat vagy nem megfelelé miikodését.

e Nagy sebességi instabilitds — Kerllje a hirtelen fordulasokat vagy tulterhelést, amelyek felborulashoz
vezethetnek.

e Gumiabroncskopas — Fenntartja az optimalis gumiabroncsnyomast, és ellendrizze a gumiabroncs tapadasat a
megcsuszas elkerllése érdekében.

Vezetés esdben

» Kedvezétlen idéjarasi korilmények kdzott fokozott dvatossaggal kell eljarni.

» Koran fékezzen, hosszabb utra van szikség a tricikli megallitasahoz.

» Csokkentse a sebességet, kerllje a hirtelen fékezést, és fokozott dvatossaggal kdzelitse meg a kanyarokat.

* Legyen lathatébb az uton. Viseljen fényvisszaveré ruhat, és hasznalja a fényszordkat és az iranyjelzéket.

Vezetés éjszaka

» Gy6z6djon meg arrdl, hogy a jarma vilagitasa be van kapcsolva.

* Viseljen fényvisszaverd és vilagos szini ruhazatot.

« Ajanlatos elkerllni az éjszakai vezetést. Ha lehetséges, hasznaljon kdzvilagitassal ellatott utakat.

FIGYELMEZTETES: A médositas illegalis.

A modositott jarm{ befolyasolja szerkezetét vagy teljesitményét, ami leroviditi az élettartamat. A
maddositott jarmire nem vonatkozik a garancia. Minden javitast egy hivatalos RURIS szervizkdzpontnak
kell elvégeznie. Ne hasznalja a terméket mas célra, mint amire tervezték.

3. MUSZAKI ADATOK

Motor tipusa Elektromos
Maximalis motorteljesitmény 2000 W
Névleges motorteljesitmény 1500 W
Akkumulator Olomsa7v2::\\7 ZI;'I;L:]mulator
Autonomia Akar 70 km-ig
Toltési ido 6-8 dra
EU szabvanyu t6lt6 72V 7A
Erécsokkentd IGEN
Maximalis sebesség 25 km/h
Terhelhetéség 1 sofér
Maximalis teherbiras (kg) 542 kg
Elsé/hatso fék Elsé tarcsa / hats6 dob
Els6/hats6 gumiabroncsok #2;%3%%-1122
Keréknyomas HE,I6I,2’3 bar

atso 2,5 bar
Jarmiikategoéria L2e-U
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Sajat suly 200 kg
Méretek (H x Sz x M) 3010 * 1020 * 1350 mm
vilagitotorony fény

Kijelz6 Extra nagy LCD

Teleszkop + Rugok
tulterhelés ellen

Garancia 24 hoénap

Elsé felfliggesztés

4. A GEP ALTALANOS BEMUTATASA
Ez a termék kdrnyezetbarat és szallitasra készilt. Az alabbiakban bemutatjuk a tricikli tulajdonsagait és elényeit:
o  Nagy hatékonysagu kefe nélkili DC motor.
Digitalis vezérl6 kijelzével és tulterhelés elleni védelemmel.
Fékrendszer arammegszakitasi képességgel a biztonsagos utazas érdekében.
Nagy teljesitmény( zart dlom-savas akkumulator, amely er6s aramot és nagyobb autonémiat kinal.
Elsé és hatso felfliggesztési rendszer, amely biztonsagos és kényelmes utazast biztosit.

Kérjuk, olvassa el a hasznalati utmutatét, és ellenérizze, hogy minden alkatrész kifogastalanul
mikodik-e, hogy maximalis biztonsagban tudjon vezetni.

bemutatott képek tajékoztato jellegiiek, a szallité fenntartja a jogot, hogy szerkezeti és funkcionalis
valtoztatasokat hajtson végre a jelen kézikonyvben bemutatott berendezésen.

Iranyitépult bemutaté

1. Sebességméré : jelzi a haladasi sebességet és a megtett
tavolsagot.

2. Iranyjelz6 : ha az iranyjelz6 kapcsolé6t balra vagy jobbra
nyomjak, az iranyjelzd ennek megfeleléen villog.

3. Fénysz6ré visszajelzé6 : Ha a fényszéré be van
kapcsolva, a visszajelzé vilagit.

4. Akkumulator toltésjelz6 : ha az akkumulator jelz6fénye
a z0ld zénaban van, az azt jelenti, hogy az akkumulator
kelléen fel van toltve; ha a piros zénaban van, az azt jelenti,
hogy a teljesitmény fokozatosan csdkken; Ha az utolsé piros
zbénaban van, azt jelzi, hogy a teljesitmény nem elegendé, és
idében fel kell téltenie a jarmivet.

Gyujtas:

Amikor a kulcsot ,, ” allasba forditjak (3, az dramkér aktivalodik, a jarma
mikodtethetd, és a kulcsot nem lehet eltavolitani.

Ha a kulcsot , ” helyzetbe forditja ©%, az aramkor kikapcsol, a jarmii nem
miikddtethetd, és a kulcs kivehetd.

A fényblokk



HU

1. Fénykapcsol6 : Ha a fényszord kapcsolé ", " allasban van ﬁ' a
lampak bekapcsolnak. A lampa tipusa tompitott és tavolsagi fényre
cserélhetd.

2. Vilagitas kikapcsolé : Ha a lampakapcsol6 ,, @ allasban van, a

fényszoré ki van kapcsolva.

3. Iranyjelz6 kapcsol6 : amikor az elektromos triciklinek iranyt kell

valtoztatnia, allitsa az iranyjelzd kapcsolot balra vagy jobbra " G

iranyjelzd aktivalasahoz.

4. Kiirt gomb : Ha figyelmeztetd jelzést kell megszdlaltatni, nyomja meg a

N = kirt kapcsolét.

5. Ha el6re akar menni, kérjuk, forditsa az iranyvaltét "F" allasba, és

nyomja meg a jarmii gazpedaljat. Ha vissza akar menni, kérjuk, forditsa a kapcsolot "R" allasba.

6. kapcsol6 : Kilonb6zd sebességfokozatokat valaszthat a jarmi vezetéséhez az
"1" a lassu fokozat, a "2" a normal sebesség, a "3" a nagy sebesség.

7. USB-port: A toltéshez csatlakoztassa mobiltelefonjat az USB-porthoz.

8. Gyorsulas . A jarmi beinditasakor forgassa kissé befelé a gazkart, és a jarmi
elindul.

az

Fékvezérlé rendszer
Nyomja le a fékpedalt a labaval a sebesség csokkentéséhez és
a tricikli biztonsagos megallitasahoz.

9. HELYES FELHASZNALOI POZICIONALAS

Az elektromos jarmii biztonsagos és kényelmes hasznalatanak biztositdsa érdekében a
felhasznalonak be kell tartania az alabbi utasitasokat a helyes elhelyezésre vonatkozéan:
Triciklizés

-

o  Gy6zb6djon meg arrdl, hogy a jarmd leallt, és a rogzit6fék (ha van) be van huzva.

o Fogja meg er6sen a kormanyt/kormanykereket mindkét kezével, és ovatosan lépjen fel a
tartoplatformra vagy a jarmi padlidjara.

o  Uljén a nyeregre/székre stabil és kényelmes helyzetben.

2. Helyes testhelyzet

o  Uljén egyenes hattal, és teliesen megtamasztva a nyeregben/székben.

o  Alabakat ugy kell elhelyezni, hogy kényelmesen elérjék a pedalokat (ha vannak) vagy a labtartokat.

O  Séta kdzben ne helyezze a labat a kijeldlt tamasztékokon kivilre.

3. A kormany/kormany tartasa

O  Menet kdzben mindig két kézzel fogja meg a kormanyt/kormanykereket.

o0 Ne mikodtesse az elektromos jarmivet egy kézzel, hacsak nem feltétlenll szikséges a kézi
jelzéshez.

4. Helyes pozicio jaras kozben

o Tartson stabil egyensulyt, és ne végezzen olyan hirtelen mozdulatokat, amelyek befolyasolhatjak a
jarmd iranyitasat.

o Kerllje a tulzott el6re, oldalra vagy hatrahajlast jaras kozben.

o  Egyenetlen terepen allitsa be pozicidjat a jarmi stabilitisanak megérzése érdekében.

5. Leszallni a triciklirél
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o Allitsa le teljesen a jarmiivet, és htzza be a kéziféket (ha van).

o Enyhén déljon a kormanyra/kormanykerékre, és engedje le egyik labat a foldre, mielétt teliesen
felemelné magat a nyeregbdl/tlésbdl.

o  Mielé6tt elnagyna, ellendrizze, hogy a tricikli stabil-e.
Ovatos!

®  Ne szallitson tovabbi utasokat, hacsak a tricikli nincs erre a célra felszerelve és jovahagyva.

® A helytelen elhelyezés az iranyitas elvesztéséhez és balesetekhez vezethet.

e  Mindig tartson nyugodt, de hatarozott testtartast, hogy gyorsan reagaljon barmilyen akadalyra vagy
iranyvaltozasra.

10. K6ZUTI KOZLEKEDES SZABALYAI

Kozuti kdzlekedési szabalyok a roman kézuti jogszabalyok szerint

Az elektromos tricikli romaniai k6zutakon torténé hasznalatahoz meg kell felelni a KRESZ (GEO 195/2002)
és annak végrehajtasi rendeletének, valamint az L kategodrids jarmivekre vonatkozé specidlis
eldirasoknak.

A regisztracio sziikségessége

A 250 W-nal nagyobb teljesitmény, 25 km/h-t meghaladé maximalis sebességii elektromos triciklik nem
mindsulnek elektromos kerékparnak, és a kozutakon valé haszndlatuk el6tt regisztralniuk kell ket a
romaniai gépjarmi-nyilvantartasban (RAR).

A regisztracio a tipusjovahagyason és a gyarté altal biztositott dokumentumokon alapul.

A regisztraciot kdvetbéen a jarmiivet rendszammal és érvényes RCA biztositassal kell ellatni.
Jogositvany sziikséges

Tovabbi részletekért tekintse meg a hatalyos kdzuti jogszabalyokat.

A legfeliebb 25 km/h sebességl elektromos jarmivekhez nem kell jogositvany, és 14 éven fellliek
hasznalhatjak. A sisak hasznalata 16 éven aluliak szamara koételezé.

jogositvany szlikséges.

4. Kozlekedési szabalyok

A felhasznalonak a kdvetkez6 szabalyokat kell betartania, amikor kdzuton kozlekedik:

A forgalom csak azokon a kdzutakon lehetséges, ahol a triciklivel valé behajtas megengedett — jardan vagy
kerékparuton tilos a forgalom.

Ugyanazok a szabalyok érvényesek, mint a motorkerékparokra és segédmotoros kerékparokra, ideértve
az iranyvaltas jelzésének és az elsébbségi szabalyok betartasanak kotelezettségét is.

A megengedett legnagyobb sebesség lakott terileten 45 km/h (L2e) vagy a jarmi homologizaciés
kategdrigja szerint.

A véddsisak viselése kotelez6, ha a tricikli L2e vagy L5e besorolasu.

Utasszallitas tilalma, ha a jarmi nincs erre a célra felszerelve és jévahagyva.

Tompitott fényszéré hasznalata nappal és éjszaka a jobb lathatosag érdekében.

Ittas vagy tiltott szer hatasa alatti jarmiivezetés tilalma, a kézuti jogszabalyok szerint szankcionalva.
Fényvisszaverd mellény hasznalata javasolt a jobb lathatésag érdekében, kiilondsen éjszaka vagy rossz
latasi viszonyok kozott.

Ovatos!

A felhasznalo feleléssége annak biztositasa, hogy az elektromos tricikli megfelelien az Osszes
regisztracios és uthasznalati kovetelménynek. Maganteruleten toérténé felhasznalas esetén ezek az
el6irasok nem érvényesek, de javasolt a biztonsagi elbirasok betartasa.
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11. AZ AKKUMULATOR TOLTESE

A tricikli toltésekor a fékapcsolonak ,Ki” allasban kell lennie.
Olom-savas akkumulatort hasznal. A triciklit minden

hasznalat utan fel kell télteni. Fel kell tolteni a triciklit, ha 30
napig vagy tovabb nem hasznaltak. Kapcsolja ki a triciklit a

kulcs , ” helyzetbe forgatasaval €3, Dugja be a kimeneti
csatlakozét ( (1)) a tricikli toltGaljzataba, és csatlakoztassa a
bemeneti csatlakozét ( (2) ) a fali aljzatba. Az aljzat
fesziiltségének 220-240 V-nak kell lennie. Az akkumulator
teljesen fel van toltve, amikor a tolté jelz6fénye zdldre valt. A
jobb akkumulatorallapot elérése érdekében ajanlatos még 1-
2 ora toltést hagyni. A toltés befejezése utan huzza ki a tolté
bemeneti csatlakozojat, majd a kimeneti csatlakozot.

11. KARBANTARTAS ES BEALLITAS

Figyelmeztetés:
A biztonsag érdekében kérjuk, kizarolag az akkumulator téltésére hasznalja a t6lt6t, ne hasznaljon mas
toIt6t, mint az eredeti. Kdvesse a toltési utasitasokat.

MEGJEGYZES: A jarm(i hatétavolsagat szamos tényezd befolyasolhatja, beleértve az idsjarasi viszonyokat, a
rakomany témegét és az utviszonyokat. A szélséséges hémérsékletek (nagyon hideg vagy nagyon meleg)
csokkenthetik az akkumulator kapacitasat. Ezenkivil a tovabbi terhelés (t6bb tdmeg) néveli a motor
energiafogyasztasat, és a durva utak vagy meredek lejt6k nagyobb terhelést jelentenek a motorra, csdkkentve
az akkumulator élettartamat. Javasoljuk, hogy ezeket a tényezéket vegye figyelembe az akkumulator optimalis
teljesitményének biztositasa érdekében.

Rendszeres karbantartas

Mivel az elektromos jarmiivek izem kdzben kilénb6zd mértéki holtjatékot és mechanikai kopast okozhatnak, a

rendszeres karbantartas elmulasztasa az elektromos jarmi autonémiajanak, megbizhatésaganak és

biztonsaganak cstkkenéséhez, valamint élettartamanak csokkenéséhez vezethet. Ezért az elektromos
jarmivek vezetbinek megfelel és rendszeres karbantartast kell végeznilk a legjobb teljesitmény érdekében.

Helyes és rendszeres karbantartassal id6ben elharithatjuk az akadalyokat, meghosszabbithatjuk az elektromos

jarma élettartamat, csdkkenthetjuk a karbantartasi koltségeket és elérhetjuk az optimalis mikoddés céljat.

Elektromos jarmivek karbantartasa:

1. Tartsa tisztan a motort, j6 gyorsulassal és dinamikus teljesitménnyel, abnormalis hangok nélkul.

2. Gy6z6djon meg arrél, hogy a gazpedal megfeleléen miikddik, anélkil, hogy beragadna.

3. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a fékpedal egyenletesen és rugalmasan miikodik, és a fékhatas megfelel a
kovetelményeknek. A fékpedal felengedésekor a fékbetétek visszaallnak eredeti helyzetiikbe, és a tricikli
optimalis kérilmények kézott mozoghat.

4. Ellendrizze az els6 és hatso lengéscsillapitdkat, a gumiabroncsok nyomasat és az elektromos alkatrészeket.

5. Ellendrizze a jarmi rogzitéelemeit. Az iziiletekben nem lehet jaték.

6. A fém alkatrészek karbantartasahoz hasznaljon kenéanyagokat.

7. Ellenérizze, hogy az akkumulator csatlakozasa megfelel6-e, és a rogzités megfelels-e.

A jarmi hasznalata el6tt ellenérizze a kdvetkezd alkatrészeket:

1. A gumiabroncsok allapota, példaul kopas vagy szakadas.

2. Az atviteli rendszer allapota.

3. Gumiabroncsnyomas. 4. Kiirt és vilagitasi rendszer allapota.

5. Az 6sszes szabvanyos potalkatrész, példaul anyak és csavarok, hogy biztositsak azok szoros meghuzasat.

6. Ellendrizze, hogy a fékkabel megfelel6en mikodik-e.

7. Toltse fel az akkumulatort, ha nem hasznalja rendszeresen a jarmilvet. Az akkumulator élettartamanak

meghosszabbitasa érdekében nyaron 15 naponta, télen 30 naponta kell feltdlteni.



HU RURIS

Napi ellenérzések

A jarmi allapota naponta valtozhat. A biztonsagos vezetés érdekében minden hasznalat elétt ellendrizni kell a
kovetkezoket:

1. Az iranyjelzd kar és a mlszerek kezelése;

2. A vilagitasi rendszer miikodési allapota;

3. A kurt és a jelz6lampak mikodési allapota;

4. Fékpedal mozgasa;

5. Rogzit6fék és kurt mozgasa;

6. Gumiabroncsnyomas és kopas allapota;

Az elsé fék ellendrzése és beallitasa

A fék kozvetlenul 6sszefligg a személyi biztonsaggal, ezért rendszeresen be kell allitani;

Tavaszi ellenérzés

200 km-enkeént ellenérizze a rugdk allapotat. Sziikség esetén hiizza meg a rogzité anyakat.

Az elsé6 lengéscsillapitok ellendrzése

Hasznalat kozben a lengéscsillapitdkat gondosan ellendrizni kell. Ha sériilés vagy meghibasodas jeleit észleli,
id6ben ki kell cserélni. Rendszeresen tisztitsa meg az elsé villat.

Gumiabroncs-ellendrzés

A megfelel6 abroncsnyomas biztositja a jarmi kényelmét és stabilitasat, és meghosszabbithatja a gumiabroncs
élettartamat. A gumiabroncsok nyomasat gyakran ellenérizni kell, és szikség szerint médositani kell. Vezetés
elétt ellenérizze a gumiabroncs nyomasat, amikor az "hideg", és ellenérizze, hogy nincsenek-e vagasok,
szdgek vagy mas éles targyak az abroncsban. Ellenérizze a felnit, hogy nincsenek-e itések vagy deformacio.

Figyelmeztetés:

A nem megfelel6 gumiabroncsnyomas rendellenes gumikopashoz vezethet, és balesetekhez vagy
biztonsagi problémakhoz vezethet. Az alacsony abroncsnyomas a gumiabroncs megcsuszasat okozza,
és befolyasolja a jarmi hatétavolsagat.

Hatso6 tengely karbantartasa

250 km megtétele utan cserélje ki a hatsé tengely differencialm olajat Ruris G-Tronic olajra. Ismételje meg a

folyamatot 500 km-nél, 1000 km-nél vagy 3 hénapos id6kézénként.

Akkumulator ellendérzése és karbantartasa

Az akkumulator élettartamanak meghosszabbitédsa érdekében tarolja jarmlvét egy garazsban, hogy elkertlje az

alacsony hémérsékletet, amely befolyasolhatja az akkumulator teljesitményét.

1. Ne nyissa fel az akkumulatort, és ne szerelje szét a cellait.

. Tartsa tavol az akkumulatort gyermekektél.

. Ne zarja révidre a toltét. Tilos barmilyen vezeték hasznélata a t6lt6 rovidre zarasara.

. Tilos az akkumulatort vizbe meriteni.

. Tilos az akkumulatort 60°C feletti h6mérsékleti helyen, magas héforrasok, példaul tiiz, hélégfuvok stb.

. Tilos éles eszkdzokkel karcolni vagy vagni az akkumulatort.

. Ha szivargas 1ép fel és elektrolit a szemébe keril, azonnal oblitse ki b6 vizzel.

. Ha az akkumulator szagot bocsat ki, felmelegszik, fiistdl, szine megvaltozik, deformalédik vagy barmilyen
mas rendellenességet észlel, azonnal hagyja abba az akkumulator hasznalatat, és tavolodjon el téle.
Forduljon egy hivatalos Ruris szervizhez.
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Motor és vezérlé karbantartasa:

1. Es6s évszakban ne engedje, hogy a viz a motor kdzponti része folé jusson. Ez megvédi a motort az égéstdl
és a meghibasodastol.

2. Ne nyomja le egyszerre a fékkart és a gazpedalt, hogy elkeriilje mas alkatrészek karosodasat.

3. Csokkentse a tricikli sebességét, ha az Utviszonyok nem kedvezdek. A nagy rezgések megszakithatjak az
elektromos alkatrészek csatlakozasait.

Rendszeres karbantartas:
checke bedllitani # valtoztatniA kenni m
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Tesztelendd alkatrészek Napi 60 nap 180 nap
1 | Gyorsulas om on
2 | Mozg6 alkatrészek om om
3 | Gumik és az dsszes izz6 .
4 | Lanc (felszereltségtdl fliggden) om om
5 | Fékbetétek (R 4
6 | kerekek . °
7 | Fékrendszer . o X
8 | Kirt, tolt6 és akkumulator .

Figyelmeztetés:
Minden javitast hivatalos Ruris szervizkézpontban kell elvégezni.

A jotallas id6étartama és az alkalmazas feltételei
szerinti megfeleléségi garancia vonatkozik . 140/2021 , maganszemélyek szamara a vasarlastol
szamitott 2 évig érvényes , a termék arra a célra torténd felhasznalasatol, amelyre azt tervezték és
gyartottak, valamint a termék karbantartasi Utemterv szerinti karbantartédsatél fliggéen. Az ebben az
idészakban fellépé medfeleléségi hibakat kizarélag a Ruris hivatalos szervizében kell észlelni és
kijavitani .
Fontos:

e A felhasznal6 engedély nélkiil nem avatkozhat be a tricikli alkatrészeibe, kulénésen a

biztonsagi elemekbe (fékek, elektromos rendszer, vezérl6, akkumulator stb.).

® agarancia elvesztéséhez vezethet, és hatassal lehet a jarmi biztonsagara.

e  Meghibasodas esetén a felhasznalénak fel kell vennie a kapcsolatot egy hivatalos Ruris
szervizzel ellendrzés és javitas céljabdl.
A teljes garanciaval kapcsolatos részletekért kérjik, tekintse meg a jétallasi jegyet .

Az elektromos biztonsagi és fogyasztévédelmi elGirasok betartasa:
Az elektromos ftricikli megfelel az elektromos biztonsag és a fogyasztévédelem teriletén érvényes
valamennyi elGirasnak, az Eurdpai Unid jogszabalyai és a romaniai normak szerint.

Az elektromos, ipari elektronikai berendezéseket és alkatrészeket ne dobja a haztartasi

szemétbe! Informaciéo a WEEE-rél. Figyelembe véve az OUG 195/2005 - a kornyezetvédelmi és

az OUG 5/2015. A fogyasztok az alabbi jelzéseket veszik figyelembe az elektromos hulladék
mEmmm 4tadasakor:

A fogyasztdk kotelesek az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) nem valogatatlan
telepulési hulladékként artalmatlanitani, és ezeket az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait kilon
gydijteni.

- Ezen (WEEE) elnevezési hulladék begyijtése megyénként a Kézgyijtd Szolgalaton, illetve az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékainak begyUjtésére jogosult gazdalkodok altal szervezett gydijtéallomasokon
keresztll torténik. Informaciokat a Kornyezetvédelmi Alap lgazgatésaga (www.afm.ro) vagy az Eurépai Unid
folydirata szolgaltat.

- A fogyaszték az elektromos és elekironikus berendezések hulladékait ingyenesen adhatjak le a fent
meghatarozott gyUjtéhelyeken.

Akkumulator-Ujrahasznositas és kérnyezetvédelem.
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Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl (WEEE) szol6 2012/19/EU iranyelvvel
dsszhangban és a kornyezet védelme érdekében kérjik, kdvesse az alabbi utasitasokat az elektromos
tricikli akkumulatorainak ujrahasznositasaval kapcsolatban:

A hasznalt elemeket ne dobja a haztartasi szemétbe!

A hasznalt elemeket egy hivatalos gydijtéhelyre vagy Ujrahasznosité kézpontba kell vinni. Az elemek
szemétbe dobasa negativ hatassal lehet a kbrnyezetre és a kozegészségre.

Ingyenes gydijtépontokat talalhat szaklzletekben, Ujrahasznosité kdzpontokban vagy mas kijeldlt
helyeken.

Ujrahasznositas szimbélum

@ szimbdlum lathatd , amely azt jelzi, hogy azokat kiilén kell gydijteni. A kérnyezet védelme érdekében
elengedhetetlen ennek a szimbolumnak a tiszteletben tartasa.

Veszélyes anyagok

Az akkumulator veszélyes anyagokat, példaul higanyt (Hg), 6lmot (Pb) vagy kadmiumot (Cd) tartalmaz,
amelyek helytelen kezelése kornyezeti és egészségugyi kockazatokhoz vezethet. Gy6z6djon meg arrdl,
hogy ezeket az elemeket megfeleléen Ujrahasznositottak.

A te felel6sséged

Az On feleléssége, hogy a hasznalt akkumulatorokat visszajuttassa egy hivatalos ujrahasznositd
kbézpontba. Ne manipuldlja az akkumulatort, és ha sértlés jeleit mutatja, vigye el egy hivatalos Ruris
szervizkdzpontba a megfeleld értékelés és kezelés érdekében.

Az akkumulatorok Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbi kérdéseivel forduljon a Ruris
lgyfélszolgalatahoz a hivatalos weboldalunkon megadott telefonszamon vagy e-mail cimen.
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1. INTRODUCTION
Cher client!

Nous vous remercions d'avoir choisi d'acheter un produit RURIS et de la confiance que vous avez placée en
notre entreprise | RURIS est présente sur le marché depuis 1993 et au cours de cette période, elle est devenue
une marque forte, qui a construit sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi en investissant
continuellement pour aider les clients avec des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez de ses performances pendant
longtemps. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions complétes. Un
élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et apres la vente, les clients de RURIS ayant
a leur disposition tout un réseau de magasins partenaires et de points de service.

Pour profiter pleinement du produit que vous avez acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En
suivant les instructions, vous aurez la garantie d'une utilisation longue durée.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit de
modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir |'obligation de le
communiquer a l'avance.

Merci encore une fois d'avoir choisi les produits RURIS !

Informations et support client :
Téléphone : 0351.820.105

Courriel: info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
AVERTISSEMENTS

CONDUITE SECURITAIRE

Reégles générales

* N'utilisez pas le tricycle avant d’avoir lu attentivement le manuel d'utilisation.

» Réduisez votre vitesse en cas de mauvais temps ou sur des routes cahoteuses. Freinez lentement pour éviter
de déraper.

» Ne conduisez pas sur des routes inondées. Si le véhicule a traversé une zone inondée, des composants
électriques peuvent étre endommagés ou un court-circuit peut se produire. Coupez l'alimentation et ne I'utilisez
pas tant qu'elle n'est pas completement séche. Avant de conduire, vérifiez que les systemes de freinage
fonctionnent normalement. En cas de probléme, résolvez-le immédiatement. Contactez un centre de service
Ruris agréé.

» Respectez les regles de circulation du Code de la route, ainsi que les autres usagers de la route, donnez la
priorité aux piétons, respectez les feux et les panneaux de signalisation.

+ Evitez de conduire a grande vitesse sur des routes aux surfaces irréguliéres afin d'éviter I'éclatement des pneus
et la déformation des jantes, ce qui mettrait en danger la sécurité.

» Conduisez prudemment. Ne conduisez jamais a contresens de la circulation. Utilisez les feux de votre véhicule
pour indiquer les virages ou les arréts.

» Conduisez prudemment, évitez les nids-de-poule, le gravier, les zones humides, I'huile, les bordures, les
bosses, les égouts et autres obstacles.

* Veuillez maintenir une pression des pneus appropriée pour éviter d’augmenter la résistance, I'usure des pneus
et la consommation d’énergie, ce qui affecterait 'autonomie.

» Conduisez de maniére responsable et soyez prudent lorsque vous ouvrez les portieres ou que vous sortez d'un
parking. Soyez particulierement prudent aux intersections et lorsque vous vous préparez a dépasser d'autres
véhicules.

« Il est recommandé de se familiariser avec tous les composants et caractéristiques du tricycle (frein,
signalisation, etc.) ;

* Ne transportez pas de colis ou de passagers qui pourraient affecter votre visibilité ou le contréle du tricycle.
N'utilisez pas d'objets susceptibles de limiter votre audition.

» Maintenez une distance appropriée avec le véhicule qui vous précede pour pouvoir freiner en toute sécurité.

2


mailto:info@ruris.ro

FR RURIS

* Lors de l'utilisation du véhicule, portez un gilet réfléchissant, un casque et des gants de protection.
* Ne pas transporter plus de personnes que ce qui est autorisé, le transport de personnes dans le corps est
interdit.

Avertissements relatifs aux risques électriques et mécaniques

Risques électriques

¢ Risque de décharge électrique — N'ouvrez pas le boitier de la batterie ni aucun autre composant électrique.
Les réparations doivent étre effectuées uniquement par du personnel agréé.

e Court-circuit et incendie — Evitez d’exposer le systéme électrique a 'eau, a 'humidité ou & des températures
extrémes.

e Chargement incorrect — Utilisez uniquement le chargeur d'origine et branchez-le sur une prise conformément
aux spécifications du fabricant. Ne surchargez pas la batterie.

o Dommages au cablage — Vérifiez régulierement que le cablage électrique n’est pas endommagé ou que
l'isolation n’est pas cassée. N'utilisez pas le tricycle si vous voyez des fils dénudés.

o Explosion de la batterie — Ne pas percer, jeter au feu ou exposer la batterie a un choc mécanique violent.

Risques mécaniques

o Dysfonctionnements des freins — Vérifiez régulierement que le systéme de freinage n’est pas usé ou ne
fonctionne pas correctement.

« Instabilit¢ & grande vitesse — Evitez les virages brusques ou les surcharges qui peuvent entrainer un
renversement.

e Usure des pneus — Maintenez une pression optimale des pneus et vérifiez leur adhérence pour éviter de
glisser.

Conduire sous la pluie

* En cas de conditions météorologiques défavorables, vous devez étre extrémement prudent.

* Freinez tét, il faudra une plus longue distance pour arréter le tricycle.

» Réduisez votre vitesse, évitez les freinages brusques et abordez les virages avec une prudence accrue.

+» Soyez plus visible sur la route. Portez des vétements réfléchissants et utilisez vos phares et vos clignotants.

Conduire la nuit

» Assurez-vous que les feux de votre véhicule sont allumés.

* Portez des vétements réfléchissants et de couleur claire.

« Il est conseillé d'éviter de circuler la nuit. Empruntez si possible les voies équipées d'un éclairage public.

AVERTISSEMENT : Toute modification est illégale.

Un véhicule modifié affectera sa structure ou ses performances, ce qui réduira sa durée de vie. Un
véhicule modifié ne sera pas couvert par la garantie. Toutes les réparations doivent étre effectuées par
un centre de service RURIS agréé. N'utilisez pas le produit a d'autres fins que celles pour lesquelles il a
été congu.

3. DONNEES TECHNIQUES

Type de moteur Electrique
Puissance maximale du 2000W
moteur
Puissance nominale du 1500W
moteur
Batterie Batterie au plomb 72 V 45
Ah
Autonomie Jusqu'a 70 km
Temps de charge 6 a 8 heures
Chargeur standard UE 72V TA
Réducteur de force oul
Vitesse maximale 25 km/h
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Capacité de chargement 1 conducteur
Poids maximal supporté (kg) 542 kg
. . Disque avant / Tambour
Frein avant/arriére -
arriere
Pneus avant/arriére A'r:rlilcl‘eeresfggjz

Barre avant de 2,3

Pression des pneus Arrire 2,5 bars

Catégorie de véhicule L2e-U

Poids propre 200 kg

Dimensions (L x | x H) 3010*1020*1350MM

phare lumiére

Afficher Ecran LCD extra large

Suspension avant Télescope + Ressorts pour
surcharge

Garantie 24 mois

4. PRESENTATION GENERALE DE LA MACHINE

Ce produit est respectueux de I'environnement et est congu pour le transport. Vous trouverez ci-dessous les
caractéristiques et les avantages du tricycle :

Moteur a courant continu sans balais a haut rendement.

Contréleur numérique avec indicateur et protection contre les surcharges.

Systeme de freinage avec fonction de coupure de courant pour assurer un déplacement en toute
sécurité.

Batterie plomb-acide scellée haute performance, offrant un courant fort et une plus grande autonomie.
Systéme de suspension avant et arriére qui offre une conduite stre et confortable.

Veuillez lire le manuel d'utilisation et vérifier que toutes les piéces sont en parfait état de
fonctionnement, afin de conduire dans des conditions de sécurité maximales.

Les images présentées sont a titre informatif uniquement, le fournisseur se réserve le droit d'apporter
des modifications structurelles et fonctionnelles aux équipements présentés dans ce manuel.

Présentation du tableau de bord

1. Compteur de vitesse : indique la vitesse de déplacement
et la distance parcourue.

2. Clignotant : lorsque linterrupteur du clignotant est
enfoncé vers la gauche ou la droite, l'indicateur de direction
clignote en conséquence.

3. Indicateur de phare : lorsque les phares sont allumés,
l'indicateur sera allumé.

4. Indicateur de niveau de batterie : lorsque l'indicateur de
batterie est dans la zone verte, cela signifie que la batterie
est suffisamment chargée ; lorsqu'il est dans la zone rouge,
cela signifie que la puissance diminue progressivement ;
lorsqu'il est dans la derniére zone rouge, cela indique que la
puissance est insuffisante et que vous devez charger le
véhicule a temps.

4
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Allumage :

Lorsque la clé est tournée sur la position « ()», le circuit est activé, le véhicule
peut étre utilisé et la clé ne peut pas étre retirée.

Lorsque la clé est tournée sur la “position « », le circuit est désactivé, le
véhicule ne peut pas étre utilisé et la clé peut étre retirée.

Le bloc lumineux

1. Interrupteur d'éclairage : lorsque l'interrupteur des phares est en S
position « , », les feux s'allument. Le type d'éclairage peut étre modifié en
feux de croisement et feux de route.

2. Interrupteur d'arrét d'éclairage : Lorsque l'interrupteur d'éclairage est

en W¥lposition « », le phare est éteint.

3. Interrupteur de clignotant : lorsque le tricycle électrique doit changer

de direction, positionnez l'interrupteur de clignotant vers la gauche ou la

droite " @®" pour activer le clignotant.

4. Bouton du klaxon : Lorsqu'il est nécessaire de faire retentir un signal

d'avertissement, appuyez sur l'interrupteur du klaxon « =,

5. Pour avancer, tournez le commutateur de direction sur la position « F »

et appuyezsur la pédale d'accélérateur du véhicule. Pour reculer, tournez le commutateur sur la position « R ».

6. interrupteur : Vous pouvez choisir différentes vitesses pour conduire le véhicule
grace a l'interrupteur « 1 » est le niveau lent, « 2 » est la vitesse normale, « 3 »
est la vitesse élevée.

7. Port USB : Connectez votre téléphone portable au port USB pour le charger.

8. Accélération . Lorsque le véhicule démarre, tournez Iégérement la manette des
gaz vers l'intérieur et le véhicule commencera a se déplacer.

Systéme de controle des freins
Appuyez sur la pédale de frein avec votre pied pour réduire la
vitesse et arréter le tricycle en toute sécurité.

9. POSITIONNEMENT CORRECT DE L'UTILISATEUR

Pour garantir une utilisation slre et confortable du véhicule électrique, I'utilisateur doit suivre les
instructions suivantes concernant le positionnement correct :
1. Conduire un tricycle

O  Assurez-vous que le véhicule est arrété et que le frein de stationnement (si disponible) est engagé.

o Tenez fermement le guidon/volant avec les deux mains et montez avec précaution sur la plate-forme
de support ou sur le plancher du véhicule.

O  Asseyez-vous sur la selle/chaise dans une position stable et confortable.

2. Position correcte du corps

o Asseyez-vous avec le dos droit et entierement soutenu sur la selle/chaise.

O Les pieds doivent étre positionnés de maniére a pouvoir atteindre confortablement les pédales (si
présentes) ou les repose-pieds.

O Ne placez pas vos pieds en dehors des supports désignés pendant la marche.

3. Tenir le guidon/volant

o Tenez toujours le guidon/volant a deux mains pendant la conduite.
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o N'utilisez pas le véhicule électrique d'une seule main, sauf si cela est absolument nécessaire pour
signaler la main.

4. Position correcte pendant la marche

o Maintenez un équilibre stable et ne faites pas de mouvements brusques qui pourraient affecter le
contréle du véhicule.

o  Evitez de vous pencher excessivement en avant, sur le coté ou vers I'arriére lorsque vous marchez.

o  Sur terrain accidenté, adaptez votre position pour maintenir la stabilité du véhicule.

5. Descendre du tricycle

o  Arrétez complétement le véhicule et appliquez le frein a main (si applicable).

O  Appuyez-vous légerement sur le guidon/volant et abaissez un pied au sol avant de vous soulever
complétement de la selle/du siége.

O  Assurez-vous que le tricycle est stable avant de le quitter.

Prudent!
(] Ne transportez pas de passagers supplémentaires & moins que le tricycle ne soit équipé et
homologué a cet effet.

e  Un positionnement incorrect peut entrainer une perte de contrble et des accidents.

e  Maintenez toujours une posture détendue mais ferme pour réagir rapidement a tout obstacle ou
changement de direction.

10. REGLES DE CONDUITE SUR LA VOIE PUBLIQUE

Reégles de conduite sur la voie publique selon la Iégislation routiére roumaine

Pour utiliser le tricycle électrique sur la voie publigue en Roumanie, il est nécessaire de respecter les
dispositions du Code de la route (GEO n° 195/2002) et son réglement d'application, ainsi que les
réglementations spécifiques pour les véhicules de catégorie L.

La nécessité d'une inscription

Les tricycles électriques d'une puissance supérieure a 250 W et d'une vitesse maximale supérieure a 25
km/h ne sont pas considérés comme des vélos électriques et doivent étre enregistrés aupres du Registre
roumain des véhicules a moteur (RAR) avant de pouvoir étre utilisés sur la voie publique.
L'enregistrement est basé sur 'nomologation et les documents fournis par le fabricant.

Aprés l'immatriculation, le véhicule doit étre équipé d'une plaque d'immatriculation et d'une assurance RCA
valide.

Permis de conduire requis

Pour plus de détails, consultez la législation routiére en vigueur.

Les véhicules électriques dont la vitesse maximale est de 25 km/h ne nécessitent pas de permis de
conduire et peuvent étre utilisés par les personnes agées de 14 ans et plus. Le port du casque est
obligatoire pour les moins de 16 ans.

Pour les véhicules électriques de catégorie L2e (tricycles légers, vitesse maximale jusqu'a 45 km/h) un
permis de conduire de catégorie AM est requis (minimum 16 ans).

Pour les véhicules électriques de catégorie L5e (tricycles motorisés rapides, vitesse supérieure a 45 km/h),
un permis de conduire de catégorie B est requis.

4. Régles de circulation

L'utilisateur doit respecter les regles suivantes lors de la circulation sur la voie publique :

La circulation n’est autorisée que sur les voies publiques ou I'accés aux tricycles est autorisé — la circulation
n’est pas autorisée sur les trottoirs ou les pistes cyclables.

Les mémes regles s'appliquent que pour les motos et les cyclomoteurs, notamment I'obligation de signaler
un changement de direction et de respecter les régles de priorité.

La vitesse maximale autorisée en agglomération est de 45 km/h (pour L2e) ou selon la catégorie
d'homologation du véhicule.

Port obligatoire d'un casque de protection si le tricycle est classé L2e ou L5e.

Interdiction de transporter des passagers, si le véhicule n'est pas équipé et homologué a cet effet.
Utilisation des feux de croisement de jour comme de nuit pour une meilleure visibilité.
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Interdiction de conduire sous l'influence de Il'alcool ou de substances interdites, sanctionnée selon la
|égislation routiére.

Il est recommandé d'utiliser un gilet réfléchissant pour une meilleure visibilité, notamment la nuit ou dans
des conditions de faible visibilité.

Prudent!

Il est de la responsabilité de I'utilisateur de s'assurer que le tricycle électrique est conforme a toutes les
exigences d'immatriculation et d'utilisation sur la route. En cas d'utilisation sur un terrain privé, ces
réglementations ne s'appliquent pas, mais il est recommandé de respecter les regles de sécurité.

11. CHARGER LA BATTERIE

L'interrupteur d'alimentation doit étre en position « Off » lors
du chargement du tricycle.

Il utilise une batterie au plomb. Vous devez charger le
tricycle aprés chaque utilisation. Il est nécessaire de charger
le tricycle s'il n'a pas été utilisé pendant 30 jours ou plus.

Eteignez le tricycle en tournant la clé en &iposition « ».
Insérez la fiche de sortie ( (1) ) dans la prise de charge du
tricycle et connectez la fiche d'entrée ( (2) ) a la prise murale.
La tension de la prise doit étre de 220-240 V. La batterie est
complétement chargée lorsque le voyant du chargeur
devient vert. Il est recommandé de prévoir 1 a 2 heures de
charge supplémentaires pour obtenir un meilleur état de la
batterie. Retirez la fiche d'entrée du chargeur, puis la fiche de sortie, une fois la charge terminée.

11. ENTRETIEN ET REGLAGES

Attention :
Pour des raisons de sécurité, veuillez utiliser exclusivement le chargeur pour charger la batterie,
n'utilisez aucun autre chargeur que celui d'origine. Suivez les instructions de charge.

REMARQUE : I'autonomie du véhicule peut étre affectée par plusieurs facteurs, notamment les conditions
météorologiques, le poids de la charge et I'état de la route. Les températures extrémes (trés froides ou trés
chaudes) peuvent réduire la capacité de la batterie. De plus, une charge supplémentaire (plus de poids)
augmentera la consommation d'énergie du moteur, et les routes accidentées ou les pentes raides solliciteront
davantage le moteur, réduisant ainsi la durée de vie de la batterie. Il est recommandé de prendre ces facteurs
en compte pour garantir des performances optimales de la batterie.

Entretien régulier

Etant donné que les véhicules électriques, pendant leur fonctionnement, peuvent produire divers degrés de jeu

et d'usure mécanique, si un entretien régulier n'est pas effectué, cela peut entrainer une diminution de

I'autonomie, de la fiabilité et de la sécurité du véhicule électrique, ainsi qu'un raccourcissement de sa durée de

vie. Par conséquent, les conducteurs de véhicules électriques doivent effectuer un entretien correct et régulier

de ceux-ci pour garantir les meilleures performances. Grace a un entretien correct et régulier, nous pouvons
éliminer les obstacles a temps, prolonger la durée de vie du véhicule électrique, réduire les colts de
maintenance et atteindre I'objectif d'un fonctionnement optimal.

Entretien des véhicules électriques :

1. Gardez le moteur propre, avec une bonne accélération et des performances dynamiques, sans bruits

anormaux.

2. Assurez-vous que la pédale d'accélérateur fonctionne correctement sans coller.

3. Assurez-vous que la pédale de frein fonctionne en douceur et de maniére flexible et que I'effet de freinage
répond aux exigences. Lorsque la pédale de frein est relachée, les plaquettes de frein reviennent a leur
position d'origine et le tricycle peut se déplacer dans des conditions optimales.

. Vérifiez les amortisseurs avant et arriere, la pression des pneus et les composants électriques.

. Vérifiez les fixations du véhicule. Il ne doit pas y avoir de jeu dans les articulations.

. Pour I'entretien des piéces métalliques, veuillez utiliser des lubrifiants.

~ [ J& N
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7. Vérifiez que la connexion de la batterie est bien faite et que la fixation est correcte.

Verifiez les pieces de rechange suivantes avant d'utiliser le véhicule :

1. Etat des pneus, comme l'usure.

2. Etat du systéme de transmission.

3. Pression des pneus. 4. Etat du systéme d'avertisseur sonore et d'éclairage.

5. Toutes les piéces de rechange standard, telles que les écrous et les boulons, pour s'assurer qu'elles sont
bien serrées. 6. Vérifiez que le cable de frein fonctionne correctement.

7. Chargez la batterie lorsque vous n'utilisez pas régulierement le véhicule. Pour prolonger la durée de vie de la
batterie, la charge doit étre effectuée tous les 15 jours en été et tous les 30 jours en hiver.

Controéles quotidiens

L'état du véhicule peut changer quotidiennement. Pour garantir une conduite en toute sécurité, les éléments
suivants doivent étre vérifiés avant chaque utilisation :

1. Fonctionnement du levier des clignotants et des instruments ;

2. L’état de fonctionnement du systéme d’éclairage ;

3. L'état de fonctionnement du klaxon et des feux de signalisation ;

4. Course de la pédale de frein ;

5. Course du frein de stationnement et du klaxon ;

6. Pression et état d’'usure des pneus ;

Vérification et réglage du frein avant

Le frein est directement lié a la sécurité des personnes, il doit donc étre réglé réguliérement ;

Inspection de printemps

Controler I'état des ressorts tous les 200 km. Resserrer les écrous de fixation si nécessaire.

Contréle des amortisseurs avant

Pendant I'utilisation, les amortisseurs doivent étre soigneusement inspectés. S'ils présentent des signes de
dommages ou de dysfonctionnement, ils doivent étre remplacés a temps. Nettoyez réguliérement la fourche
avant.

Controle des pneus

Une pression correcte des pneus assure le confort et la stabilité du véhicule et peut prolonger la durée de vie
du pneu. La pression des pneus doit étre vérifiee fréquemment et ajustée si nécessaire. Avant de conduire,
vérifiez la pression des pneus lorsqu'ils sont « froids » et vérifiez qu'ils ne présentent pas de coupures, de clous
ou d'autres objets tranchants incrustés dans le pneu. Vérifiez que la jante ne présente pas de bosses ou de
déformations.

Avertissement :

une pression de pneu incorrecte peut entrainer une usure anormale des pneus et peut entrainer des
accidents ou des problémes de sécurité. Une pression de pneu insuffisante peut entrainer un dérapage
des pneus et affecter I'autonomie du véhicule.

Entretien du pont arriére

Apres avoir parcouru 250 km, remplacez I'huile du différentiel du pont arriére par de I'huile Ruris G-Tronic.

Répétez I'opération tous les 500 km, 1000 km ou a intervalles de 3 mois.

Inspection et entretien de la batterie

Pour prolonger la durée de vie de la batterie, entreposez votre véhicule dans un garage pour éviter les basses

températures qui pourraient affecter les performances de la batterie.

1. N'ouvrez pas la batterie et ne démontez pas ses cellules.

2. Gardez la batterie hors de portée des enfants.

3. Ne pas court-circuiter le chargeur. |l est interdit d'utiliser un conducteur quelconque pour court-circuiter le
chargeur.

4. Il est interdit d'immerger la batterie dans I'eau.

5. Il est interdit de placer la batterie dans un endroit dont la température est supérieure a 60°C, a proximité de
sources de chaleur élevées telles que feu, radiateurs soufflants, etc.

6. Il est interdit d'utiliser des outils tranchants pour rayer ou couper la batterie.

7. En cas de fuite et de contact de I'électrolyte avec vos yeux, rincez-les immédiatement et abondamment a
I'eau.
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8. Si la batterie dégage une odeur, chauffe, fume, change de couleur, se déforme ou présente toute autre
anomalie, cessez immédiatement d'utiliser la batterie et éloignez-vous-en. Contactez un centre de service
Ruris agréé.

Maintenance du moteur et du contréleur :

1. En saison des pluies, ne laissez pas I'eau dépasser la partie centrale du moteur. Cela protege le moteur des
brllures et des pannes.

2. N'appuyez pas simultanément sur le levier de frein et sur I'accélérateur pour éviter d'endommager d'autres
composants.

3. Réduisez la vitesse du tricycle lorsque les conditions de route ne sont pas favorables. De fortes vibrations
peuvent endommager les connexions des piéces électriques.

Entretien régulier :
vérifiere régler ® changer A lubrifier m

Piéces a tester ;'r::ri 60 jours 180 jours
1 | Accélération om om
2 | Composants mobiles om om
3 | Pneus et toutes les ampoules °
4 | Chaine (selon équipement) om om
5 | Plaquettes de frein X 4
6 | roues ) .
7 | Systéme de freinage . o X
8 | Klaxon, chargeur et batterie .
Attention

toutes les réparations doivent étre effectuées dans un centre de service Ruris agréé.

Durée de la garantie et conditions d'application
Le tricycle électrique bénéficie de la garantie légale de conformité selon I'OGE n° 140/2021 , valable 2
ans a compter de la date d'achat pour les particuliers, sous réserve de I'utilisation du produit aux fins pour
lesquelles il a été congu et fabriqué, ainsi que de I'entretien du produit selon le calendrier d'entretien. Tout
défaut de conformité survenant pendant cette période doit étre détecté et corrigé exclusivement dans
un service agréé Ruris .
Important:

e | 'utilisateur ne doit pas intervenir sans autorisation sur les composants du tricycle,

notamment les éléments de sécurité (freins, systéme électrique, controleur, batterie, etc.).

e  Toute intervention non autorisée ou utilisation inappropriée peut entrainer la perte de la
garantie et affecter la sécurité du véhicule.

e  En cas de dysfonctionnement, I'utilisateur doit contacter un service agréé Ruris pour
vérification et réparation.
Pour plus de détails sur la garantie, veuillez vous référer au certificat de garantie .

Conformité aux réglementations en matiére de sécurité électrique et de protection des consommateurs :
Le tricycle électrique est conforme a toutes les réglementations applicables dans le domaine de la sécurité
électrique et de la protection des consommateurs, conformément a la Iégislation de I'Union européenne et
aux normes roumaines.
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Ne jetez pas les équipements électriques, électroniques industriels et les composants avec les
ordures ménageéres ! Informations sur les DEEE. Tenant compte des dispositions de I'OUG
195/2005 - concernant la protection de I'environnement et de 'OUG 5/2015. Les consommateurs

mmmm tiendront compte des indications suivantes pour la remise des déchets électriques spécifiées
ci-dessous :

Les consommateurs sont tenus de ne pas jeter les déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE)
avec les déchets municipaux non triés et de collecter ces DEEE séparément.

- La collecte de ces déchets appelés DEEE sera effectuée par le biais du Service Public de Collecte de chaque
département et par le biais de centres de collecte organisés par les opérateurs économiques autorisés a collecter
les DEEE. Informations fournies par I'Administration du Fonds Environnemental www.afm.ro ou le journal de I'Union
Européenne.

- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement les DEEE aux points de collecte indiqués ci-dessus.

Recyclage des batteries et protection de I'environnement.

Conformément a la directive 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques
(DEEE), et pour la protection de I'environnement, veuillez suivre les instructions suivantes concernant le
recyclage des batteries de tricycles électriques :

Ne jetez pas les piles usagées avec les ordures ménageéres !

Les piles usagées doivent étre déposées dans un point de collecte ou un centre de recyclage agréé. Jeter
des piles a la poubelle peut avoir un impact négatif sur I'environnement et la santé publique.

Vous pouvez trouver des points de collecte gratuits dans les magasins spécialisés, les déchetteries ou
d'autres endroits désignés.

Symbole de recyclage

Les piles usagées portent le symbole . , qui indique qu'elles doivent étre collectées séparément. Il est
essentiel de respecter ce symbole pour contribuer a la protection de I'environnement.

Substances dangereuses

La batterie contient des substances dangereuses telles que le mercure (Hg), le plomb (Pb) ou le cadmium
(Cd), dont la manipulation incorrecte peut entrainer des risques pour I'environnement et la santé. Veillez
a recycler correctement ces batteries.

Votre responsabilité

Il est de votre responsabilité de rapporter les piles usagées a un centre de recyclage agréé. Ne manipulez
pas la batterie et si elle présente des signes de dommages, apportez-la a un centre de service agréé
Ruris pour une évaluation et une gestion appropriées.

Pour toute question supplémentaire liée au recyclage des batteries, veuillez contacter le support Ruris
au numéro de téléphone ou a I'adresse e-mail indiqué sur notre site officiel.
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1. EIZArQrHd
Ayatnté TeAGTN!

>0G eUXOpPIOTOUE yia TNV aTToPact) aag va ayopdoete éva mpoiov RURIS kai yia Tnv gytmiotoclvn Trou deigare
otnv etaipeia yag! H RURIS kukAogopei otnv ayopd atré 1o 1993 kai autd 1o didoTnua €xel yivel pia ioxupn
pdpka, n oTroia €xel XTiOEI TN QAKN TNG TNPWVTOG TIG UTTOOXEDEIG TNG, AAAG KAl PE OUVEXEIG ETTEVOUCEIG TTOU
aTtoxeUouv va BonBroouv Toug TTEAATEG JE OEIOTTIOTEG, ATTOTEAETUATIKEG KOl TTOIOTIKEG AUCEIG.

EiyaoTe mremeiopévol 0TI Ba EKTINACETE TO TTPOIOV YOG Kal Ba atTroAalaeTe TNV Amdd00T] TOU VIO HEYGAO XPOVIKO
di1aoTtnua. H RURIS dev rpoa@épel aToug TrEAATEG TNG HOVO pnxaviuoTta, aAAd oAokANpwHEVEG AUCEIG. ZNUAVTIKO
aTolxeio aTn oxéon Ye Tov TTEAATN gival ol cUPBOUAEG TOOO TTPIv 600 Kal PETA TNV TTWANGN, ol TreAdTteg Tng RURIS
€xouv oTn 81a6¢eor| Toug £€va OAOKANPO BiKTUO GUVEPYAZOUEVWY KATACTNUATWY Kal ONUEiwY £EUTTNPETNONG.

MNa va ammoAaloeTe TO TTPOIOV TTOU ayopdcaTe, dIaBAcTe TTPOCEKTIKA TO gyxeIpidlo xpRong. AKoAouBwvTag TIg
odnyieg, Ba €xeTe yyunuévn Hakpoxpovia xpraon.

H eTaipeia RURIS epyddeTal ouvexwg yia Tnv avaTTuén Twv TTPoidvTwy TNG KAl wg €K TOUTOU dIaTnpEi To dikaiwua
va TPOTToTTolEl, JETAGU AAAWYV, TO OXAUA, TNV EUPAVION Kal TNV a1TTdd00N TOUG, XWPIG va £XEI TNV UTTOXPEWON VA
TO KOIVOTTOINOEI €K TWV TTPOTEPWV.

2ag euxapioToUPE yia GAAN pia @opd TTou emAéCaTe Ta TTpoidvTa RURIS!

MAnpogopieg Kal uTTooTAPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
email: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZDAAEIAZ
NPOEIAOMNOIHZEIZ

AZOAAHZ OAHIHzZH

levikoi kavoveg

* Mn XPNnOIUOTTOIEITE TO TPIKUKAO PEXP! Va DIGBACETE TIPOCEKTIKA TO EYXEIPIDIO XPHONG.

* MelwaoTe TNV TaxUTNTa O€ KAKEG KAIPIKEG GUVONKEG i 0€ avwpaAoug Opopous. PpevapeTe apyd yia va aTroQUYETE
TNV oAioBnon.

* Mnv odnyeite o€ dpduoug TTou KAAUTIToVTal aTTd VEPS. EAV TO OXNUa £XEI DIQCYKIOEI YA TTEPIOXH TTOU KAAUTITETAI
atrd vepod, Ta NAEKTPIKG EEAPTANATA UTTOPEI VO KATAOTPAPOUV i va TTIPOKANBEi BpaxukUkAwpa. KAgioTe T0 peUpa
KOl YNV TO XPNOIMOTIOINCETE PEXPI Va OTeyvwoel TeAeiwg. Mpiv odnynoeTe, eAéyEte OTI Ta ouCTAPATA TTEdNONG
Aeitoupyolv  kavovikd. Edv umdpyxouv TpofAnuara, diopbwoTte Ta apéowg. EmkoivwvAoTe pe  éva
e¢oualodoTnuévo kévtpo oépPig Tng Ruris.

* Tnpeite Toug Kavéveg odIKAG Kukhogopiag Tou Kwdika OB8iIkAg KukAogopiag, kabwg kal Twv GAAwv
OUUMETEXOVTWY OTNV KUKAO@OpPIia, diveTe TTpOTEPAIOTNTA OTOUG TTE(OUG, OE(RECTE TA Pavdpia Kal To OAUATA
KUkAo@opiag.

*ATTOQUYETE TNV 0BryNon HE UWNAR TaXUTNTA OE AVWHOAEG ETIPAVEIEG TOU OPOUOU YIa VO ATTOTPEWETE TO
poucKwa Tou EAACTIKOU Kal TNV TTapapdpewan Tng {avrag, mou Ba Béoel o€ kivduvo TNV ac@daAcia.

» OdnynRoTe pe acg@aAcia. Moté pnv odnyeite evavTia oTn por] TNG KuKAo@opiag. XpnoIUoTIOIAOTE TA PWTA TOU
0XAMATOG 0AG YIa va UTTOBEIEETE OTPOPEG  OTACEIG.

+ OdnyAOTE TTPOCEKTIKA, ATTOPUYETE AAKKOUBEG, XOAiKia, uypég TepIoxEg, Aadia, KpdoTreda, XTUTTAUATA,
aTToXETEUTEIG Kal GAAa PTTOdIA.

» AlaTnpACTE TN CWOTA TTiEON TWV €AACTIKWV YIO VO aTToQUYETE TNV algnon Tng avtiotaong, TNG ®Bopdg Twv
€AACTIKWY KaI TNG KATAVAAWGONG £VEPYEIAG, TTOU Ba €TTNPEACEI TNV AUTOVOUIa.

* Na odnyeite uTrelBUVa Kal va €i0TE TTPOCEKTIKOI OTAV QVOIYETE TIG TTOPTEG TOU QUTOKIVATOU 1 Ta OXAUATA TTOU
Byaivouv ammé xwpoug otdbueuong. Na gioTe 181aiTEPA TTPOTEKTIKOI OTIG SIAOTAOUPWOEIG KAl OTaV £TOINALETTE va
TTPOCTTEPACETE AAAQ OXAUaTa.

* ZUVIOTATOI VO £E0IKEIWOEITE PE OAQ TO EAPTAPATA KAl TA XOPAKTNPIOTIKA TOU TPIKUKAOU (ppévo, anuaTodoTnon
K.ATT.).

* Mnv peTa@épete dEPATA 1) ETTIRATEG TTOU PTTOPEL VO ETTNPEACOUV TNV 0PATOTNTA GAG ) TOV EAEYXO TOU TPIKUKAOU.
Mn XpNOIUOTIOIEITE AVTIKEIUEVA TTOU PTTOPET VO TTEPIOPICOUV TNV OKOH.
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* KpatioTte KaTGAANAN améoTacn atré 10 TTPOTTOPEUOUEVO OXNUA YIA VA UTTOPEITE VA QPEVAPETE UE ACPAAEIQ.
» Katd tn Xpron Tou 0XAHATog, Vo opdTe avakAOOTIKO YIAEKO, KPAVOG Kal TTPOOTATEUTIKA YAVTIA.
* MnV JETAQEPETE TTEPITOOTEPA ATOUA OTTO TA ETTITPETTOPEVA, N PETAPOPA ATOUWY OTO CWHA ATTAYOPEVETA.

Mpo&IBoTroINCEIg OXETIKA ME NAEKTPIKOUG KAl HNXavIKoug KivdUuvoug

HAekTpikoi Kivduvol

e Kivduvog nAektpotrAngiag — Mnv avoiyeTe Tn BAKN TNG pTTaTapiag ) GAAa nAekTpIka e§apTtrpaTa. Or ETTIOKEUEG
TIPETTEl VO EKTEAOUVTAI HOVO aTTO €60UCIOBOTNHEVO TTPOCWTTIKO.

e BpayukUkAwpa Kal gwTid — ATToQUYETE TNV €KBECN TOU NAEKTPIKOU CUCTANATOG O€ VEPO, UYPATia 1) OKPaieg
Bepuokpaaieg.

o AKaTAAANAN @OPTION — XPNOIPOTTOINGTE HOVO TOV YVAGCIO QOPTIOTH KOl CUVOEDTE TOV O€ TTPICa GUPGWVA HE TIG
TTPodIaypaPEG TOU KATaoKeuaaTh. Mnv uTTep@opTICeTe TNV YTTaTapia.

o BAGBN kaAwdiwong — EAEyxeTe TEPIOBIKA TNV NAEKTPIKN KaAwdiwaon yia {nuid A oTracpévn pévwon. Mnv
XPNOIUOTIOIEITE TO TPIKUKAO €AV BAETTETE eKTEDEINEVA KOAWDIA.

o ‘Expnén ptmatapiag — Mnv TPUTTATE, PNV TN PiXVETE OTN QWTIA KOI PNV EKBETETE TNV PTTOTAPIO OE I0XUPO
MNXavikd COK.

Mnxavikoi Kiviuvol

o AuocAeitoupyieg Ppévwy — EAEyxeTe TakTIKG TO oUaTnua TEdNONG yia @Bopd ) akatdAAnAn Asimoupyia.

o AoTaBeia uPnAng TaxUTNTag — ATTOQUYETE TIG ATTOTOUEG OTPOPEG A TNV UTTEPPOPTWAN, TTOU PTTOPET va 0dnyroEl
O€ avaTpoTTN.

o OBopa eAaoTIKWV — AloTnpRoTe TN BEATIOTN TTiEan Twv eAAOTIKWV Kal eAEyETe TN Aafr} Tou eAacTikoU yia va
aTTOQUYETE TO YAIOTPNUA.

0diynon otn Bpoxn

* X€ avTi€0Eg KaIPIKEG OUVONKEG TTPETTEI Va €i0TE 101AITEPA TIPOCEKTIKOI.

» OpevdpeTte vwpig, Ba xpelaoTei ueyaAlTePn aTTOOTACT VIO VO OTOPATHOETE TO TPIKUKAO.

* MeiwoTe TRV TaXUTNTA 00G, ATTOPUYETE TO OTTOTOUO PPEVAPIONA KAl TTANCIACTE TIG OTPOYEG PE 181AITEPN TTPOCOXT).

* Na €ioTe 1m0 opaToi 010 dpdpo. PopéaTe AVAKAACTIKG POUXA KAl XPNCIMOTIOINGTE TOUG TIPOBOAEIG Kal Ta PACG.

0dnAynon Tn voxTa

* BeBaiwBeite OTI éxeTE QVOPPEVA TA GWTA TOU OXANATOG OAG.

» ®opdre avTavakAACTIKA Kal avoiXTOXPwHa pouxa.

* KaoAd gival va atro@elyete Tnv odAynon Tn vOxXTa. XpnoiyoTroifoTe dpOuoug e dNUOCIo pwTIoUo, av eival

duvaTov.

MPOEIAONOIHZH: H TpoTtrotroinon gival rapdavoun.

‘Eva tpotrotroinuévo oxnua Ba eTnpedaoel Tn Sopn 1 TNV amdd0o0ot| Tou, yeyovog TTou Ba PEIWOEl Tn
didpkeia {wng Tou. 'Eva TpoTtrotroinuévo dxnua dev KaAUTITETAI atrd Tnv €yyunon. OAEg o1 ETTIOKEUEG
TpéTTel va ekTeAoUVTal aTTd e§ouaiodoTnuévo kévrpo aépPig Tng RURIS. Mn xpnoiyotroigite To TTpoidv yia
GAAO OKOTTG EKTOG ATTO AUTOV YIa TOV OTT0I0 OXEDIAOTNKE.

3. TEXNIKA AEAOMENA

TO1rog KIvnTHPA HAekTpikdg
MéyioTn 10X0g KIvhTRpO 2000W
OvopaaoTIKN 10XUG KIVNTAPO 1500W
Mrrartapia Mo6AuBBd0o ogu 72V 45Ah
AuTtovopia ‘Ewg 70 xAp.
Xpoévog popTiong 6-8 wpeg
®opTioTAg TUTTOU EE 72V 7A
MeiwTtig dUvaung NAI

MéyioTn TaxuTnTa 25 xAp/wpa
XwpnTIKOTNTA POPTWONG 1 0dnydg
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MéyioTo UTTOOTNPIJONEVO
Bdpog (kg)

542 KING

M1rpooTivé/riow @pévo

Eptrpog diokog / Miow

TUUTTAVO
EAaoTIKG euTpoOg/TTiow KIPIi%i .{;\?1130%?; 122
Migon eAaoTIKWV Mnﬁ%‘g';ﬁszsirbar
Kartnyopia oxfparog L2e-U
‘1310 Bapog 200 KIAG
Alaotdoeig (MxMxY) 3010*1020*1350MM
¢dpog Pwg
Emidein E&mpaTleLLgl\sd)\n 006vn
Epmpog avdaptnon Tn)‘wﬁ?;ﬁp;g\g;?]pm via
Eyyunon 24 pryveg

4. TENIKH NAPOYZ'IAZH TOY MHXAN'HMATOZ
Auté 10 TTPOIdV eival @QIAIKO TTpog To TEPIBAAAOV Kai €xel oxediaoTei yia petagopd. Mapakdtw eivalr Ta

XOPOKTNPICTIKA KAl TA TTAEOVEKTHUATA TOU TPIKUKAOU:

e  Kivnmipag DC xwpig WAKTPEG UWNARG aTTodoang.

o  Wnoiakdg eAeyKTAG UE £VOEIEN KaI TTIPOOTACIA UTTEPPOPTWONG.
®  >yoTnua 1EdNoNG Pe duvaTtdTnTa SIOKOTING PEUUATOG VIO AOQAAN YETOKIVNON.
®  >oppayiouévn ptratapia POAUBOOU-0E€0G UWNAAG ammddoong, TToU TTPOCPEPEl I0XUPO PEUPa Kal

MeyaAUTEPN QUTOVOWIa.

200TNUA avAPTNONG EUTTPOG KAl THOW TTOU TTAPEXEI A0PAAr Kal AveTn 0drynon.

AloBdoTe TO gyXeIpidio xpriong kai BefaiwBeite 611 dAa Ta €apTrpaTa gival Og AYoyn KatdoTaon
A€IToUupYiag, TTPOKEINEVOU va 0dNYEiTE € CUVOAKEG PEYIOTNG AOPAAEIaG.

O1 g1kOVEG TTOU TTapoudiddovTal €ival HOVO YIa EVNHEPWTIKOUG OKOTToUg, o TTpounBeuTng diatnpei To
Sikaiwpa va KAvel Sopikég Kal AeIToupyikéG aAAayég oTov €EOTTAIOMO TTOU TTAPOUCIAZETAI OE QUTO TO

gyxeipidio.

Mapouciaon ivaka eAéyxou

1. TaxUMeETPO : UTTOBEIKVUEI TNV TOXUTNTA TOU TagIdIoU Kal TNV
amméoTach TTou diavubnke.

2. Ailok6TTnNg @PAag : 6tav TaTnBei 0 dIOKOTITNG ToU PAAG
TTPOG Ta APIOTEPA A TTPOG Ta BegId, n évdeign kaTelBuvong Ba
avapBoofrvel avaloya.

3. 'Evdeign mpoBoAéwv : Otav ol TTpofoAcig eival avauuévol,
n €voeign Ba eival avapuévn.

4. ‘Evdei§n oT1dlung prarapiag : 6tav n £vOsign yrrarapiag
BpiokeTan otV TPAaCIvn {wvn, onuaivel 0TI N yTratapia eivai
ETTAPKWG POPTIOUEVN. OTAV €ival OTNV KOKKIVN {Wvn, GNUAivel
671 N 100G pelwveTal oTadiakd. dtav BpiokeTal aTnv TeAeuTaia
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KOKKIVN wvn, UTTOdNAWVEI OTI N 1I0XUG €ival AQVETTOPKAG Kal TTPETTEI va POPTIOETE TO OXNMUO EYKAIPWG.

Ava@Aegn:

‘Otav 10 KAEIDi yupioel aTn ( Béon « », TO KUKAWHA EVEPYOTTOIEITAI, TO OXNUG
uTTOopEi va Asitoupynoel kal To KAEIBi dev PuTropei va agaipeDei.

‘Otav 10 KAEISi yupioel oTn F90é0n « », T0 KUKAWHG ATTEVEPYOTTOIEITAI, TO
Oxnua dev PTTOPEi va XeIpIoTei Kal To KAEIST uTTopEi va agaipeDEi.

To eAa@pU pTAok
1. AlokOTITNG PWTWYV : OTOV 0 SIAKOTITNG TWV TTPOROAEWV gival TN S

Béon ", ", Ta eWTa Ba avaywouv. O TUTTOG PWTOG PTToPEi va aAAGEEl o€
peoaia Kal HEYGAN OKAAQ.

2. Aiak6TrTNG ofNnCiparog @wTwy : Otav o SIGKOTITNG PWTWV Eival 0TN

Béon « », 0 TTPOPOAéag eival oBNoToG.

3. AIoKOTITNG PAAG : OTAV TO NAEKTPIKO TPIKUKAO XPEIAZeTal Vv aANGEE

KaTeUBUvVaT, TOTTOBETACTE TO SIAKOTITN TWV PAAG apIoTEPE 1} degia " e

YIO VO EVEPYOTTOINCETE TO PACG.

4. KoupTri képvag : Otav gival ammapaitnTo va NXACETE éva

TTPOEIBOTTOINTIKO GAUA, TTATAOTE TO SIOKOTITN TNG KOpvag “ = 7.

5. Edv BéAeTe va TTaTE HTTPOCTA, YUPIoTE TOV JIAKATITN KaTEUBUVONG GTN

Béon "F" kai TTatAoTe 1O TTEVTAA ykadloU Tou oxApaTog. Edv BéAeTe va TraTE TTPOG T TTIOW, YUPIOTE TO BIOKOTITN

otn 6éon "R".

6. 81akOTITNG : MTTOpEiTE Va ETTIAEEETE DIAPOPETIKEG TaXUTNTEG VIO va 0dNyrOETE TO
éxnua péow Tou diakdTrTn "1" gival To apyod emitredo, "2" gival N KavovikA
TaxuTnTa, "3" gival n upnAn TaxuTnTa.

7. ©upa USB: ZuvdéaTe 1o KivnTtd 0ag TNAé@wvo aTn BUpa USB yia va 1o @opTioeTe.

8. Emitayuvon . Otav ekKIVACETE TO OXNHA, YupioTe eAa@pd To YKALI TTPOG Ta HEGT
Kal To OxNua Ba apxioel va KIveiTal.

TT—
ZUoTnUa eAéyXou @pévwv
MaTtAoTE TO TTEVIAA TOU PPEVOU WE TO TTODI OAG YIA VA UEIWOETE
TNV TaxUTNTa KOl VO OTAPOTHAOETE TO TPIKUKAO YE aOPAAEIQ.

9. Z0Q2TH TOMNOOETHZH XP'HZTH

MNa va dilac@aAioTei N ao@aAAAg Kal GveTn XPrion Tou NAEKTPIKOU OXAHATOG, O XPrOTNG TTPETTEl VA
aKoAouBei TIG akdAouBeG 0dnyieg OXETIKA e TN OWATA TOTTOBETNON:
1.  Odnywvrag éva TpikuKAO

O  BePaiwBeite 6T TO dXNpa €ival OTAPATNPEVO KOl TO XEIPOPPEVO (EQV UTTAPXEI) Eival EVEPYOTTOINUEVO.

O  KpartioTe To TINGVI/TIHGVI OoTaBePd Kal Pe Ta BUO XEPIa Kal TIEPACTE TIPOCEKTIKG OTNV TTAATQOPUA
aTAPIENG 1 0TO BATTESO TOU OXNHATOG.

o Kabiote omn oéAa/kapékha o€ pia oTaBepr| Kal Avetn Béan.

2. ZIwoTn Béon owparog

o  KabioTe ye TNV TAGTN 00 iola Kal TTAAPWG aTnPIyHévn aTn oéAa/KapEékAa.

o Ta modia TpéTel va ToTToBeTOUVTAl £TOI WOTE VA UTTOPOUV va @TAVOUV GVETA OTa TIEVTAA (£dv
uTTdpxouv) A oTa uTToTIedIa.

O  Mnv TotroBeteite Ta TTOdIA 0OG £§W OTTO TO KABOPIOPEVA OTNPIYUATA EVW TTEPTTOTATE.
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3.  KpatwvTag 10 TINOVI/TINOVI

o  KpartioTe 10 TIUOVI/TIUOVI PE Ta BUO XEPIQ avda TTACT OTIYUA VW OBNYEITE.

O Mn Acitoupyeite TO NAEKTPIKO OXNUA PE TO €va XEPI EKTOG €dv €ival ammOAUTWG ATTAPAITATO YIa
XEIPOKIVNTN onuaTodoTnon.

4, ZwOoTA OTAON KOTA TO TTEPTTATNHA

O AlaTnpRoTE pia oTaBePr 1I00PPOTTIO KAl PNV KAVETE ATTOTOUEG KIVATEIG TTOU PTTOPE( va £TTNPEACOUV
TOV £AEYXO TOU OXMMATOG.

O  ATTo@UyeTE va YEPVETE UTTEPBOAIKA TTPOG TA EPTTPOG, TTPOG TA TTAGYIA ) TTPOG TA TTIOW EVW) TIEPTTOTATE.

O  XZeg avwpalo £5agog, TTPooapudaTe Tn B€0n oag yia va dIaTnPACETE T oTaBePATNTA TOU OXAUATOG.

5. KareBaivovrag amréd 1o TpikukAo

O  ZTaPATAOTE TEAEIWG TO OXNUA KAI EPAPUOCTE TO XEIPOPPEVO (QV UTTAPXEL).

O  ZTNpIXTEiTE EAAPPA OTO TIMOVI/TO TIYOVI Kal XAUNAWOTE TO €va TIOdI 0To £80(OG TIPIV ONKWOEITE
TTARPWG a1 TN géAa/KABIoHQ.

O  BePaiwBeite 6T TO TPiKUKAO Eival OTABEPOS TTPIV TO APACETE.

MpooekTIKOG!
®  Mnv peTa@EpeTe ETITTAEOV ETTIRBATEG EKTOG €AV TO TPIKUKAO €ival EEOTTAIOUEVO KOl EYKEKPIMEVO VIO
autdv TOV OKOTTO.

(] H AavBaopuévn ToTroBETnoN WTTopEi va 0dnyRoel o€ atTTWAEIa EAEYXOU Kal aTuXAUOTa.

o Alatnpeite Tavta pia xaAapr aAAd oTaBepr 0TAON YIO VO QVTATIOKPIVETTE YPRYOPA O€ TUXOV EUTTODIN
f aAAayég kaTelBuvang.

10. KANONEZ OA'HIHZHZ ZE AHMOZIOYZ APOMOYZ

Kavoéveg 0drynong o€ dnuoaioug OpOpoUG CUNGWVA E T POUPAVIKH 0dIKN vouoBeaia

Ma TN xprion Tou nAekTpIKOU TpikukKAou ot dnudoioug dpduoug oTn Poupavia, eival atmmapaitnto va
ouppop@wveaTe e TIG diatdgelg Tou Kwdika Odikng KukAogopiag (GEO ap. 195/2002) kai Tov EKTEAEOTIKO
Tou Kavoviapd, kabwg Kai Toug €181KoUg Kavoviououg yia OXAMATa KaTnyopiag L.

H avdykn eyypagng

Ta nAekTpik@ TpiKUKAG e 100 peyaAuTepn ammd 250 W kai péyiotn taxutnta avw Twv 25 km/h dev
Bewpouvtal nAekTpikG TTOdAAATG Kal TIPETTEl va  gival  gyyeypaupéva oto Poupavikdé Mnrpwo
Mnxavokivntwy OxnudTtwv (RAR) yia va ptropoulv va xpnaipotroinfolv ag dnudaioug Spduoug.

H kartayxwpion BacideTal aTnv £ykpion TUTTOU KAl OTA £yypa@a TTOU TTAPEXOVTAI OTTO TOV KATAOKEUAOTH.
MeTd TNV eyypa@n, To OXNUa TTPETTE va gival EOTTAICUEVO UE TTIVOKIOO KUKAOQOPIag Kal €ykupn acpdAcia
RCA.

Atraiteital adeia odRynong

MNa epiIoooTEPEG AETITOPEPEIEG, CUPBOUAEUTEITE TNV I0YKUOUGA 0BIKK vouoBeaia.

Ta nAekTpIKG oxApaTa pe Péyiotn Taxutnta 25 km/h dev amaitodv Gdeia odAynong Kal Ptropouv va
xpnoigotroinBouv amé dropa nAikiag 14 €Twv Kal dvw. H xprion Kpavoug &ival UTTOXPEWTIKA YIa ATopa
KATW TWV 16 €TWV.

Ma nAekTpIKG oxApaTa katnyopiag L2e (eAa@pd TpikukAa, péyiotn Taxutnta £éwg 45 km/h) amraiteital ddeia
odniynong katnyopiag AM (eAdyioTo 16 eTwv).

Ma nAekTpikd@ oxAuata karnyopiag L5e (ypriyopa pnyavokivnta TpikukAa, Taxutnta avw Twv 45 km/h)
armraireital adeia 0driynong katnyopiag B.

4. Kavoveg KukAogopiag

O xpAOTNG TTPETTEI VO CUPHOPPUIVETAI PE TOUG OKOAOUBOUG Kavoveg OTav odnyei o€ dnuoaioug dPOPOUG:
H kukAogopia emTpéTmeTal uévo o€ dnNUOCIoUg BPOUOUG OTTOU ETTITPETTETAI N TTPOCRACH PE TPIKUKAQ — BeV
EMITPETTETAI N KUKAOPOpia o€ T1E(odpduIa ) TTodnNAATdSPOHOUG.

loxUouv ol idlol kavéveg OTIWG YIa TIG JOTOOUKAETEG Kal T PoTOTTodNAaTa, cupTrepIAGMBavopévng TNG
UTTOXPEWONG Va onuaTodoTouV aAAayr| KaTtelBuvang Kai va TNPoUV TOUG KAVOVEG TTPOTEPAIOTNTOG.

H péyiotn emTpemopevn TaXUTNTO O€ KATOIKNWEVEG TTEPIOXEG €ival 45 km/h (yia L2e) i clppwva pe Tnv
KOTnyopia £yKpIong TOU OXN\HUATOG.

YTTOXPEWTIKI) XPAON TTPOOTATEUTIKOU KPAvoug £av TO TPiKUKAO Tagivoueital wg L2e ) L5e.
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ATtrayopeuon HETAPOPAG ETTIRATWY, GV TO OXNUA OeV €ival EEOTTAICUEVO KAl EYKEKPIPEVO YIA TO GKOTTO QUTO.
Xpnrion poBoAéwv Katd Tn SIGPKEIA TNG NUEPAG KAl TNG VUXTAG yia augnuévn opatoTnTa.

ATmrayopeuan 0dfynang utrd Tnv ETTAPEIN OIVOTTVEUPOTOG 1 ATTAYOPEUPEVWV OUCIWY, CUNQWVA PE TNV 0IKA
vouobBeaia.

ZuvioTaTtal n Xprion avravakAaoTikoU yIAékou yia au§nuévn opatdtnta, €10IKA Tn vUXTa | 0€ CUVONAKEG
XAUNAAG opaToTNTAG.

MpooekTIKOG!

Eival eubuvn Tou xprotn va diac@aAioel 6Tl TO NAEKTPIKO TPIKUKAO GUUHOP@UVETAI PE OAEG TIG OTTAITHOEIG
EYYPOAPNG Kal XPAONG TOoU dpAUOU. Z€ TTEPITITWON XPHOoNG o€ ISIWTIKA YN, AUuTOi Ol KOVOVIOHOI Bev I0YUOUY,
aAAG ouVIOTATAI N CUPPOPPWON PE TOUG KOVOVIOUOUG AOPaAEiag.

11. ®OPTIZH THZ MMNATAPIAZ

O d1akoTITNG AciToupyiag TpETel va BpiokeTal otn Béon "Off"
KaTd Tn @OPTION TOU TPIKUKAOU.

XpnoiyoTroigi ytratapia poAuRdou-o&éog. Mpétrel va
@OPTICETE TO TPIKUKAO PETA OTTO KABE Xprion. Eivai
ATTOPAITATO VA QOPTIOETE TO TPIKUKAO €AV dev €XEI
xpnoiyotroinBei yia 30 nUEPEG ) TTEPICOOTEPEG.

ATTEVEPYOTTOINOTE TO TPIKUKAO yupifovTag TO KAEIBi 0TNn &=
8¢on "". EioaydyeTe T0 BUoua £€6d0u ( (1) ) otnv utrodoxn
@3PTIONG Tou TPIKUKAOU Kal GUVDEDTE To BUcua £i06dou ( (2)
) oTnv TpiCa Toixou. H Tdon Tng Tpidag mpéTrel va givar 220-
240 V. H ptratapia gival TAfpwg @opTiopévn étav n €voeign
TOU QOPTIOTA Yivel TTPACIVN. ZUVIOTATAI VO aQAOETE AAAEG 1-2
WPEG POPTIONG YIa Va ETMITUXETE KAAUTEPN KOTAGTAON TNG pTTaTapiag. AQaipéaTe TO BUCHA £I06B0U Tou
@opTIaTH, akoAouBoUpevo aTéd To Buopa §6dou, agou ohokAnpwbei n eépTiaN.

11. ZYNTHPHZH KAl PYOMIZEIZ

MpogidoTtroinon:
MNa aocpdAeia, XpnoIPMOTTIOINCTE TO POPTIOTHA ATTOKAEIOTIKA Yia Tn ¢OPTION TNG PTTATAPIAg, MNV
XPNOIUOTTOIEITE BAAO QOPTIOTH aTTd TOV APXIKO. AKOAOUBAOTE TIG 0dnyieg @OPTIONG.

YHMEIQXH: H auTovopia Tou 0XAPaTOG UTTOPEI va £TTNPeaaTei atréd dIAQopous TTAPAYOVTEG, OTTWG Ol KAIPIKEG
OUVBRKEG, TO BApog @opTiou Kail ol ouverikeg Tou dpdpou. O1 akpaieg Beppokpaaies (TTOAU KpUeG A TTOAU (eOTEG)
MTTOPOUV VO PEILOOUV TN XWENTIKOTATA TNG PTTaTapiag. ETriong, 1o TpdoBeTo QopTio (TrepiocodTepo BApog) Ba
au&noel Tnv katavaAwaon 10x00G Tou KIVNTAPA Kail ol avwpahol dpopol ) ol atrétopeg TTAayiég Ba emBaplvouv
TTEPICCOTEPO TOV KIVNTAPA, MEIDVOVTAG TN SIGPKEIa {wNG TNG UTTATAPIOG. ZuVIOTATal va AGBETE UTTOWN auToug
TOUG TTAPAYOVTEG YIa va eEao@aNiTETE TN BEATIOTN aTTOd00N TNG PHTTATAPIAG.

TaKTIKA ouvTApnon

ETreidn Ta nAekTpIKG oxrjpaTa, KaTd Tn AIToupyia, uTropouv va TTapdyouv diagopeTikous Babuolg TraigipaTog

KOl gnxavikf @Bopd, edv Sev TIPAYPATOTIOIEITAI TAKTIKY) CUVTAPNAON, auTd PTTopei va odnynael o€ peiwon TG

auTtovopiag, TnG agloToTiag Kal TNG ao@AAEIAg TOu NAEKTPIKOU OXANATOG, KABWG Kal 0€ Peiwan TNG SIAPKEING

Cwng Tou. Qg €Kk TOUTOU, 01 0ONYOi NAEKTPIKWY OXNUATWY TTPETTEI VA TIPAYUATOTTOIOUV T OWOTH KAl TAKTIKN

ouvTApNno” Toug yia va diac@aAifouv Tnv KaAUTepn amédoon. Méow Thg CWOTHG KAl TAKTIKAG OUVTHPNONG,

MTTOpPOUNE va eEQAEIYPOUNE EYKAipWG Ta EPTTODIA, VA TTAPATEIVOUNE TN BIAPKEID WG TOU NAEKTPIKOU OXAMATOG,

Va JEIWOOUPE TO KOOTOG CUVTAPNONG KAl VA TIETUXOUME TOV 0TOXO TNG BEATIOTNG A&iToupyiag.

2UvTAPNON NAEKTPIKOU OXAUOTOG:

1. AilaTnpnoTe TOV KIVATAPO KaBapd, pe KaAn emmiTdyuvon Kal Suvapikh atrédoaor, Xwpig acuvrBioToug RXoUG.

2. BeBaiwBeite 611 TO TTEVTAA YKALIOU AEITOUPYEI CWOTA XWPIG va KOAAGEL.

3. BeBaiwBeite 6T TO EVTAA TOU PpEvou AsiToupyei opaAd Kal EUENIKTA Kail OTI TO aTTOTéEAECUA TTEBNONG TTANPOI
TIG aTraItoelg. OTav agrioeTe T0 TTEVTAA TOU QPEVOU, TA TAKAKIO TWV QPEVWV ETTIOTPEPOUV OTNV ApPXIKA TOUG
B¢an kai To TPIKUKAO PTTOPEi va KIvNBei o€ BEATIOTEG OUVOAKEG.

4. EAEyETE T PTTPOOTIVA KAl THIOW ANOPTIOEP, TNV TTIECN TWV EAACTIKWY Kal Ta NAEKTPIKA eEapTApaTa.
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5. EAéyETE TOUG CUVOETAPEG TOU OXANOTOG. Agv TIPETTEI VO UTTAPXEI TTaIXViOI OTIG ApOpWOEIS.

6. MNa TN ouvTAPNON HETOAANIKWY HEPWYV, XPNOIUOTTOINOTE AITTAVTIKA.

7. BeBaiwBeite 611 N gUvdeon TNG pTTaTAPIag £XEl Yivel KOAG Kal OTI N oTEPEWAN Eival CWOTH.

EAéyére Ta ak6AouBa avTaAAOKTIKA TTPIV XPNOIUOTTOINOETE TO OXNUa:

1. Kardotaon Twv eAaoTIKWY, 6TIwg @Bopd A pAgN.

2. Kardotaon GuoTAPaTog HETAS0ONG.

3. Migon eAaoTikwv. 4. Kardotaon ouoTApaTog KOpvag Kal ¢uTiouou.

5. OAa ta TUTTIKG avTaAAGKTIKE, 6TTWG TTagipadia Kal TToUASVIa, yia va dIac@aAicETe OTI gival OQIXTA O@IYHEVA.
6. EAéyETe 6T TO KOAWDIO TOU PpPEVoU AgiToupyei CwOTA.

7. ®oprioTe TNV PTTOTAPia OTAV OEV XPNOIPOTIOIEITE TO OXNUA TAKTIKA. [Ma va TTapateivete Tn SIAPKEIR (WG TNG
gTTaTapiag, n eopTion Ba TPETTEl va yiveTal KGBE 15 nuépeg To KaAokaipl kal KGOe 30 NUEPEG TO XEIUWVA.

KaBnpuepivoi éAgyxol

H katdaTtaon Tou oxApaTog ptropei va aAAadel kabnuepiva. MNa va diac@aliaTei n ao@aiig odAynon, Ta
akdAouBa aToixeia Ba TPETTel va eAéyyovTal TTpIv aTrd KABe Xpron:

1. Aeiroupyia Tou poXAOU GAAG KAl TWV OPYAvWV.

2. H kardoTtaon AEIToupyiog Tou GUCTAPOTOG GWTICHOU.

3. H kardoTtaon Asiroupyiag TG KOPVAG Kal TWV QUTWY OAPATOG.

4. Aladpopn TTeVTaA @pévou.

5. Alodpopn xeipdPpevou Kal KOpVag.

6. Nicon eAacTikwv kal KatdoTaon eOopPdg.

"EAgyx0g Kai pUBUION TOU UTTPOCTIVOU PPEVOU

To ppévo oxeTiCeTal AUECA PE TNV TIPOCWTTIKH OOPAAEIQ, ETTOUEVWG TTPETTEI VO PUBUICETON TOKTIKA.

EapivA emBswpnon

EAéyxete TnVv katdoTaon Twv eAatnpiwv kKaBe 200 xAu. Av xpeldZetal, o@i¢Te Ta TTagIuadia oTEPEWONG.
Emlswpnon UITPOCTIVWYV OUOPTIOEP

Katd Tn xpAon, Ta apopTioép Ba TTpETTEN va ETTIBEWPOUVTAI TTPOOEKTIKA. Edv uttdpxouv anuddia BAGRNS A
duoAeitoupyiag, Ba TTPETTEl va avTIkaTaoTaboulv eykaipwg. KabapideTe TAKTIKA TO UTTPOCTIVO TTIPOUVI.
Emlswpnon eAdoTIKWV

H owoTr mriean eAaoTIKWV £Eac@alidel Aveon kal oTaBePATNTA TOU OXAUATOG Kal JTTOPEI VO TTaPATEIVE T
d1apKela {wng Tou eAacTikoU. H TTieon Twv eAACTIKWY TTPETTEI VO EAEYXETAI GUXVA Kal va puBpideTal OTTwg
atraiteital. Mpiv odnynaoeTe, eAEyETe TNV TTiEGN TwV EAACTIKWY OTAV €ival «kKpUo» Kal EAEYETE yia KowipaTa,
KAPQIA 1) GAAQ QIXUNPG QVTIKEIUEVA EVOWPATWHEVA OTO eAAOTIKG. EAEYETE TO X€IAOG yia XTUTTAMATA 1
TTAPAPOPPWON.

MpogidoTtroinon:

H AavBaopuévn Trieon Twv EAACTIKWY Ba TTPOKAAETEI N QUCIOAOYIKH GBOPA TwV EAACTIKWY KAl UTTOPET va
odnynoel o€ atuxiuara f TpoPAfuaTa ac@dAeiag. H xapnAr mrieon eAaoTikwv Ba Trpokaiéoel oAicBnon
TOu eAaaTIKOU Kal Ba £TTNPEGTEI TNV GUTOVOUIO TOU OXAHATOG.

Tuvtipnon Tiocw agova

A@ou 1o oxnua €xel diavuoel 250 km, avTikataoTAGTE To AddI aTo SIaPopPIKS Tou TTiow Gfova pe Aadi Ruris G-

Tronic. EravaAdBete Tn diadikacia ota 500 km, 1000 km A o€ pecodIAOTNHA 3 PNVWV.

Emifswpnon kal ouvTipnon prrarapiog

Ma va rapareivete Tn SIGPKeIa (WG TNG PTTATAPIAG, ATToBnKeUOTE TO OXNUE 0OG O€ YKAPA( YIa VO ATTOTPEWETE

XapnAég Beppokpaaieg TTou Ba utropoloav va eTTNPEACOUV TNV aTTéd00N TNG UTTATAPIAG.

1. Mnv avoiyeTe TV PTTATAPIO KA PNV ATTOCUVAPUOAOYEITE TIG KUWEAEG TNG.

2. KpatraTe Tnv grrartapia pakpid amo maidid.

3. Mnv BPaXUKUKAWVETE TO QOPTIOTH. ATTayopeUETAI N XPrion OTTOIOUSATTOTE aywyouU YIa BPaxUKUKAWUA TOU
QOPTIOTH.

4. AtrayopeueTal n BUBION Tng pTTaTapiag o€ vepod.

5. AttayopeueTal n ToToBETNoN TNG PTTaTapiag o€ HEPOG pE Beppokpaaieg vw Twv 60°C, KovTd o€ TINYEG
UWNANG BepudTNTag OTTWG PWTIA, AEPOBEPUA K.ATT.

6. AtTrayopeUeTal n XpAon aixunpwv epyaAgiwy yia To EUOIYO A TO KOWIPO TNG UTTATAPIAG.

7. Eav TrapouaiaaTei diappon kai eI0€ABel NAeKTPOAUTNG OTa pdTia 0ag, EETTAUVETE auéowg Pe GpOBovo vepo.
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8. Edv n ptratapia eKTTEPTTEI OOUN, BeppaiveTal, KATVidel, aAAGEEI XpwHA, TTOPAPOPPWVETAI ] TTAPOUCIALE!
oT1ro1adATToTE GAAN avWHaAia, OTOPATAOTE OMECWG VA XPNOIUOTIOIEITE TNV YTTATAPIO KAl ATTOPAKPUVOEITE atrd
autAv. EmkoivwvnoTe pe éva e§ouciodotnuévo kévrpo oépPig Tng Ruris.

ZuvTAPNON KIVNTAPA Kal EAEYKTH:

1. Tnv eTToXN TWV BPOXWY, UNV AQAVETE TO VEPO Va GTACEI TTAVW ATTO TO KEVTPIKG TUAKA TOU KIvnTrpa. Autd
TIpooTaTeUel TOV KIVATAPA atrd Kauon Kal aoToxia.

2. Mnv TTaTATE TAUTOXPOVA TN JAVETA TOU PPEVOU Kal TO YKACI yia va aTTo@UyeTe {nuid o€ GAAa e§apTApara.

3. MeiwaTe Tnv TaxUTNTa TOU TPIKUKAOU 6TV 01 cUVONKEG Tou Bpduou dev givail euvoikég. O upnhoi kpadaapoi
MTTOPOUV va OTTACOUV TIG CUVOEDEIG TWV NAEKTPIKWY EEAPTNHATWV.

TakTIKA ouvTAPNON:
€\eyxoce pUBUION @ alayr A Ainavon m

ESapTnuaTa npog SoKIpn Kabnue| 60 pépeg | 180 nuépeg
1 | Emirayuvon om om
2 | KivoUpeva eEaptipara om om
3 | EAAOTIKG Kal OAEG 01 AGUNEG .
4 | Ahuaida (avaioya e Tov €E0NAIGHO) om om
5 | Takakia Qpévav o
6 | Tpoxoug . °
7 | ZUoTnua nédnong . oo o
8 | Kdpva, GopTIOTNG Kal YnaTapia .

Mposidonoinon:
'OAEG Ol ENICKEVEG NPENEI va eKTEAOUVTAI O EE0UCIOBOTNHEVO KEVTPO O£PPIG TNG Ruris.

Aidpkela eyylnong Kai 6pol EQapPoyng
To NAeKTPIKO TPIKUKAO ETTW@EAEITAI ATTO TN VOMIMN €yyUnon oUuppop@wong cupgwva pe To GEO ap.
140/2021 , 10xU€l yia 2 xpovia atréd TNV NUEPOUNVia ayopds yia IBIWTEG, YE TV EMPUAALN TNG Xprong Tou
TIPOIGVTOG YIO TOV OKOTTO Yia TOV 0TT0io 0XeSIACTNKE KAl KATOOKEUAOTNKE, KABWG Kal TNG CUVTAPNGNG Tou
TTPOIGVTOG CUPPWVA PE TO TTPOYPAPUA ouvTHPNoNG. OTToI08ATIOTE EAGTTWHA CUPNOPPWONG EP@aviCeTal
KOTA TN SIGPKEIQ AUTAG TNG TTEPIOBOU TTPETTEI VO EVTOTTIOTEI KOI VO OTTOKOTAOTOOEI OTTOKAEIOTIKG O€
egouaiodornpuévo oéppig Ruris .
Xmroudaiog:

o O xpnotng dev TpéTmel va TTapeUBaivel oTa £GapPTAPATA TOU TPIKUKAOU Xwpig adeia, 181aiTepa

oTa oTolXeia ao@aleiag (ppéva, NAEKTPIKO cUOTNUA, EAEYKTAG, UTTOTAPIO K.ATT.).

e  OmoiadATIoTE PN £€ouaiodoTnuévn eTTEPROON 1 akaTGAANAN Xprian YTTopEi va odnyRoel o€
ATTWAEIO TNG EYYUNONG KAl UTTOPE] VA ETTNPEACEI TNV ACPAAEIQ TOU OXAHATOG.
®  Ye mepimTwon SUOAEITOUPYIaG, 0 XPAOTNG TIPETTEI VA ETTIKOIVWVATEI UE éva £§0UCIOBOTNHEVO
oépBig TNG Ruris yia emaAriBeuon kail ETTIOKEUN.
Ma TARpeIg AeTTTopépElEg eyyunong, avaTtpééte oto MioTomoinTiké Eyyunong .

ZUPPOPPWON PE TOUG KOVOVIOHOUG NAEKTPIKNAG AOPAAEIAG KOl TIPOCTOCIOG TWV KATAVAAWTWV:

To NAEKTPIKO TPIKUKAO GUUHOPPWVETaI HE BAOUG TOUG I0XUOVTEG KAVOVIOUOUG OTOV TOPED TNG NAEKTPIKAG
ao@AAEING Kal TNG TTPOCTACIOG TWV KATAVOAWTWY, cUP@wva Pe Tn vopoBeaia Tng Eupwtraikig ‘Evwong
KQI TOUG POUPAVIKOUG KAVOVEG.
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Mnv Trerdre NAEKTPIKG, BIOUNXAVIKO NAEKTPOVIKO €§OTTAIONO Kol €£§APTAMATA OTO OIKIOKG
amroppippara! NMAnpogopieg yia AHHE. Aapfdvovrag utroyn Tig Siaraeig Tou OUG 195/2005 -
OXETIKA ME TNV TpooTacia Tou TePIBAAAovTog Kai Tou OUG 5/2015. O1 karavoAwTtég Ba
. e§eTdooUV TIG OKOAouBeg €vdei§elg yia TNV TTAPAS00N NAEKTPIKWY ATTOPPIMMATWY TroU
KaBopilovTal TTapoKATW:
O1 kaTavaAwTEG UTTOXPEOUVTAI VA NV ATTOPPITITOUV Ta atTORANTA NAEKTPIKOU Kail NAEKTPOVIKOU e§otTAiIguou (AHHE)
wg pn d1oAoyR aaTiké amrépAnTa kol va guAAéyouv autd Ta AHHE xwpioTd.
- H ouAoyn autwyv Twv atmoBAfTwy TTou ovopdadovtal (AHHE) Ba Trpayuatotroigital yéow NG Anudoiag YTnpeoiag
ATTOKOUIBNAG EVTOG KABE VOUOU Kal HETW KEVTPWY CUAAOYAG TTOU OpYavWVOVTal AT OIKOVOUIKOUG (OPEIG TTou gival
e¢ouaiodotnuévol va ouléyouv AHHE. MAnpogopieg Trapéxovral até Tn Aloiknan Tou MepiBaAlovTikod Tapegiou
www.afm.ro fj To epIodikd TG Eupwraikng Evwong.
- O1 kaTavoAwTéG pTTopouv va Trapadidouv AHHE dwpedv ota anueia guAAoyng TTou kaBopidovtal TTapaTTavw.

AvakKUKAWGN PTTATAPIWY Kal TIPOCTACia TOU TTEPIBAAAOVTOG.

ZUpgwva e Tnv Odnyia 2012/19/EE yia Ta ATropAnTa HAekTpikou kal HAekTpovikou EEotAiopold (AHHE)
KOl yla Tnv TIpooTocia Tou TrePIBAAAOVTOG, akoAouBAoTe TIG OKOAOUBEG 0Onyieg OXETIKA ME TNV
QAVOKUKAWGON NAEKTPIKWY PTTATAPIWV TPIKUKAWV:

Mnv TTETATE TIG XPNOIUOTTOINUEVEG PTTATAPIEG OTA OIKIAKA aTTOpPiupaTal

O1 XpNOIMOTIOINUEVEG PTTOTAPIEG TTPETTEI VO PHETAPEPOVTAI O€ £0UCIOBOTNHEVO anuEio CUAAOYAG 1 KEVTPO
avakUkAwong. H piyn ytratapiwv oTa OKOUTTidIa UTTOPET va €€l apvnTIKO QVTIKTUTTO GTO TrEPIBAAAOV Kal
™ dnudaoia vyeia.

Mrropeite va Bpeite dwpedv onueia cUAOYAG Ot €EEIBIKEUPEVA KOTAOTAPATA, KEVTPA avakUKAwoNG i
GAAeg kaBopiouéveg TOTTOBETIEG.

2UpBoAo avakUukAwong

O XPNOIMOTIOINUEVEG UTTaTOpPiEG TTEPIEXOUV To GUuBoAo @ , To oToio UTTOBEIKVUEl OTI TIPETTEl va
guMéyovTal xwpioTd. Eivar atmapaitnto va oeBaoteite autd 10 oUpBoAo yia va Bonbrnoete otnv
TTpoCTACia TOU TTEPIBAAAOVTOG.

Emikivduveg ouoieg

H pmartapia Tepiéxel emikiviuveg ouaieg OTTwg udpdpyupog (Hg), poAuBdog (Pb) A kdduio (Cd), o
AavBaouEVOG XEIPIOPOG TWV OTTOIWY PTTOPET va odnyroel o€ KIvOUvoug yia To TTEPIBAAAOV Kal TNV UyEia.
BeBaiwbeite 6TI AUTEG 01 PTTATOPIEG AVAKUKAWVOVTAI CWOTA.

H €ubUvn cag

Eivai 81kr) cag €uBUvn va eMOTPEYETE TIG XPNOIMOTIOINUEVEG PTTATAPIEG OE €va £E0UCIOBOTNHEVO KEVTPO
avakUKAwanG. Mnv mapaBiddete Tnv PTTaTapia Kai €av rTapouciddel onuadia {nuUIdG, HETAPEPETE TNV OF
egoualodoTnuévo kEvTpo oépPIg TNG Ruris yia cwoTh agloAdynon kai diaxeipion.

Ma Tuxov TTIPOCOETEG EPWTACEIG OXETIKA ME TNV AVOKUKAWON WTTATOPIWY, ETTIKOIVWVAOTE HE TNV
uttooTApIEN TNG Ruris otov apiBud TnAepwvou 1 Tn dielBuvon email TTou UTTOBEIKVUETAI OTOV ETTIONUO
10TOTOTTO HAG.
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1. BbBEOEHUE

YBaxaemu KnneHTu!

Bnarogapum Bu 3a pelwenneTo ga 3akynute npoaykt Ha RURIS n 3a goBepueTo, koeTo rnacyBaTe Ha Haliata
komnanus! RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. u npe3 ToBa Bpeme ce MpeBbpHa B CMITHA Mapka, KosTo m3rpagu
penytauusTa cu ype3 cnasBaHe Ha obellaHusATa CU, HO U Ype3 HeMpeKbCHATU UHBECTULUW, HAcCOYEeHU KbM
noanomaraHe Ha KINueHTUTe C HaAeXaHW, ePeKTUBHU N Ka4EeCTBEHW PELLEHUS.

Y6eneHu cme, Ye e OLeHUTE Hallus NPOAYKT U e ce HacnaxaasaTe AbMro BpeMe Ha pabotata my. RURIS
He Mpeanara Ha CBOUTE KIIMEHTW CaMO MalUMHW, a LAMOCTHWU pelleHusi. BaxeH enemeHT B OTHOLIeHMsATa C
KINMeHTa e KoHcynTaumsaTa npeau v cneg npogaxbara, kato knueHtute Ha RURIS nmart Ha pasnonoxeHue usina
Mpexa OT NapTHbOPCKU MarasviHu U CepBU3ML.

3a pga ce Hacrnagute Ha nNpogykTa, KOMTO CTe 3aKynunu, MOns, npoveTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens. CneaBaiikv MHCTPYKUUKTE, LLie CY rapaHTMpaTe npoabiikuTenHa ynotpeba.

Komnanuata RURIS HenpekbcHaTo paboTu 3a pa3ButMeTo Ha CBOWTE NPOAYKTV U CriedoBaTernHoO cu 3anassa
NpaBoOTO Aa NPOMEHS, Hapen C Apyru Hella, TaxHaTa oopMa, BbHLLUEH BUA U NPOM3BOAUTENHOCT, 6e3 Aa uma
3adbIKeHVe fa cbobLaBa ToBa NpeBapuUTEsiHo.

Bnarogapum Bu owe BegHBbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!

MHdopmaums 3a knmeHTu 1 nogapbXKKa:
Tenedon: 0351.820.105
umenn: info@ruris.ro

2. UHCTPYKLWKN 3A BE3OINACHOCT
NPEAYNPEXAEHUA

BE3OMNMACHO LLO®PUPAHE

O6wum npaBuna

* He n3nonaearite TpukonkaTa, oKaTo He NpoYeTeTe BHUMATESHO pbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.

» HamaneTe ckopocTTa npv foLuy METEOPOOrMYHM YCIOBUSI UK MO HEpaBHU MbTuwa. baBHo cnupaiTe, 3a ga
npefoTBpaTUTE NOAHACSHE.

* He wodwmpante no nokputn ¢ Boga mbTula. AKO MPEBO3HOTO CPEACTBO € NpeMuHano npes nokputa ¢ Boaa
30Ha, ENeKTPMYecKUTe KOMMOHEHTU MOXEe Aa Ce MOBPeAsAT MM Aa Bb3HUKHE KbCO CbhefuHeHue. M3knioyeTe
3axpaHBaHETO M He o W3Mon3BanTe, AoKaTo He U3CbxHe HanbnHo. lNpeau wodupaHe npoBepeTe Aanu
cnupayvHuTe cuctemm paboTat HopmanHo. Ako UMa npobnemu, Monsi, oTcTpaHeTe M HezabaBHo. CBbpXETe ce
C OTOpPM3NpaH CepBM3EH LEHTBP Ha Ruris.

» CnasBaiiTe npaBunaTta 3a ABWXEHWE No NpaBunaTa 3a ABUXKEHME MO NbTuLLaTa, KaKTo U ApyruTe y4acTHULM B
OBWKEHWETO, faiiTe NPpeaMMCTBO Ha MneluexogunTe, cnassainTe cBeTodapu v MbTHU 3HaLM.

*N3b6sreanTe ga wWodmpaTte C BUCOKA CKOPOCT MO HEPaBHU MbTHW HACTUMKK, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe CnykBaHe Ha
rymata u gecpopMaumst Ha mxkaHTaTta, KoeTo e 3acTpalum 6e3onacHocTTa.

» Wodwmpaiite Ge3onacHo. Hukora He kapainTe cpelly ABWKEHWETO. M3nonseavite CBETNMHUTE Ha Balus
aBTOMOOWMN, 3a Aa ob6o3HaYaBaTe 3aBOM UMM CNpPaHns.

* Kaparite BHMUMaTENHO, U3bsrsanTte Aynku, Yakbn, MOKPU 30HU, Macro, 6opapu, HepaBHOCTH, KaHanu v Apyru
NpensTCTBUS.

* Mons, noaabpxanTe NOAXOASALLO HansiraHe B rymute, 3a Aa usberHete yBenuyaBaHe Ha CbMPOTUBIIEHWETO,
M3HOCBAHETO Ha ryMWUTE U KOHCyMaLusiTa Ha eHeprusl, koeTo 61 noBnusano Ha obxeaTa.

 LocupaiiTe OTroBOPHO W BHMMAaBaliTe, KOrato OTBapsiTe BpaTWTe Ha aBTOMOOMNUTE WM MPEBO3HUTE
cpeacTBa, M3nu3allm oT napkuHri. bbaete ocobeHo BHUMATENHN Ha KPbCTOBULLA U KOraTo ce noaroTBATe Aa
n3npesapBare Apyrv NPeBO3HU CpeacTaa.

* [penopbunTENHO € Aa ce 3ano3HaeTe C BCUYKM KOMMOHEHTU U XapaKTEPUCTMKM Ha TpUKONKaTa (cnupadka,
curHanusauust u ap.);

* He npeBo3BaiiTe nakeTu UnNu MbTHUUM, KOUTO MOraT Aa MOBNUSISIT Ha Ballata BUOAMMOCT UMM KOHTPOM BbpXY
Tpukonkata. He nanonssaiite npeaMeTy, KOUTO MoraT a orpaHuyart cryxa.

» CnasBante NoaxoAsLL0 pa3CcTosiHMe OT NPEeBO3HOTO CPEACTBO OTNpes, 3a Aa MoXeTe Aa cnupate 6esonacHo.
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« [lokaTo u3norssaTe aBToMOGWNa, HOCETE CBETNOOTPA3UTESNIHA XUMETKA, Kacka U 3aLMTHU PbKaBULM.
* He TpaHcnopTupaiiTe noBeye xopa OT paspeLLeHOTo, TPaHCMOPTUPaHETO Ha Xopa B kapocepus e 3abpaHeHo.

MpeaynpexpeHus, CBbpP3aHuU C eNeKTPUYECckn 1 MexaHM4YHU pUcKoBe

EnekTpuyecku onacHocTu

e OnacHocT oT TokoB yaap — He oTBapsiiiTe kKyTusita Ha 6atepusita Unm Apyru enekTpUYecKn KOMMOHEHTHU.
PemMoHTUTE TpsibBa fa ce n3BbpLUBAT CamMo OT OTOPU3MPaH NnepcoHarn.

e Kbco cbeavHeHve v noxap — M3bsreaiiTe usnaraHeTo Ha enekTpuyeckarta cuctema Ha Boaa, Brara unm
eKCTPeMHU TemnepaTypu.

¢ HenpasunHo 3apexpgaHe — V3nonssante camo OPUrMHaNHOTO 3apsiAHO YCTPOWCTBO M FO BKIIOYETE B KOHTaKT
cnopeq cneundvkaummte Ha nponssoauTens. He npesapexpante 6atepusTa.

e [loBpena Ha okabensiBaHeTO — [lepMoaMyYHO NpoBeEpsiBaNTE ENEKTPUYECKOTO OKabernsiBaHe 3a nospeaa unm
cyyneHa nsonaums. He nanonssavite TpyKonkaTta, ako BUAMUTE OrofieH NPOBOAHULN.

o Excnnosus Ha 6aTtepusta — He npobusanTte, He XxBbpnawTe B OMbH U HE nanarante 6atepusaTa Ha CuUneH
MeXaHW4eH yaap.

MexaHU4HU puckoBe

e HewusnpaBHocTM B cnupadkata — PegoBHO npoBepsiBalTe crnvpayHata cucteMa 3a W3HOCBaHe Mmu
HenpaswusHa paboTa.

e HecTtabunHocT npy BUCOKa CKOPOCT — U3bArsanTe BHE3AMHU 3aBOV UIK NpeToBapBaHe, KOETO MOXe Aa AoBeae
00 npeobpbluaHe.

e M3HocBaHe Ha rymute — [Nogabpante ONTMMAanHO HansiraHe B ryMuUTe U NpOBepsiBaiTe CLEMMEHMETO Ha
rymute, 3a fa npegoTepaTuTe Noaxib3BaHe.

KapaHe B obXxa

* MNpn HeBnaronpusiTHM METEOPONOrNYHM YCNoBKSA TpsAOBa Aa cTe 0coB6eHO BHUMATENHM.

» Cnupavite paHo, CNUPaHETO Ha TPUKOIKaTa e OTHEME NO-AbAro pa3cTosiHME.

» HamaneTe ckopocTTa, n3bsareante BHe3anHo CnnpaHe 1 noaxoxaante KbM 3aBoUTE C NOBULLEHO BHUMaHWME.

» BbaeTte no-Buanmum Ha NbTA. HoceTe CBETNOOTPA3UTENHO OONEKNO U n3nonssante apoBeTe U MuravmnTe.

LodmpaHe npes HowiTa

* YBeperTe ce, Ye CBETNIMHUTE Ha aBTOMOOUNA BM Ca BKITOYEHMU.

» HoceTe cBeTnooTpasutenHo obnekso.

* lpenopbunTenHo e gda wm3bsaAreate wodupaHeTo npe3 HowrTa. 1o Bb3MOXHOCT M3MNON3BanTe NMbTUla C

06LLEeCTBEHO OCBETINEHME.

NMPEAYNPEXOEHUE: MoaudukaumsaTa e He3aKoHHa.

MoauduumpaHo NpeBo3HO CPEACTBO LLe NOBNMSiE Ha CTPYKTypaTa unu pabotaTta My, KOETO Le CbKpaTtu
eKcnnoaTaumMoHHUS My XuBoT. MoanduumpaHo npeBo3HO CPeacTBo HAMa Aa 6bae NoKpUTo oT
rapaHumsaTa. Bcuukm pemoHTM TpsbBa Aa ce n3BbpLUBAT OT oTopuanpaH cepsu3 Ha RURIS. He
u3nonaBeaiTe NpogykTa 3a Lernu, pasfiMiHu OT Te3u, 3a KOUTO € NpefHas3HaueH.

3. TEXHUYECKU OAHHU

Twn aBuraten EnekTpuyecku
MakcuMmanHa MOLUHOCT Ha 2000W
asurartens

HomuHanHa MoWHOCT Ha 1500W
asvrartens

OnoBHO-KUCENWHHA

Barepus Gatepus 72V 45Ah
ABTOHOMMUSA 0o 70 km
Bpewme 3a 3apexagaHe 6-8 yaca
CraHpapTHO 3apsigHoO

ycTpouncTteo Ha EC 72V TA
PenykTop Ha cunaTta OA
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MakcumanHa ckopocTt 25 km/M
TosapoHocumocT 1 wodpbop
MakcumanHo nopabpXxaHo 542 «r
Terno (Kr)

MpepHal/3agHa cnupayka

MpeneH auck / 3ageH

6apabaH

MpenHwu/3apHn rymn

Momuye 3.00-12
3agHn 4.00-12

HansraHe B rymute

MpepeH 2,3 6apa
3ageH 2,5 6apa

KaTeFOpMﬂ Ha npeBO3HOTO

L2e-U
cpeacTBo
Cob6cTBeEHO Terno 200 kr
Pa3smepu (OxLLU%B) 3010*1020*1350 mm
dap cBeTNMHa
Oucnnen W3knountenHo ronam LCD
n Teneckon + NpyxuHu 3a

penHo okauBaHe
npeToBapBaHe

FapaHums 24 meceua

4. ObLLO NPEACTABAHE HA MALLUMHATA
To3n MpoAYyKT € eKOoNoTMYeH M € MpefHasHayeH 3a TpaHcrnopTupaHe. [lo-gony ca XapaKTepucTukuTe u

npegvmcTBaTta Ha TpYKonkara:
®  BucokoedektnseHn 6e3yvetkos DC moTop.

®  Lincpos KOHTpOnep C MHANKATOP U 3alumTa OT NpeToBapBaHe.
e  CnupayHa cucTema C Bb3MOXHOCT 3a MNpekbCcBaHe Ha 3axpaHBaHEeTo, 3a Ja ce ocurypu 6esonacHo

MbTyBaHe.

o BI/ICOKOGCbeKTI/IBHa 3ane4yaTtaHa OJIOBHO-KUCENNHHA 6aTepvm, npegnarailla cuneH TokK U no-ronama

aBTOHOMHOCT.

° Cuctema 3a npegHo 1 3afHO OKa4YBaHe, KOATO OCcUrypsaBea 6e3onacHo u KOM(pOpTHO BO3€He.

° Mons, npo4yeTteTe pbKOBOACTBOTO 3a I'IOTpe6I/1TeJ'I$I 1 npoBepeTe Janu BCUYKN HacTu ca B I'Iepd)eKTHO
paGOTHO CbCTOAHME, 3a Oa LLIO(*)I/IpaTe npu MakcumarsnHo 6e3onacHu ycnosus.

MpeacTtaBeHnTe M306paXKeHMA ca caMo 3a UH(POPMALIMOHHM Lienu, AOCTAaBYUKBLT CU 3ana3Ba NpaBoTo Aa
npaBu CTPYKTYPHU U (PyHKLMOHANHU NPOMeHU B 060pyABaHeTo, NpeAcTaBeHo B TOBa PbLKOBOACTEO.

Mpe3eHTauusA Ha TabnoTto

1. CkopocTomep : nokas3Ba CKOpPOCTTa Ha ABWXEHWE U
M3MMHaTOTO Pa3CcToOSHME.

2. Mwurau : koraTo NpeBkIoYBaTENAT 3@ MUraun ce HaTUCHe
HansiBO WNM HaAsICHO, MHAMKATOPBLT 3a NnocokaTa e Mura
CbOTBETHO.

3. Unpgukatop Ha dpapoBeTe : Korato ¢papoBeTe ca
BKIIOYEHW, MHAMKATOPBT LLE CBETY.

4. NnpukaTop 3a HMBO Ha baTepuATa : KOraTo MHANKATOPbLT
3a OaTepusita e B 3eneHaTa 30Ha, TOBa O3HayaBa, ye
baTepusaTa e JOCTaTb4yHO 3apeAeHa; KoraTo € B YepBeHaTa
30Ha, TOBa O3Ha4yaBa, Ye MOLUHOCTTA MOCTENeHHO
HamansiBa; Korato € B nocrnegHata 4epBeHa 30Ha, ToBa
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rnokasBa, Ye MOLLHOCTTa e HeflocTaTbyHa 1 TpsibBa Aa 3apeavTe aBTomobuna HaBpeme.

3ananBaHe:

KoraTo kntoubT ce 3aBbpTu B ( JnonoxeHue , “, BepuraTa ce akTuempa,
aBTOMOOUNBT MOXeE Aa Ce ynpaBsrsiBa W KINoYbT He Moxe Aa 6bae n3BageH.
KoraTo KntoubT ce 3aBbPTU B ““nonoxeHue , “, Bepurata ce Ae3akTuempa,
aBTOMOOUNBT HE MOXe Aa ce ynpaensBa U KNMioYbT Moxe fAa 6bae n3BageH.

CBeTNUHHUAT 60K
1. MNpeBkniouBaTen Ha cBeTnNUHUTE : Korato npeBkntoyBaTensaT Ha

haposeTe e B 7‘:“‘nono»(em/ue ,", CBETNMHUTE LLe ce BKoYaT. TunbsT
CBETIIMHMN MOXe Aa Ce NPOMeHs Ha KbCU U ObITU CBETIINMHN.
2. NpeBkntouBaTen 3a M3KMIOYBaHe Ha cBeTNUHara : Korato

NPeBKNIOYBaTENAT Ha CBETNMHATA € B @nonomeHme ., bapbT e
M3KITHOYEH.

3. MNpeBkno4YBaTeNn 3a MUraym : KOraTo enekTpuyeckara TpyUKonka
TpsibBa 4a NPOMEHM nocokaTa, NMo3vUMoHMpanTe NPeBKItoYBaTeNs 3a
MUradm HansiBo Unu HagscHo " <’¢>", 3a fa akTuBupaTte murada.

4. ByTOH 3a KknakcoH : Korato e Heo6xoavMmo fa npo3Byyn

npegynpeavTeneH curHarn, HatucHeTe npeBkno4YBaTena 3a KNnakcoH ,, =

5. AKo uckate ga NpoAbIMKUTE Hanpep, MONs, 3aBbpTeTe NPeBKNoYBaTenNs 3a nocoka B nonoxexue "F" n
HaTWCHeTe nejdana Ha rasta Ha aBTomobuna. Ako uckaTe Ja ce BbpHeTe Hasaj, Mons, 3aBbpTeTe
npesknoyBarTens Ha nosmuus "R".

6. npeBKknoYBaten : MoxeTe ga n3buparte pa3nuyHu npedasky, 3a Aa
ynpasnsBaTe NpeBO3HOTO CPEACTBO Ype3 npesknoysatens. ,1“ e 6aBHOTO
HMBO, ,2" € HopMarHaTa ckopocT, ,3“ e BUcokaTa CKOpOCT.

7. USB noprt: CebpxeTe MobunHmsa cu TenedoH kbm USB nopTta, 3a aa ro
3apepure.

8. YckopeHue . Korato aBTOMOOMNLT ce 3ananu, 3aBbpTeTe rasra feko HaBbTpe U
aBTOMOOWITBT LLE 3aroyHe Aa ce ABUXKN.

CucTtema 3a ynpaBneHue Ha cnupavkute
HaTucHete cnupaYvHua negan c Kpak, 3a Aa Hamanute
CKOpOCTTa 1 aa cnpete 6e3onacHo TPUKOnkKaTa.

9. MPABUJTHO NO3NLUMNOHUPAHE HA NMOTPEBUTENA

3a pa ocurypu GesonacHo M yaobHO M3Non3BaHe Ha eneKkTpPUMYeckoTO MPEBO3HO CPeacTBo,
noTpeduTensT Tpsbsa Aa crneasa CrnegHUTe MHCTPYKLUMU OTHOCHO NPaBUITHOTO NO3MLMOHMPaHe:
1. KapaHe Ha Tpukonka

O  YBepeTe ce, Ye NPeBO3HOTO CPEACTBO € CMPSNO U pbyHaTa Cinpayka (ako MMa Takasa) € BKIYeHa.

O [OpbXTe 34paBO KOPMWIIOTO/BOMaHa C OBE pblie UM BHUMATENHO CTbMETE BbPXy OnopHaTta
nnatchopma unu noga Ha asTomobuna.

o CepHeTe Ha ceanoTo/cTona B cTabunHa u ygobHa nosuums.

MNpaBunHa no3uLus Ha TANOTO

CepfHeTe C u3npaBeH rpbG U HaMbITHO NOAMPSH Ha cefroTo/cTona.
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@) KpaKaTa Tpﬂ6Ba Aa ca pa3nonoXeHu Taka, 4e Aa morat y,D,O6HO Aa gocrturat Ao neganute (aKO nma
TaKVIBa) nnn NOANOXKUTE 3a Kpaka.

O  He noctassiiTe KpakaTa cv U3BBLH onpeaeneHnTe onopu, AoKaTo xoauTe.

3. XBaHeTe KopmunoTto/BonaHa

O  [pbxTe kopMuroTo/BONaHa ¢ ABe pblie Npes LanoTo Bpeme, AokaTo kapaTe.

O  He ynpaBnsBaiiTe enekTpu4eckoTo NPEBO3HO CPEACTBO C €4Ha PbKa, OCBEH ako He e abCcontTHO
HeobX0AUMO 3a cUrHanuampaHe ¢ pbka.

4. [paBunHa no3vumsa Nnpu xoaeHe

O MNopabpxante ctabuneH 6anaHc 1 He NpaBeTe BHE3aMHW ABUKEHUSA, KOUTO MOraT Aa NOBNUAAT Ha
ynpaBsrieHmeTo Ha aBTomobuna.

O  W3bsrsaiTe ga ce HaknaHsTe NpekaneHo Hanpea, HacTpaHu Unu Hasag, JoKaTo XoauTe.

O Ha HepaBeH TepeH aganTvpaliTe nosuuusaTa cy, 3a Aa nogabpxarte ctabunHocTTa Ha asTomobuna.

5. CnusaHe oT TpUKOnKara

o  CnpeTe HanbnHO aBTOMOOWIA 1 ApbNHETE pbyHaTa cnvpadka (ako e NpUnoXmmo).

O  ObnerHeTe ce neko Ha KOPMWNOTO/BOMAaHa U CMycHeTe eAMHUS CU Kpak Ha 3emATa, npeau Aa ce
NnoBAMIHETE HaMbHO OT ceanoTo/cepankara.

O  YBeperTe ce, Ye TpMKOnkata e ctabunHa, npeam Aa s octaBuTe.
BHuumaBauTe!

®  He npeBosBainTe AOMBIAHUTENHN MbTHULM, OCBEH aKko TpuKorkaTa He e obopyasaHa n ogobpeHa 3a
Tasu uen.

L4 HenpaBnnHOTO NO3NULMOHMPaHe MOXe Aa AoBeae A0 3ary6a Ha KOHTPON U MHUWMOEHTW.

° BuHaru I'IO,D,,El'bp)KaVITe oTnycHaTa, HO TBbpAda no3a, 3a Aa pearupare 6'bp30 Ha BCAKaKBU
npenaTcTBmuA Unn npoMeHu B nocokarta.

10. MPABUNA 3A ABWXEHUE MO OBLWECTBEHU MbTULLA

MpaBuna 3a wodgupaHe No 0bLLEeCTBEHM MbTULLA CbIMACHO PYMBbHCKOTO 3aKOHOAATESNICTBO Mo NbTulaTta
3a fa n3nonaeare enekTpuyeckaTta TpuKonka no oblectseHn nbTua B PymbHus, e Heobxoaumo fa ce
cnasBat pa3nopenbute Ha [NpaBunHuka 3a aswxerne no netuwata (GEO Ne 195/2002) n pernameHTa 3a
HeroBoTO npunaraHe, KakTo u cneumduyHuTe pasnopeabu 3a NpeBo3HW CpeacTBa oT kaTeropus L.
HeobxopaumocTTa OT peructpauus

EnexTpuyecknTe Tpukonku ¢ mowHocT Hag 250 W n makcumanHa ckopocT Hag 25 km/h He ce cunTar 3a
eneKkTpuyeckn Bernocunean u TpsibBa Aa 6baaT peructpyMpaHu B PYMBHCKUS perucTbp Ha MOTOpHUTE
npeBo3Hu cpeacTtaa (RAR), npean ga morat ga ce M3nonaeat no obLiecTBeHn NbTuLla.

Peructpauusita ce ocHoBaBa Ha TMNOBO 0A06peHNe U AOKYMEHTH, MPeOCTaBEHN OT NPOM3BOANUTENS.
Cnep peructpauusi NpeBO3HOTO CPeAcTBO TpsioBa Aa 6bae o6Gopy[ABaHO C PErncTpauMoHeH Homep u
BanuaHa RCA 3acTtpaxoBka.

U3uckea ce wodbopcka KHUXKKa

3a noeeye Noapo6HOCTM BUXKTE AEWCTBALLOTO 3aKOHOAATENCTBO MO MbTUlara.

EnekTpuyeckunTe NpeBo3HM CpeacTBa C MakcMMarnHa CkopocT OT 25 kM/4 He n3nckBaT Wodbopcka KHKKa
1 MoraT Aa ce U3nonaeaT oT nuua Ha u Hag, 14 roauHn. 3nonssaHeTo Ha Kacka e 3aabMMKUTeNHO 3a nuua
nog 16 roauHu.

3a enekTpuyeckv NpeBO3HW cpeAcTBa OT kaTeropusi L2e (neku TPUKOMKM, MakcumanHa ckopocT fo 45
KM/4) ce nsnckea wodpbopcka kHkka kateropust AM (MUHUMYM 16 roamHm).

3a enekTpuyecku NpeBo3HW cpeacTBa oT kaTteropusi L5e (6bp3n MOTOPM3MpaHN TPUKOSIKWU, CKOPOCT Haf,
45 km/4) ce usmckaa Wodbopcka KHWXKKa kaTeropus B.

4. NMpaBuna 3a ABWXeHue

MoTtpebutenar Tpsabea Aa cnassa criegHUTe Npasua, koraTo wodupa no obLiecTBeHn NbTuila:
[BKeHMeTO e paspeLleHo camo Nno o6LLEeCTBEHNTE NbTULLA, KbAETO € pa3peLleH AOCTbMbT C TPUKOIKN —
[ABWKEHNETO He e paspeLleHo No TPoToapu Unmu BenocunegHu anew.

Mpunarat ce cblMTe MpaBuia KaTo 3a MOTOLUMKIETU W MOTOMEAM, BKIIOYUTENHO 3agbiMKeHMeTo 3a
CUrHanuaupaHe npu NpPoMsiHa Ha NocokaTa 1 cnassaHe Ha npaBunaTta 3a npeauMcTBO.
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MakcumanHo paspelleHaTa CKOpPOCT B HaceneHute mecta e 45 kvm/u (3a L2e) wnu cnopen
XOMOsoraLyoHHaTa KaTeropmsi Ha asTomobuna.

3aabmKUTENHO HOCeHe Ha MpeanasHa Kacka, ako TpukonkaTa e knacudvumpara kato L2e nnum L5e.
3abpaHa 3a NpeB03 Ha MbTHULIM, aKo NPEBO3HOTO CPEACTBO He e 0bopyABaHo 1 0fo6peHo 3a Tasu Lern.
M3nonaeaHe Ha KbCW CBETNNHM Npe3 AeHs U NPe3 HowTa 3a no-gobpa BMAnMOocCT.

3abpaHa 3a WwodupaHe NoA BBL3AEVWCTBMETO Ha ankoxon wnu 3abpaHeHn BelecTBa, CaHKLMOHMPaHW
CbrMacHO 3aKOHOAATENCTBOTO 3a ABWKEHWE MO MbTUlara.

MpenopbYBa Ce U3NON3BAHETO HA CBETNOOTPA3NTENHA XWUNeTka 3a NnoBuLeHa BUAMMOCT, ocobeHo npes
HOLLTa UNK NpK YCNOBUA Ha HamarneHa BUANMOCT.

BuumasauTe!

OTroBopHOCT Ha MoTpebuTens e Aa rapaHTupa, Ye enekTpuyeckata TPUKOMKa OTroBaps Ha BCUYKU
M3NCKBaHWA 3a perncTpauus u uanonssaHe Ha MbTH. B cnyyan Ha n3nonssaHe Ha 4acTHa 3ems, Tesn
pasnopenbu He ce nNpunaraT, HO ce NpenopbYBa Aa ce cnaseat npasunara 3a 6e3onacHocT.

11. 3BAPEXXJAHE HA BATEPUATA

MpeBkntoyBaTENAT Ha 3axpaHBaHeTo TpsibBa Aa e B

nonoxexue "M3kno4eHo", koraTto 3apexagaTe TpuKonkaTa.

Manonsea onoBHo-kucenuHHa 6atepus. Tpsbea ga

3apexgaTte TpukonkaTa crieq Bcska ynorpeba. Heobxoanmo

€ [a 3apeauTe TpUKomnkaTa, ako He e usnonasaHa 30 unm @
noseve AHW. VskntoyeTe TpMKOnkaTta, kato 3aBbpTute

kntoya B E3nonoxenue " ". MocTaBeTe U3XOAHWS LLencen (
(1)) B rHe3n0TO 3a 3apexaaHe Ha TPUKONKATa M CBbpXeTe
BxoaHus wencen ( (2) ) KbM CTEHHUS! KOHTaKT.
HanpexxeHuneTo Ha KOHTakTa Tpsbea Aa 6vae 220-240V.
BaTepuaTa e HanbNHO 3apefeHa, korato MHAMKATOPBT Ha
3apsiAHOTO CBETHE B 3eNeHo. [NpenopbuntenHo e aa
ocTaBuTe olle 1-2 yaca 3apexaaHe, 3a na NOCTUrHeTe No-A06po CbCTosiHNE Ha BaTepusiTa. MiaBageTe BxoaHWS
Lencen Ha 3apsiHOTO YCTPOMCTBO, NMOCNEeABaH OT U3XOOHUSI LLENCen, Cres KaTo 3apexaaHeTo NpUKIioYu.

11. NOAAPBXKA U HACTPOUKMU

MpeaynpexpeHne:

3a 6esonacHoCT, Mons, M3MNon3BanTe camo 3apsAHOTO YCTPOMCTBO 3a 3apexaaHe Ha batepusTa, He
n3nonseavite Apyro 3apsaHO YCTPOMCTBO OCBEH OpuriMHanHoTo. CneasanTe MHCTPYKUMKUTE 3a
3apexaaHe.

3ABEJNEXKA: NMpoberbt Ha aBToMOOUNa Moxe Aa 6bAae NOBNUAH OT HAKOKO dhakTopa, BKITHYMTENHO
METEOPONOrM4HN YCIOBUS, TEMMO Ha ToBapa M MbTHU yCcrnoBus. EKkCTpemMHuTe Temnepatypu (MHOMO HUCKU Unn
MHOrO ropeLlu) MoraT ia HamansT kanauuteTa Ha 6aTepuaTa. OcBeH ToBa AOMbMHUTENHOTO HaTOBapBaHe (no-
ronsiMo Tersio) Lie yBenuym KOHCyMaLusiTa Ha eHeprus Ha ABuratens, a HepaBHWUTE MbTULLA WU CTPBMHUTE
CKITOHOBE LLie HaTOBapSAT NoBeYe ABUraTens, HamarsiBanky XuBoTta Ha 6atepusita. [NpenopbuntenHo e ga
B3emeTe npeasus Te3n dakTopu, 3a Aa ocurypuTe ontumarnHa pabota Ha 6atepusiTta.

PepoBHa noanpbxka

Tbi KaTo enekTpuYeckMTe NPEBO3HM CpeCcTBa No BpeMe Ha paboTa MoraT [a npeansBuKaT pasnunyHa cteneH
Ha NydT 1 MEXaHWYHO U3HOCBaHE, ako He Ce U3BbPLUBA PEAOBHA NOAAPBXKKA, TOBA MOXE Aa AoBeAe A0
HamansiBaHe Ha aBTOHOMHOCTTa, HaA4eXAHOCTTa u 6e30MacHOCTTa Ha eNeKTPUYECKOTO NPEBO3HO CPEACTBO,
KaKTO M 10 CKbCSIBAHE Ha eKcnnoaTaumoHHUst My XMBOT. CnefoBaTernHo BOAAYUTE HA ENEKTPUYECKM NPEBO3HN
cpeacTtBa TpsibBa Aa U3BbPLUBAT NpaBuUiiHa U peoBHa NOAAPBXKKA, 3a Aa OCUrypaT Har-gobpa pabota. Ypes
npaBunHa v pegoBHa NOAAPBXKA MOXEM Aa NpeMaxHeM NpeyvkiTe HaBpeme, Aa yabIMKMM X1BOTa Ha
enekTpuyeckns aBTomMoburn, Aa Hamanum pasxoauTe 3a noaapbxka U Aa NOCTUrHEM LienTa 3a onTumanHa
pabora.

MopopbxKa Ha enekTpuyYeckn NPeBO3HN CPeacTRa:

1. NopabpxarTe ABUraTens YUCT, ¢ 4OOPO YCKOPEHWE M AMHAMUYHN XapaKTepUCTukY, 6e3 HeobryanHu 3ByLN.
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. YBepeTe ce, 4Ye nefantsT Ha rasta paboTtu npasunHo, 6e3 aa 3anensa.

. YBepeTe ce, 4ye negansT Ha cnnpaykata paboTu NnaBHO U MbBKABO M Ye CIMpavyHUAT edpekT oTroBaps Ha
usmnckBaHuaTa. Korato cnmpavHuat negan 6bae ocsobofdeH, cnupayHuTe Haknagku ce BpbLyar B
MbPBOHAYaNHOTO CU NOMOXEHWE 1 TPUKONKaTa MoXe Aa ce ABUXKM NPy ONTUMariHU yCnoBUS.

. NpoBepeTe npegHuTe 1 3agHUTE aMOPTUCBLOPU, HANAraHETO B 'YMUTE U €MNEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTY.

. NpoBepeTe kpenexHnTe eneMeHT Ha aBTomobuna. He Tpsbsa ga uma xnabuHa B cTaBuTe.

. 3a nogapbXKKa Ha MeTanHn YacTu, MOrs, U3non3sanTe CMasoYHN MaTepuany.

. NpoBepeTe ganu Bpb3kaTa Ha 6aTepusTa e 4obpe HanpaBeHa U 3aKpenBaHETO € NPaBUIHO.

MpoBepeTe crnegHUTe pe3epBHU YacTu, Npeaun Aa usnonasarte asTomobuna:

1. CbCTOsIHME Ha rymuTEe, KaTo M3HOCBAHE UMK Pa3KbCBaHe.

2. CbCTOSIHME Ha NpeHocHaTa cuctema.

3. Hansrane B rymute. 4. CbCTOSIHME Ha KrakcoHa U OCBETUTENHaTa cuctema.

5. Bcuyky ctaHgapTHY pe3epBHUM YacTu, KaTo ranku u 6ontose, 3a ja CTe CUIypHU, Ye ca 34paBo 3aterHaTtu. 6.

MpoBepeTe ganu kabenbT Ha cnupaykata paboTu NpaBUHO.

7. 3apexgante akymynaTopa, Korato He 13nonssaTe aBTomobuna pegosHo. 3a Aa yabIKUTE XUBOTa Ha

baTepusTa, 3apexagaHeTo TpsibBa Aa ce n3BbpLUBa Ha BCeku 15 aHM npe3 naToTo v Ha Bceku 30 gHu npes

3umara.

wiN

~NOoO oA

E>xeAHEBHM NpoBepKn

CbCTOAHMETO Ha aBTOMOOUNA MOXe Aa ce MPOMeHs exeaHeBHo. 3a Aa ocurypute 6esonacHo LwodupaHe,
cnefgHVTe enemMeHTn Tpsbsa Aa ce NpoBepsBaT Npeaun Beska ynotpeba:

1. Pabota ¢ nocT 3a Muraydv u MHCTPYMEHTW;

2. PaboTHOTO CbCTOSHWE HA OCBETUTENHATa CUCTEMa;

3. PaboTHOTO CbCTOSIHME Ha KNaKCOHa W CUrHamNHUTE CBETNVHY;

4. Xop Ha cnupavHus neaar,

5. PbyHa cnvpayka u xo4 Ha KInaKkCcoHa;

6. HansraHe n n3HocsaHe Ha rymure;

MpoBepka n perynupaHe Ha npefHarTa cnupayka

CnupaykaTta e npsko cBbp3aHa ¢ nnyHaTa 6e3onacHocT, Taka Ye Tpabsa Aa ce perynupa pefoBHo;

MponeTHa npoBepka

lMpoBepsiBaniTe CbCTOSAHUETO Ha NPYXuMHUTE Ha Bcekn 200 kM. 3aTerHeTe oUKCMpaLLmUTe ranku, ako e
Heobxoaumo.

lMpoBepka Ha NnpegHUTEe aMOPTUCLOPU

Mo Bpeme Ha ynoTpeba amopTucbopuTe TpsabBa Aa ce NpoBepsiBaT BHUMATENHO. AKO MMa Npu3Haum Ha
noepeaa unu HensnpaBHOCT, Te TpsibBa Aa 6baaTt cMeHeHn HaBpeme. NoyncTBaTe pegoBHO NpegHaTa BUIKa.
MpoBepka Ha rymuTte

[MpaBuNHOTO HansAraHe B ryMuTe rapaHTMpa komopT U CTabUNHOCT Ha aBToMoOuMNa 1 MoXe Aa yObImku
XMBOTa Ha rymaTta. HansiraHeTo B rymuTe TpsibBa a ce NnpoBepsiBa YeCTo U [la Ce KOpUrMpa, ako e
Heobxogumo. MNpeau aa wodmpare, NpoBepeTe HaNsAraHeTo Ha rymaTa, koraTo e ,,CTyeHa" n NpoBepeTe 3a
Nnopsi3BaHUs, MMPOHU UMK APYrv OCTPY NpeamMeTy, 3abutu B rymaTta. [NpoBepeTe pkaHTaTa 3a HepaBHOCTU UNu
nedopmaums.

MpepynpexaeHue:

HenpaBunHoTO HansiraHe B rymuTe L€ NPUYUHIN HeoGUYaiiHO N3HOCBaHe Ha ryMUTE U MOXe Aa AoBede
00 UHUMAEHTU unu npobnemu ¢ 6esonacHocTTa. HUCKOTO HansraHe B ryMUTe e NPUYUHU MiTb3raHe Ha
rymuTe U e noBnusie Ha npobera Ha aBToMobuna.

MopppbxKa Ha 3agHUA MOCT

Cnep kaTto aBTOMOOUNBT n3aMuHe 250 KM, CMEHeTe MacroTo B AndepeHumana Ha 3agHust MocT ¢ Mmacno Ruris
G-Tronic. MNMosTopeTe npoueca Ha 500 km, 1000 kM unn Ha nHTepBan ot 3 meceLa.

MpoBepka n nopApbLKKa Ha GaTepusaTa

3a fa yabmknTe XuBoTa Ha 6aTepusita, CbxpaHsiBanTe aBTomobuna cv B rapax, 3a Aa npeaoTeBpaTuTe HUCKU
Temnepartypu, kouto 6uxa Mornu ga NoBNUsISIT Ha paboTaTa Ha BaTepusiTa.

1. He oTBapsinTe 6atepuaTa n He pa3rnobsBanTe HEMHUTE KNeTKU.

2. MaseTe GaTepuaTa ganedy ot geua.
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3. He paBaiite HakbCo 3apsigHOTO YCTPOMCTBO. 3abpaHeHo e 13Mon3BaHeTO Ha NMPOBOAHMK 3@ KbCO
CbeVHeHne Ha 3apsaHOTO YCTPOWCTBO.

4., 3abpaHeHo e noTansiHeTo Ha GaTepusTa BbB BoAa.

5. 3abpaHeHo e nocTaBsHETO Ha baTepusaTa Ha MACTO ¢ TemnepaTtypa Hag 60°C, B 61M30CT A0 U3TOYHULM Ha
BMCOKa TOMMMHA KaTo OrbH, BEHTUMATOPHW HarpesaTenu n ap.

. 3abpaHeHo e 13non3BaHeTo Ha OCTPU MHCTPYMEHTH 3a HagpacksaHe Unn psisaHe Ha 6aTtepusiTa.

. AKO Bb3HWKHE U3TUYaHE 1 eNeKTPONUTBLT NONagHe B O4UTE BM, U3NMakHeTe He3zabaBHO 0OWNHO € Boaa.

. Ako BaTepuaTa nanbYBa MUpPU3Ma, Harpsiea ce, NyLn, NPOMEHs LBeTa cu, edopmMupa ce 1Unm nokassa
HAKaKBa Apyra aHomanwus, HesabaBHO cnpeTe Aa usnonssate batepusTa U ce oTaaneveTe oT Hes.
CBbpXxeTe ce C 0TOPM3MPaH CepBu3eH LieHTbp Ha Ruris.

@ N o

MoaapbxKka HA MOTOP U KOHTpoOrep:

1. MNpe3 AbXOO0BHMS CE30H He NO3BONsABaNTe BogaTa Aa AOCTUra Haj LeHTpanHarta yacT Ha ABuratens. Tosa
npegnasea gsuratenst oT usrapsiHe u nospeaa.

2. He HaTuckaliTe cnvpayHust NocT U ra3ta eqHOBPEMEHHO, 3a Aa NpefoTBpaTuTe noBpeaa Ha Apyrm
KOMMOHEHTWN.

3. HamaneTe ckopocTTa Ha TpuKorkaTta, Korato MbTHUTE YCroBus He ca brnaronpuaTtHu. CunHute Bubpauum
MoraT [a NpeKkbCHaT BPb3KUTE HA eNEKTPUYECKUTE YacTu.

PeposHa nogapwbxka:
npoBepKae perynvpaHe 4 npoMsiHa A CMa3BaHe m

Yacru 3a tectBaHe E)Kenué 60 aHN 180 gHmn
1 | YckopeHue om om
2 | MoABMXKHM KOMMOHEHTM om om
3 | TyMM 1 BCUYKM KPYLLKK .
4 | Bepura (B 3aBMCMMOCT OT 060pyABaHETO) om om
5 | CnupayHu Haknagkm R 4
6 | konena . °
7 | Cnupa4yHa cuctema ° o DR 2
8 | KnakcoH, 3apsigHo 1 6atepus .
MpeaynpexaeHue:

BCUuKM PeMOHTHM TPsI6Ba Aia ce U3BBPLUBAT B OTOPM3NPAH CEPBU3EH LIEHTBHP Ha Ruris.

FapaHLUMOHEH CPOK U YCNOBUS Ha NPUIOXEHUe
EnekTpuyeckata TpuKorka ce Bb3Morn3sa OT 3aKOHOBaTa rapaHumsi 3a cCboTBeTCTBMe cbrnacHo GEO
no. 140/2021 , BanuaeH 3a 2 ropgMHU OT faTaTa Ha 3aKkynyBaHe 3a hpM3nYecku nuua, npu ycrnosue 4e
NpoayKTbT Ce W3Mon3Ba Mo npedHasHayYeHWeTo, 3a KOEeTO € MPOeKTUpaH W MPOU3BEAEH, KakTo U
nogapbXKkata Ha npoaykTa cbrmacHo rpadumka 3a nogdpbxka. Bceku gedekt B CbOTBETCTBMETO,
Bb3HMKHAmN npe3 To3un nepuopn, Tpsioea Aa 6bde OTKPUT M OTCTPaHEH U3KIHYUTENTHO B OTOpPU3UpaH
cepBu3 Ha Ruris .
BaxHo:
® [loTpebutensT He TPAGBa Aa ce HaMecBa B KOMMNOHEHTUTE Ha TpUkornkaTta 6e3 pa3speLleHue,
ocobeHo B enemeHTHTEe 3a 6€30MacHOCT (CrMpaYku, enekTpuyecka cuctema, KoHTponep,
Gatepus u ap.).

e  Bcsika HepaspelleHa Hameca Unu HenpasurnHa ynotpeba moxe fa fAoseae 4o 3ary6a Ha
rapaHuumsl 1 MoXe [ia noBnusie Ha 6e3onacHocTTa Ha aBToMobuna.

e B cnyyan Ha Hen3npaBHOCT, MOTPebuTenaT TpsbBa Aa ce CBbpXe C OTOPU3NPaH cepBu3 Ha
Ruris 3a npoBepka 1 peMOHT.
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3a MbMHU rapaHUMoHHM NoAPOBHOCTU, MO, BUXTE rapaHLUMOHHUSA cepTUdmkar .

CboTBeETCTBYE C pasnopeabute 3a enektpuyecka 6esonacHocT 1 3awmTa Ha notpebutenure:
EnekTpuyeckaTa Tpykosika OTroBapsi Ha BCUYKU NPUMoX1MK pa3nopeabu B obnactra Ha enekTpuyeckaTa
6e3onacHOCT U 3awuTata Ha noTpebuTenuTe, CbrnacHo 3aKOHOAATENICTBOTO Ha EBponelickus cbio3 u
PYMBHCKUTE HOPMU.

He n3xBbpnsinTte enekTpuyecko, NPOMULLIIEHO eNeKTPOHHO OGopyABaHe U KOMMOHEHTU KbM

6utoBute otnagbuu! UHcopmauua 3a OEEO. Umaiku npeaBup pasnopeabute Ha OUG

195/2005 - oTHOCHO ona3BaHeTO Ha okonHarta cpeaa n OUG 5/2015. MoTpebutenure Wwe B3emart
EEmm "PeABWA criefHWTe YKa3aHWUA 3a NpefaBaHe Ha enekTPUYeckn OTNaabLM, MOCOUEHN No-Aony:

MoTpebuTenuTe ca 3agbimKeHN Aa He U3XBBLPNSAT OTNaAbYHOTO ENEKTPUYECKO U enekTpoHHO obopyasaHe (OEEO)
KaTo HecopTupaHu BUToBM oTNaabum U Aa cboupaTt Tosa OEEO pasaenHo.

- CvbupaHeTo Ha Te3un otnagbum, Hapeyenn (WEEE), we ce nssbpLuBa yYpes obliectBeHaTa cnyxba 3a cbbupaHe
BbB BCEKM OKPBI U YpE3 LIEHTPOBE 3a CbOMpaHe, opraHn3npaHun oT MKOHOMUYECKW onepaTopu, yMbIIHOMOLLEHU Aa
cbbupat WEEE. MiHdhopmaumsita e npegoctaBeHa oT AOMUHUCTpauusita Ha boHaa 3a okonHa cpega www.afm.ro
WINN CNucaHneTo Ha EBponewickusi Cblos.

- MNoTpebutenute morat aa npegasat OEEO 6e3nnaTHo B NyHKTOBETE 3a CbOupaHe, NocoYeHn No-rope.

PeunknupaHe Ha 6aTepun 1 ona3BaHe Ha okonHarta cpega.

B cwotBetctBMe ¢ [upektnBa 2012/19/EC OTHOCHO OTMagbLM OT €neKTPUY4EeCKO U enekTPOHHO
obopyasaHe (WEEE) n 3a ona3BaHe Ha okonHaTa cpefa, Monsi, criefBavite crnegHuTe WHCTPYKUUK
OTHOCHO peuMKIMpaHeTo Ha 6aTepumn 3a eneKTpMYECKN TPUKOIKN:

He n3xeBbprsavTe n3nonssaHnte 6atepmmn B butoBnTte otnagbum!

M3nonseaHuTe baTepuu Tpsibea ga 6GbaaTt 3aHECEHW B OTOPU3MPAH MYHKT 3a cbOvpaHe nnu LeHTbp 3a
peuuknupare. M3xsbpnaHeTo Ha 6aTtepum B Goknyka MoXe Aa MMa oTpuuaTesniHoO Bb3[encTBme BbpXY
okonHaTta cpeaa u obLLecTBEeHOTO 3apaBe.

MoxeTe ga HamepuTe Ge3nnaTHU NyHKTOBE 3a CbOMpaHe B cneuvanvanpaHn MarasvHu, LEHTPOBE 3a
peuuknupaHe unu Apyru onpegeneHn mecra.

CumBon 3a peuuknupaHe

ManonssaHuTe GaTepum chabpxaT cumeona @ , KOUTo nokasga, yYe Tpsibea Aa ce cbbupaT oTAEmNHO.
BaxHo e fa yBaxasarte TO31 CMMBOJ, 3a Aa NOMOrHETE 3a ONa3BaHETO Ha OKoNHaTa cpeaa.

OnacHu BelyecTea

BaTtepuata cbabpxa onacHu BewlectBa kaTto xwuBak (Hg), omoso (Pb) unu kagmun (Cd), umeto
HenpasunHo 6opaBeHe MoOXe Aa AoBeAe OO0 PUCKOBE 3a OKOnHaTa cpefa v 34paBeTo. YBeperTe ce, ye
Te3n 6aTepumn ce peunKknMpaT NpPaBuITHO.

Bawa otroBopHoCT

Bawua oTroBopHOCT € Aa BbpHEeTe M3nonssaHuTe batepum B OTOpU3MpaH LEHTbP 3a peuunknupaHe. He
ObpkanTe B baTepusATa M ako MokasBa Mpu3HauLM Ha MoBpeaa, 3aHeceTe S B OTOPU3NpaH CepBU3EH
LeHTBbP Ha Ruris 3a npaBurHa oueHka 1 ynpaeneHue.

3a BcsiKakBM AOMbIIHUTENHU BBMPOCU, CBBbP3aHN C PELMKNMPAHETO Ha GaTepun, Monsi, CBbPXETe ce C
nopapbXkkata Ha Ruris Ha TenedoOHHMS HOMep WUNKU MMeWn agpeca, NMOCOYEeHW Ha oduumanHua Hu
yebcaiT.
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1. WSTEP
Szanowny Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie, jakim obdarzyliScie naszg firme! RURIS jest na
rynku od 1993 roku i przez ten czas stat sie silng markg, ktéra zbudowata swoja reputacje poprzez dotrzymywanie
obietnic, ale takze poprzez ciaggte inwestycje majgce na celu pomoc klientom w niezawodnych, wydajnych i
jakosciowych rozwigzaniach.

JestesSmy przekonani, ze docenig Panstwo nasz produkt i bedg cieszyc¢ sie jego wydajnoscig przez diugi czas.
RURIS oferuje swoim klientom nie tylko maszyny, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem w relacji z
klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, klienci RURIS majg do dyspozycji catg sie¢ sklepow
partnerskich i punktow serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem, przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi. Postepujgc zgodnie z instrukcjami,
masz gwarancje diugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad udoskonalaniem swoich produktéw i w zwigzku z tym zastrzega sobie prawo do
modyfikowania m.in. ich ksztattu, wygladu i dziatania, bez obowigzku wczesniejszego informowania o tym fakcie.

Dziekujemy raz jeszcze za wybranie produktow RURIS!

Informacje i wsparcie klienta:
Telefon: 0351.820.105

adres e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
OSTRZEZENIA

BEZPIECZNA JAZDA

Zasady ogolne

* Nie uzywaj trojkotowca bez doktadnego zapoznania si¢ z instrukcjg obstugi.

* Zmniejsz predkos¢ w ztych warunkach pogodowych lub na wyboistych drogach. Hamuj powoli, aby unikngé
poslizgu.

* Nie jedz po drogach pokrytych wodg. Jesli pojazd przejechat przez obszar pokryty woda, elementy elektryczne
mogg zosta¢ uszkodzone lub moze wystapi¢ zwarcie. Wytgcz zasilanie i nie uzywaj go, dopdki nie wyschnie
catkowicie. Przed jazdg sprawdz, czy uktady hamulcowe dziatajg prawidtowo. Jesli wystepuja jakiekolwiek
problemy, natychmiast je napraw. Skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem Ruris.

* Przestrzegaj przepisow ruchu drogowego Kodeksu Drogowego, a takze stosuj sie do przepiséw innych
uczestnikow ruchu, ustepuj pierwszenstwa pieszym, stosuj sie do sygnalizacji Swietlnej i znakéw drogowych.
*Unikaj jazdy z duzg predkoscig po nierownych nawierzchniach, aby zapobiec peknigciu opony i odksztatceniu
felgi, ktére zagrazajg bezpieczenstwu.

+ Jedz bezpiecznie. Nigdy nie jedz pod prad. Uzywaj Swiatet pojazdu, aby sygnalizowa¢ skrety lub zatrzymywanie
sie.

» Jedz ostroznie, unikaj dziur, zwiru, mokrych miejsc, oleju, kraweznikdw, nieréwnosci, studzienek i innych
przeszkod.

« Utrzymuj prawidtowe cisnienie w oponach, aby unikngé zwiekszenia oporu, zuzycia opon i zuzycia energii, co
moze mie¢ wptyw na zasieg.

+ Jedz odpowiedzialnie i zachowaj ostrozno$¢ podczas otwierania drzwi samochodu lub wyjezdzania z parkingu.
Zachowaj szczegolng ostroznos¢ na skrzyzowaniach i podczas wyprzedzania innych pojazdéw.

+ Zaleca sie zapoznanie sig ze wszystkimi podzespotami i funkcjami trojkotowca (hamulec, sygnalizacja itp.).

* Nie przewoz paczek ani pasazeréw, ktérzy moga mie¢ wptyw na widoczno$¢ lub kontrole nad tréjkotowcem. Nie
uzywaj przedmiotéw, ktére moga ogranicza¢ stuch.

» Zachowaj odpowiednig odlegto$¢ od pojazdu jadgcego przed Tobg, aby moc bezpiecznie zahamowac.

*» Podczas korzystania z pojazdu nalezy nosi¢ kamizelke odblaskowag, kask i rekawice ochronne.

* Nie przewoz wiekszej liczby osob niz jest to dozwolone, przewozenie oséb w zwtokach jest zabronione.


mailto:info@ruris.ro
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Ostrzezenia dotyczace zagrozen elektrycznych i mechanicznych

Zagrozenia elektryczne

e Zagrozenie porazeniem pradem elektrycznym — Nie otwieraj obudowy baterii ani innych podzespotéw
elektrycznych. Naprawy powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez upowazniony personel.

e Zwarcie i pozar — Unikaj narazania ukfadu elektrycznego na dziatanie wody, wilgoci lub ekstremalnych
temperatur.

* Nieprawidtowe tadowanie — Uzywaj wytgcznie oryginalnej tadowarki i podiacz jg do gniazdka zgodnie ze
specyfikacjg producenta. Nie przetadowuj akumulatora.

e Uszkodzenie okablowania — okresowo sprawdzaj okablowanie elektryczne pod katem uszkodzen lub
peknietej izolacji. Nie uzywaj tréjkotowca, jesli widzisz odstoniete przewody.

* Wybuch akumulatora — Nie przebijaj akumulatora, nie wrzucaj go do ognia ani nie narazaj na silne wstrzasy
mechaniczne.

Ryzyko mechaniczne

o Usterki hamulcéw — Regularnie sprawdzaj uktad hamulcowy pod katem zuzycia i nieprawidtowego dziatania.

¢ Niestabilnos¢ przy duzej predkosci — nalezy unika¢ nagtych skretéw i przecigzen, ktére mogg doprowadzi¢ do
wywrocenia sie pojazdu.

e Zuzycie opon — utrzymuj optymalne cisnienie w oponach i sprawdzaj przyczepno$¢ opon, aby zapobiec
poslizgowi.

Jazda w deszczu

» W niesprzyjajacych warunkach atmosferycznych nalezy zachowaé szczegéing ostroznosc¢.

« Zahamuj wczesnie, poniewaz zatrzymanie trojkotowca zajmie wigcej czasu.

» Zmniejsz predkos¢, unikaj gwattownego hamowania i pokonuj zakrety ze szczegding ostroznoscig.

» Bgdz bardziej widoczny na drodze. No$ odblaskowe ubrania i uzywaj $wiatet przednich i kierunkowskazow.

Jazda noca

» Upewnij sig, ze swiatta w Twoim pojezdzie sg wtgczone.

* No$ odblaskowe i jasne ubrania.

« Zaleca sie unikanie jazdy nocg. Jesli to mozliwe, korzystaj z drég oswietlonych publicznie.

OSTRZEZENIE: Modyfikacja jest nielegalna.

Zmodyfikowany pojazd wptynie na jego strukture lub wydajnos¢, co skréci jego zywotnos$e.
Zmodyfikowany pojazd nie bedzie objety gwarancjg. Wszystkie naprawy musza by¢ wykonywane przez
autoryzowany serwis RURIS. Nie uzywaj produktu do celéw innych niz te, do ktérych zostat
zaprojektowany.

3. DANE TECHNICZNE

Typ silnika Elektryczny

Maksymalna moc silnika 2000 W

Moc nominalna silnika 1500 W

Bateria Kwasowo-otowiowy 72V
45Ah

Autonomia Do 70 km

Czas tadowania 6-8 godzin

oo g™ r2v 7a

Reduktor sity TAK

Maksymalna predkos¢ 25 km/h

tadownosé 1 kierowca

Vl\c:Ig(:);Tga)lna obstugiwana 542 kg

Hamulec przedni/tylny Pr@?ﬁ;ihr;?n":ﬁéicbtggzzo%xy /
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. Dziewczynki 3.00-12
Opony przednie/tylne Tyt 4.00-12
i Przéd 2,3 bar
Cisnienie w oponach Tylny 2.5 bar
Kategoria pojazdu L2e-U
Masa wiasna 200 kg
Wymiary (di. x szer. x wys.) 3010*1020*1350MM
latarnia morska Swiatto
. Bardzo duzy wyswietlacz
Wyswietlacz LCD
. . . Teleskop + Sprezyny
Zawieszenie przednie przeciwprzecigzeniowe
Gwarancja 24 miesigce

4. OGOLNA PREZENTACJA MASZYNY

Ten produkt jest przyjazny dla Srodowiska i jest przeznaczony do transportu. Ponizej przedstawiono cechy i zalety
tréjkotowca:

Wysokowydajny bezszczotkowy silnik prgdu statego.
Cyfrowy regulator ze wskaznikiem i zabezpieczeniem przecigzeniowym.
Uktad hamulcowy z funkcjg odciecia zasilania gwarantuje bezpieczng jazde.

Wysokowydajny, szczelny akumulator kwasowo-otowiowy, zapewniajgcy duzy prad i wieksza
autonomie.

Przednie i tylne zawieszenie gwarantuje bezpieczng i komfortowg jazde.
Aby mdc bezpiecznie jezdzi¢, przeczytaj instrukcje obstugi i sprawdz, czy wszystkie czesci dziatajg
prawidtowo.

Prezentowane zdjecia maja charakter wylacznie informacyjny. Dostawca zastrzega sobie prawo do
wprowadzania zmian konstrukcyjnych i funkcjonalnych w sprzecie przedstawionym w niniejszej
instrukcji.

Prezentacja pulpitu nawigacyjnego

1. Predkosciomierz : wskazuje predkosc¢ jazdy i przebytg
odlegtosé.

2. Kierunkowskaz po przesunieciu przetacznika
kierunkowskazéw w lewo lub w prawo kierunkowskaz
zacznie odpowiednio migac.

3. Wskaznik swiatet przednich : Gdy wigczone sg $wiatta
przednie, wskaznik bedzie wigczony.

4. Wskaznik poziomu natadowania akumulatora : gdy
wskaznik akumulatora znajduje sie w zielonej strefie,
oznacza to, ze akumulator jest wystarczajgco natadowany;
gdy znajduje sie w czerwonej strefie, oznacza to, ze moc
stopniowo maleje; gdy znajduje sie w ostatniej czerwonej
strefie, oznacza to, ze moc jest niewystarczajgca i nalezy
natadowac pojazd w odpowiednim czasie.

]
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Zapton:

Po przekreceniu kluczyka do (Jpozycji , ” obwdd jest aktywowany, pojazd
moze byc¢ obstugiwany, a kluczyka nie mozna wyjgc.

Po przekreceniu kluczyka do *lpozycji , ” obwdd jest dezaktywowany, pojazd
nie moze by¢ obstugiwany, a kluczyk mozna wyjgc.

Blok swietlny

1. Przetacznik swiatet : Gdy przetgcznik reflektorow jest w ﬁ'pozycji "
Swiatta sie wiaczg. Typ Swiatet mozna zmieni¢ na $wiatta mijania i
drogowe.

2. Wylacznik swiatta : Gdy wytacznik Swiatta znajduje sie w @pozycji s
reflektor jest wytaczony.

3. Przetacznik kierunkowskazoéw : gdy trojkotowy pojazd elektryczny
musi zmieni¢ kierunek jazdy, nalezy ustawi¢ przetgcznik
kierunkowskazow w lewo lub w prawo ,, <@ ”, aby wigczyc¢
kierunkowskaz.

4. Przycisk klaksonu : Gdy zajdzie potrzeba uzycia sygnatu

ostrzegawczego, nacisnij przycisk klaksonu ,, =

5. Jesli chcesz jecha¢ do przodu, ustaw przetgcznik kierunku jazdy w pozycji ,F” i naci$nij pedat gazu pojazdu.

Jesli chcesz jechac do tytu, ustaw przetacznik w pozycji ,R”.

6. Przetacznik : Za pomoca przetacznika mozna wybierac¢ rozne biegi, aby
prowadzi¢ pojazd. ,1” to poziom wolny, ,2” to normalna predkosé¢, ,3” to wysoka
predkosé.

7. Port USB: Podtacz telefon komérkowy do portu USB, aby go natadowac.

8. Przyspieszenie . Po uruchomieniu pojazdu nalezy lekko przekreci¢ przepustnice
do wewnatrz, a pojazd zacznie sie poruszaé.

Uktad sterowania hamulcem
Nacisnij pedat hamulca nogg, aby zmniejszy¢ predkos¢ i
bezpiecznie zatrzymac trojkotowiec.

9. PRAWIDLOWE POZYCJONOWANIE UZYTKOWNIKA

Aby zapewni¢ bezpieczne i wygodne korzystanie z pojazdu elektrycznego, uzytkownik powinien
przestrzegac nastepujacych instrukcji dotyczgcych prawidtowego ustawienia:
1. Jazda na tréjkotowcu

o  Upewnij sie, ze pojazd jest zatrzymany i zaciggniety jest hamulec postojowy (jesli jest dostepny).

o  Mocno chwy¢ kierownice obiema rekami i ostroznie stan na platformie podporowej lub podtodze
pojazdu.

O  Usigdz na siodle/krzesle w stabilnej i wygodnej pozyciji.

2. Prawidtowa pozycja ciata

o  Usigdz z wyprostowanymi plecami i petnym wsparciem siodta/krzesta.

o  Stopy nalezy ustawi¢ tak, aby méc wygodnie dosiegnaé pedatéw (jesli sg) lub podndzkow.

o Podczas chodzenia nie nalezy umieszczac¢ stép poza wyznaczonymi miejscami podparcia.

3. Trzymanie kierownicy

o0  Podczas jazdy trzymaj kierownice obiema rekami.
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o Nie kieruj pojazdem elektrycznym jedna reka, chyba ze jest to absolutnie konieczne do
sygnalizowania reka.

4. Prawidiowa pozycja podczas chodzenia

o  Utrzymuj rownowage i nie wykonuj gwattownych ruchéw, ktére mogg zaburzy¢ kontrole nad
pojazdem.

O Podczas chodzenia unikaj nadmiernego pochylania sie¢ do przodu, na boki lub do tytu.

o W trudnym terenie dostosuj swoja pozycje, aby zachowac stabilno$¢ pojazdu.

5. Woysiadanie z trojkotowca

O  Zatrzymaj catkowicie pojazd i zaciggnij hamulec reczny (jesli dotyczy).

O Lekko oprzyj sie na kierownicy i opusé jedng stope na ziemie, zanim catkowicie uniesiesz sig z
siodetka.

O  Przed opuszczeniem trojkotowca upewnij sie, ze jest stabilny.
Ostrozny!

o Nie nalezy przewozi¢ dodatkowych pasazerdw, chyba Ze tréjkotowiec jest do tego celu odpowiednio
wyposazony i posiada odpowiednie homologacje.

o  Nieprawidlowe ustawienie moze prowadzi¢ do utraty kontroli i wypadkow.

®  Zawsze zachowuj zrelaksowang, ale mocng postawe, aby méc szybko reagowac na przeszkody lub
zmiany kierunku.

10. ZASADY JAZDY PO DROGACH PUBLICZNYCH

Zasady ruchu drogowego na drogach publicznych zgodnie z rumunskim prawem drogowym

Aby modc korzystaé z trojkotowego pojazdu elektrycznego na drogach publicznych w Rumunii, nalezy
przestrzega¢ przepisow Kodeksu Drogowego (GEO nr 195/2002) oraz jego rozporzadzenia
wykonawczego, a takze przepiséw szczegolnych dotyczacych pojazddéw kategorii L.

Potrzeba rejestraciji

Trojkotowce elektryczne o mocy powyzej 250 W i maksymalnej predkosci przekraczajgcej 25 km/h nie sg
uwazane za rowery elekiryczne i muszg zosta¢ zarejestrowane w rumunskim rejestrze pojazdéw
mechanicznych (RAR), zanim bedg mogtly byé uzywane na drogach publicznych.

Rejestracja odbywa sie na podstawie homologacji typu oraz dokumentéw dostarczonych przez
producenta.

Po zarejestrowaniu pojazd musi zostaé wyposazony w tablice rejestracyjne i wazne ubezpieczenie RCA.
Wymagane prawo jazdy

Aby uzyska¢ szczegodtowe informacje, zapoznaj sie z obowigzujgcymi przepisami ruchu drogowego.
Pojazdy elektryczne o maksymalnej predkosci 25 km/h nie wymagajg prawa jazdy i moga by¢ uzywane
przez osoby w wieku 14 lat i starsze. Noszenie kasku jest obowigzkowe dla 0séb ponizej 16 roku zycia.
W przypadku pojazdéw elektrycznych kategorii L2e (lekkie trojkotowce, predkosé maksymalna do 45 km/h)
wymagane jest prawo jazdy kategorii AM (minimum 16 lat).

W przypadku pojazdéw elektrycznych kategorii L5e (szybkie tréjkotowe pojazdy silnikowe, osiagajgce
predkos¢ powyzej 45 km/h) wymagane jest prawo jazdy kategorii B.

4. Przepisy ruchu drogowego

Uzytkownik zobowigzany jest do przestrzegania nastepujgcych zasad podczas poruszania sie po drogach
publicznych:

Ruch drogowy jest dozwolony wytacznie na drogach publicznych, na ktérych dopuszczony jest dostep dla
trojkotowcow — ruch nie jest dozwolony na chodnikach i $ciezkach rowerowych.

Obowigzujg takie same zasady jak w przypadku motocykli i motoroweréw, tgcznie z obowigzkiem
sygnalizowania zmiany kierunku jazdy i respektowania pierwszenstwa przejazdu.

Maksymalna dozwolona predkos¢ w terenie zabudowanym wynosi 45 km/h (dla L2e) lub zgodnie z
kategorig homologacyjna pojazdu.

Obowigzkowe noszenie kasku ochronnego, jesli tréjkotowiec jest klasyfikowany jako L2e lub L5e.

Zakaz przewozu pasazeréw, jezeli pojazd nie jest do tego celu przystosowany i nie posiada homologacji.
Uzywaj Swiatet mijania w dzien i w nocy, aby zapewni¢ lepsza widocznos$¢.

6
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Zakaz prowadzenia pojazdow pod wptywem alkoholu lub niedozwolonych substancji, karany zgodnie z
przepisami ruchu drogowego.

Zaleca sie noszenie kamizelki odblaskowej w celu zwigkszenia widocznosci, szczegdlnie w nocy lub w
warunkach ograniczonej widocznosci.

Ostrozny!

Uzytkownik jest odpowiedzialny za zapewnienie, ze tréjkotowiec elektryczny spetnia wszystkie wymogi
rejestracyjne i drogowe. W przypadku uzytkowania na terenie prywatnym przepisy te nie maja
zastosowania, ale zaleca sie przestrzeganie przepiséw bezpieczenstwa.

11. LADOWANIE AKUMULATORA

Przetacznik zasilania musi by¢ w pozycji ,Wytaczone”
podczas tadowania trojkotowca.

Uzywa akumulatora kwasowo-otowiowego. Musisz
natadowac tréjkotowiec po kazdym uzyciu. Konieczne jest
natadowanie trojkotowca, jesli nie byt uzywany przez 30 dni

lub diuzej. Wytgcz trojkotowiec, przekrecajac kluczyk do £3t
pozycji , ”. Wtéz wtyczke wyjsciowg ( (1) ) do gniazda
tadowania tréjkotowca i podtacz wtyczke wejsciowg ( (2) ) do
gniazdka sciennego. Napigcie gniazda musi wynosi¢ 220-
240 V. Akumulator jest w petni natadowany, gdy wskaznik
tadowarki zmieni kolor na zielony. Zaleca sie odczekanie
kolejnych 1-2 godzin tadowania, aby uzyskac lepszy stan
akumulatora. Po zakonczeniu fadowania odtgcz wtyczke wejSciowg tadowarki, a nastepnie wtyczke wyjsciowa.

11. KONSERWACJA | REGULACJE

Ostrzezenie:
Ze wzgleddéw bezpieczenstwa nalezy uzywac tadowarki wytgcznie do fadowania akumulatora, nie nalezy
uzywac zadnej innej tadowarki niz oryginalna. Postepuj zgodnie z instrukcjg tadowania.

UWAGA: Zasieg pojazdu moze by¢ zalezny od kilku czynnikéw, w tym warunkéw pogodowych, masy tadunku i
stanu drogi. Ekstremalne temperatury (bardzo niskie lub bardzo wysokie) mogg zmniejszyé pojemnos¢
akumulatora. Ponadto dodatkowe obcigzenie (wiekszy ciezar) zwigkszy zuzycie mocy silnika, a nieréwne drogi
lub strome zbocza bedg bardziej obcigzac silnik, skracajac zywotno$¢ akumulatora. Zaleca sie uwzglednienie
tych czynnikéw w celu zapewnienia optymalnej wydajnosci akumulatora.

Regularna konserwacja

Poniewaz pojazdy elektryczne podczas eksploatacji moga wytwarzac rézne stopnie luzu i zuzycia

mechanicznego, jesli regularna konserwacja nie jest przeprowadzana, moze to prowadzi¢ do zmniejszenia

autonomii, niezawodnosci i bezpieczenstwa pojazdu elektrycznego, a takze skrocenia jego zywotnosci. Dlatego
kierowcy pojazdéw elektrycznych musza przeprowadzac ich prawidtowg i regularng konserwacje, aby zapewni¢
najlepsza wydajnosc¢. Dzigki prawidtowej i regularnej konserwacji mozemy wyeliminowac¢ przeszkody na czas,

wydtuzy¢ zywotno$c¢ pojazdu elektrycznego, obnizy¢ koszty konserwaciji i osiagngé cel optymalnej eksploatac;ji.

Konserwacja pojazdow elektrycznych:

1. Utrzymu;j silnik w czystosci, zapewnij mu dobre przyspieszenie i dynamike, bez nietypowych dzwigkow.

2. Sprawdz, czy pedat gazu dziata prawidtowo i nie zacina sie.

3. Upewnij sie, ze pedat hamulca dziata ptynnie i elastycznie, a efekt hamowania spetnia wymagania. Po
zwolnieniu pedatu hamulca klocki hamulcowe wracajg do pierwotnej pozycji, a tréjkotowiec moze poruszac
sie w optymalnych warunkach.

. Sprawdz przednie i tylne amortyzatory, ciSnienie w oponach i elementy elektryczne.

. Sprawdz elementy mocujgce pojazdu. Nie powinno by¢ luzu w stawach.

. Do konserwacji czesci metalowych nalezy stosowa¢ $rodki smarujace.

. Sprawdz, czy podigczenie akumulatora jest prawidtowe i czy mocowania sg poprawne.

Przed uzyciem pojazdu nalezy sprawdzi¢ nastepujgce czesci zamienne:

1. Stan opon, np. zuzycie.

~No oA
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2. Stan uktadu przeniesienia napedu.

3. Cisnienie w oponach. 4. Stan klaksonu i uktadu o$wietleniowego.

5. Wszystkie standardowe czesci zamienne, takie jak nakretki i Sruby, aby upewni¢ sie, ze sg mocno
dokrecone. 6. Sprawdz, czy linka hamulcowa dziata prawidtowo.

7. Nataduj akumulator, gdy nie uzywasz pojazdu regularnie. Aby wydtuzy¢ zywotnos¢ akumulatora, tadowanie
powinno odbywac¢ sie co 15 dni latem i co 30 dni zima.

Codzienne kontrole

Stan pojazdu moze zmieniac sie codziennie. Aby zapewni¢ bezpieczng jazde, przed kazdym uzyciem nalezy
sprawdzi¢ nastepujgce elementy:

. Obstuga dzwigni kierunkowskazéw i instrumentéw;

. Stan dziatania uktadu o$wietleniowego;

. Stan dziatania klaksonu i swiatet sygnalizacyjnych;

. Skok pedatu hamulca;

. Hamulec postojowy i klakson;

. Cisnienie w oponach i stan ich zuzycia;

Kontrola i regulacja hamulca przedniego

Hamulec ma bezposredni wptyw na bezpieczenstwo osobiste, dlatego nalezy go regularnie regulowac;

OO WN =

Przeglad wiosenny

Sprawdz stan sprezyn co 200 km. W razie potrzeby dokre¢ nakretki mocujace.

Kontrola przednich amortyzatoréw

Podczas uzytkowania nalezy doktadnie sprawdzi¢ amortyzatory. Jesli wystepujg jakiekolwiek oznaki
uszkodzenia lub nieprawidtowego dziatania, nalezy je wymieni¢ na czas. Regularnie czy$¢ przedni widelec.
Kontrola opon

Prawidtowe ci$nienie w oponach zapewnia komfort i stabilno$¢ pojazdu oraz moze wydtuzy¢ zywotnosc¢ opony.
Cisnienie w oponach nalezy czesto sprawdzac¢ i regulowaé w razie potrzeby. Przed jazdg sprawdz ci$nienie w
oponach, gdy s3 ,zimne” i sprawdz, czy w oponie nie ma nacie¢, gwozdzi lub innych ostrych przedmiotéw.
Sprawdz felge pod katem nierownosci lub odksztatcen.

Ostrzezenie:

Nieprawidtowe cisnienie w oponach spowoduje nienormalne zuzycie opon i moze prowadzi¢ do
wypadkéw lub problemoéw z bezpieczenstwem. Niskie cisnienie w oponach spowoduje poslizg opon i
wptlynie na zasieg pojazdu.

Konserwacja tylnej osi

Po przejechaniu przez pojazd 250 km nalezy wymieni¢ olej w dyferencjale tylnej osi na olej Ruris G-Tronic.

Powtérz proces po 500 km, 1000 km lub w odstegpie 3 miesigcy.

Kontrola i konserwacja akumulatora

Aby przedtuzy¢ zywotnos¢ akumulatora, przechowuj pojazd w garazu. Zapobiegnie to zbyt niskim

temperaturom, ktére mogg mie¢ wptyw na wydajno$¢ akumulatora.

1. Nie otwieraj akumulatora i nie rozmontowuj jego ogniw.

2. Trzymaj baterig¢ poza zasiegiem dzieci.

3. Nie zwieraj fadowarki. Zabrania sie uzywania jakiegokolwiek przewodnika do zwierania fadowarki.

4. Zabrania sie zanurzania akumulatora w wodzie.

5. Zabrania si¢ umieszczania akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura przekracza 60°C, w poblizu
zrédet ciepta takich jak ogien, grzejniki itp.

. Zabrania sie uzywania ostrych narzedzi w celu zarysowania lub przecigcia akumulatora.

. W przypadku wycieku i dostania sie elektrolitu do oczu, nalezy natychmiast przemy¢ je duzg iloscig wody.

. Jesli akumulator wydziela zapach, nagrzewa sig, dymi, zmienia kolor, ulega deformac;ji lub wykazuje inne
nieprawidtowosci, nalezy natychmiast zaprzesta¢ uzywania akumulatora i odsung¢ sie od niego. Skontaktuj
sie z autoryzowanym punktem serwisowym Ruris.

o0 ~NO®

Konserwacja silnika i sterownika:
1. W porze deszczowej nie dopus$é, aby woda przedostata sie ponad srodkowg czes¢ silnika. Chroni to silnik
przed spaleniem i awarig.
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2. Aby unikng¢ uszkodzenia innych podzespotéw, nie nalezy naciskac jednoczesnie dzwigni hamulca i pedatu
gazu.

3. Zmniejsz predkos¢ tréjkotowca, gdy warunki drogowe nie sg sprzyjajgce. Silne wibracje mogg zerwac
potaczenia czesci elektrycznych.

Regularna konserwacja:
sprawdze wyreguluj ¢ zmien A nasmarujm

Czesci do przetestowania Codzien| 60 dni 180 dni
1 | Przy$pieszenie om om
2 | Przenoszenie komponentéw om om
3 | Opony i wszystkie zarowki )
4 | kancuch (w zalezno$ci od wyposazenia) om onm
5 | Klocki hamulcowe x4
6 | kofa . °
7 | Uktad hamulcowy ° oo x4
8 | Klakson, tadowarka i akumulator )

Ostrzezenie:
Wszystkie naprawy muszga by¢ wykonywane w autoryzowanym serwisie Ruris.

Czas trwania gwarancji i warunki stosowania
Trojkotowiec elektryczny jest objety prawna gwarancjg zgodnosci zgodnie z GEO nr 140/2021 , wazng
przez 2 lata od daty zakupu dla oséb fizycznych, pod warunkiem uzytkowania produktu zgodnie z celem,
dla ktérego zostat zaprojektowany i wyprodukowany, a takze konserwacji produktu zgodnie z
harmonogramem konserwacji. Wszelkie wady zgodnos$ci wystepujace w tym okresie muszg zosta¢
wykryte i naprawione wytacznie w autoryzowanym serwisie Ruris .
Wazny:
e  Uzytkownikowi nie wolno bez upowaznienia ingerowac¢ w podzespoty trojkotowego roweru, a
w szczegolnosci w elementy zapewniajgce bezpieczenstwo (hamulce, uktad elektryczny,
sterownik, akumulator itp.).

o  Wszelkie nieautoryzowane ingerencje lub niewtasciwe uzytkowanie mogg skutkowac utratg
gwarancji i mogg mie¢ wplyw na bezpieczenstwo pojazdu.
e W przypadku wystapienia usterki uzytkownik powinien skontaktowac¢ sie z autoryzowanym
serwisem Ruris w celu sprawdzenia i naprawy.
Petne informacje dotyczace gwarancji znajdziesz w Certyfikacie Gwarancyjnym .

Zgodnos¢ z przepisami dotyczacymi bezpieczenstwa elektrycznego i ochrony konsumentéw:
Trojkotowy pojazd elektryczny spetnia wszystkie wymogi w zakresie bezpieczenstwa elektrycznego i
ochrony konsumentéw, zgodnie z prawodawstwem Unii Europejskiej i normami rumunskimi.

Nie wyrzucaj sprzetu elektrycznego, elektronicznego przemystowego i czesci skladowych do

odpadéw domowych! Informacje o ZSEE. Biorac pod uwage przepisy OUG 195/2005 - dotyczace

ochrony srodowiska i OUG 5/2015. Konsumenci beda bra¢ pod uwage nastepujace wskazowki
mmmm  dotyczace przekazywania odpadéw elektrycznych okreslonych ponize;j:

Konsumenci sg zobowigzani nie wyrzucaé zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (ZSEE) do
niesegregowanych odpadéw komunalnych i zbiera¢ ten sprzet oddzielnie.
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- Zbiorka tego rodzaju odpadéw (ZSEE) bedzie prowadzona za posrednictwem Public Collection Service w kazdym
hrabstwie oraz za posrednictwem centrow zbidrki organizowanych przez operatoréw gospodarczych
upowaznionych do zbierania ZSEE. Informacje dostarczone przez Environmental Fund Administration www.afm.ro
lub czasopismo Unii Europejskiej.

bezptatnie oddac zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny w punktach zbiérki wskazanych powyze;.

Recykling baterii i ochrona srodowiska.

Zgodnie z Dyrektywg 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (ZSEE)
oraz w celu ochrony $rodowiska nalezy postgpowac¢ zgodnie z ponizszymi instrukcjami dotyczacymi
recyklingu baterii tréjkotowych pojazdéw elektrycznych:

Nie wyrzucaj zuzytych baterii do $mieci domowych!

Zuzyte baterie nalezy odda¢ do autoryzowanego punktu zbidrki lub centrum recyklingu. Wyrzucanie
baterii do kosza na $mieci ma negatywny wptyw na srodowisko i zdrowie publiczne.

Bezptatne punkty zbiérki odpadéw mozna znalez¢ w wyspecjalizowanych sklepach, punktach recyklingu
lub innych wyznaczonych lokalizacjach.

Symbol recyklingu

Zuzyte baterie zawierajg symbol @ , ktéry oznacza, ze muszg byé zbierane oddzielnie. Szanowanie tego
symbolu jest niezbedne, aby pomdc chroni¢ srodowisko.

Substancje niebezpieczne

Bateria zawiera niebezpieczne substancje, takie jak rte¢ (Hg), otéw (Pb) lub kadm (Cd), ktérych
nieprawidtowe obchodzenie si¢ moze prowadzi¢ do zagrozen dla srodowiska i zdrowia. Upewnij sig, ze
baterie te sg prawidtowo poddawane recyklingowi.

Twoja odpowiedzialnosé

Twoim obowigzkiem jest zwrot zuzytych baterii do autoryzowanego punktu recyklingu. Nie manipuluj
bateria, a jesli wykazuje oznaki uszkodzenia, zanie$ jg do autoryzowanego punktu serwisowego Ruris w
celu wiasciwej oceny i zarzadzania.

Jesli masz dodatkowe pytania dotyczgce recyklingu baterii, skontaktuj sie z dziatem pomocy technicznej
Ruris, dzwonigc pod numer telefonu lub adres e-mail podany na naszej oficjalnej stronie internetowe;.
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1.YBO[
MowToBaHmn kynye!

XBana Bam Ha ognyuu aa kynute PYPUC npon3soa u Ha noBepekby Koje cTe ykasanu Hawwoj komnanuju! PYPUC
je Ha TpxuwTy og 1993. roavHe n 3a TO BpeEME je MocTao CHaxaH OGpeHA, Koju je cBOjy penyTauujy usrpagmo
apxehn obehara, ann M KOHTMHYMpPaHWM ynarawbuma Yy Lurby npyxawa nomohn Kynuuma noysgaHum,
erKacHUM 1 KBanUTETHUM peLlerumMa.

YBepeHn cMo Aa heTe LeHWUTM Hal Npou3BOA W AYro yXusaTtu y werosum nepcopmarHcama. PYPUC ceojum
Kynuuma He Hyau camo mMaluvHe, Beh koMnneTHa peluexa. BaxkaH eneMeHT y oAgHOCY ca KynLueM je caBeToBahe
npe v nocne npogaje, kynuuma PYPUC-a Ha pacnonarawy je uiTaBa Mpexa MapTHEepCKux npodaBHuua U
CEepBUCHUX MecTa.

[a 6ucte yxuBanu y npousBody KOju CT€ Kynunu, NaxrbMBO NpouuTajTe ynyTcTBo 3a ynoTpeby. Mpartehn
ynyTcTBa, 6uhe Bam 3arapaHToBaHa gyra ynorpeba.

Komnanwuja PYPUC KoHTMHYMpaHo paaun Ha pa3Bojy CBOjVX MPOU3BOAA U CTOra 3agpxasa npaso usmeHe, nsmehy
ocTanor, kMXoBOor 0bnuka, nsrnega un nepdopmaHcu, 6e3 obasese fa TO yHanpea caonLwTu.

XBana Bam jow jeaHom wTo cte n3abpann PYPUC nponssoge!

MHdopmauuje o knnjeHTMMa 1 noapLuka:
TenedoH: 0351.820.105
emaun: uHdo@pypuc.po

2. BESBEJHOCHA YNYTCTBA
YNO3OPEHA

BE3BEQHA BOXHA

OnwTa npaBuna

* HemojTe KOpUCTUTY TPULIMKN AOK NaXrbUBO He NMpoyuTaTe ynyTcTBO 3a ynoTpedy.

* CMamuTe 6p3nHy y NOLLIMM BPEMEHCKMM YCMOBMMA UMW Ha HepaBHUM MyTeBUMa. Kounte nonako ga cnpeyure
NpoKNu3aBak-e.

* He Bo3uTe no nyteBnmMa nNpekpuBeHWM BOAOM. AKO je BO3WMO MpeLwno noapydje NpPekpuBeHO BOAOM,
enekTpuyHe KoMnoHeHTe mory 6yt owTteheHe unu moxe gohu Ao kpaTkor croja. Vckrbyuute Hanajakbe u
HeMojTe ra KOpUCTUTU JOK ce MOTNyHO He ocywu. lNpe BOXHe NpoBepute Aa M KOYMOHWM cUCTeMu page
HopMarnHo. Ako nocToje npobnemu, oamax vx nonpasute. O6patute ce osnawwheHom Pyprc cepBUCHOM LIEHTPY.
* [owTyjTe caobpahajHa npaBunna 3akoHvKa 0 NyTeEBUMA, Kao U OCTanm ydecHuum y caobpahajy, Aajte npeaHocT
newaumma, nowTyjte cemacope 1 caobpahajHe 3HakoBe.

*/136eraBajTe BOXHy BEnNMKoM Bp3MHOM No HepaBHUM MOBPLUMHaMA NyTa kako bucte cnpeunnu nsbvjare ryma
1 gecpopmaumjy HannaTtka, wro he yrpo3ntn 6e3benHocT.

* Bosute 6e3begHo. Hukapa He Bo3nTe cynpoTHO TOKy caobpahaja. KopucTuTe cBeTna Baluer Bo3una fja ykaxeTe
Ha ckpeTame Unu 3aycTaBrbakbe.

* Bo3uTe onpesHo, n3berasajTe yaapHe pyne, LWrbyHak, BNaXHe NOBPLUMHE, yIbe, UBUYHaKe, HEPaBHWHE, OABOAE
1 Apyre npenpeke.

+ OppxaBajTe ogroBapajyhn nputucak y rymama kako 6ucte usbernu nosehatse oTnopa, xabake ryma u
NMOTPOLUHY eHepruje, LWTo 61 yTuuano Ha AoMeT.

» Bosute oproBopHo un GyauTe naxrbuBKM kaga OoTBapaTe BpaTa ayTomobuna mnv Bo3ura koja usnase ca
napkvHra. Byaute nocebHo onpesHn Ha packpcHuLama 1 kaga ce npunpemare 3a npetuuake Apyrx Bosuna.

« [Mpenopyu4yje ce fa ce yno3HaTe ca CBUM KOMMOHEHTama ¥ Kapaktepuctukama Tpuumkna (KouHuua,
curHanusauuja, uta.);

* HemojTe HocuTU nakeTe unu NyTHYKE KOju MOry yTMLATU Ha Bally BUAIBUBOCT WK KOHTPOSY HaA TPULMKIOM.
HemojTe kopucTUTM NpeagmeTe Koju MOry OrpaHuYmnTL CryX.

» OgpxaBajTe ogroBapajyhy yaarbeHocT of Bo3una ucnpepg aa bucte mornu 6e3benHo ga kouute.

* Mpunukom kopuwwhera Bo3una Hocute pednekTyjyhu npcnyk, kKauury 1 sawTuTHe pykasuue.

* He npeBo3uTe BULLIE IbyAN Of A03BOSLEHOT, MPEBO3 bYAN Y Teny je 3abpar-eH.
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Ynosopera y Be3u ca eNeKTPUYHUM U MEXAHUYKUM pU3nLmMa

EnekTpuyHe onacHocTu

e OnacHocT of cTpyjHor yaapa — He otBapajte kyhuwte 6atepuje unu apyre enekTpuyHe KOMMOHEHTE.
MonpaBke Tpeba ga obaBrba camo oBnawheHo ocobrbe.

o Kpatku cnoj u noxap — M3berasajte usnarate enekTpuyHor cuctema Boaw, BNasm Unv eKCTpeMHUM
TemnepaTtypama.

e Heopgrosapajyhe nywere — Kopuctute caMo opuriHanHu nywad u NpUKIbyYnUTe ra Ha yTUYHWULY Y cknagy ca
cneuudukauujama nponssohaya. Hemojte npenyHutn 6atepujy.

e OwrTehene oxmyera — NoBpemMeHo NpoBepaBajTe Aa N enekTpuyHu Kabnosu uMajy owtehewa nnm
CroMrbeHy nsonaumjy. Hemojte KOpUCTUTN TPMLIMKN aKo BUAWTE N3NOXEHE XKLe.

e Ekcnnoswja 6atepuje — Hemojte 6ywntn, 6auatv y BaTpy unv nsnarati 6atepujy jakom MexaHW4kom yaapy.

MexaHn4ku pusnum

¢ HewcnpaBHOCTM koYHMLA — PeaoBHO nNpoBepaBajTe Aa Nk je KOYMOHW CUCTEM UCTPOLLIEH UMW HeWUCnpaBaH.

e HecTtabunHocT npu Benukum bpanHama — N3berasajTe nsaHeHagHa ckpeTara unum npeontepeherse, LWTO MOXe
[0BECTU A0 NpeBpTah-a.

¢ [loxabaHocT ryma — OapxaBajTe onTMmanaH npuTUCaK y rymama v npoBepuTe npuamake nHeymatuka aa
6ucTe cnpeunnu Knusame.

BoxHa no kuium

* Y HENnoBOSbHMM BPEMEHCKMM YCoBUMa moparte 6utn nocebHo onpesHu.

* PaHo kounTe, 6he notpebHo Behe pacTojare Aa 3aycTaBUTe TPULIMKIT.

* CmaruTe 6p3nHy, ns3beraBajTe Harmno KoYere 1 NpunasvTe ckpeTawuma ca 4O4AaTHUM Onpe3oMm.

» Byaute Buaremeujn Ha nyty. Hocute pedniektyjyhy oaehy n kopuctute dpapose 1 nokasvsave npasua.

Boxta Hohy

* YBepuTe ce ga Cy CBeTna y BO3uny ynarbeHa.

» Hocute pednektyjyhy n ceetny ogehy.

* Mpenopyuyrsueo je n3beraBaTu BoXhY Hohy. KopycTuTe nyTeBe ca jaBHOM pacBeToM, ako je moryhe.

YMNO30PEHE: U3meHa je He3akoHUTa.

MogaudukosaHo Bo3uno he yTuuaTi Ha HeroBy CTPyKTypy unu nepdopmaHce, Wto he ckpaTuTh Heros
pagHu Bek. MoandurkoBaHo Bo3uno Hehe 6yt nokpuseHo rapaHuujoMm. Cee nonpaske Mopa MU3BPLUNTU
osnawhenn PYPUC cepsucHu ueHTap. Hemojte KopucTuTi Nnponssod y 6uno kojy Apyry CBpXy ocum 3a
KOjy je An3ajHupaH.

3. TEXHUYKU NOOALIN

Twn moTopa EnekTpunyHu
MakcumanHa cHara motopa 2000W
HomuHanHa cHara moTtopa 1500W
Bartepuja OnoBHa 6aTepuja 72V 45Ah
AytoHOMMUja 0o 70 km
Bpeme nywema 6-8 catn
Mywau craHpapaa EY 72V 7A
PenykTop cune OA
MakcumanHa 6p3vHa 25 km/x
KanauuTtert yToBapa 1 BO3ay
1'\!(3::::?3')” nogpxaHa 542 «r
Mpepwal/3agHa kouHULA ﬂpe,m-bm6%§:<b/ sanrm
Mpenwe/3anmwe ryme H%Zi‘::mu:gg (1)_212
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MpuTtncak y rymama

Hanpep 2,3 6apa
3agmwun 2,5 bapa

Kateropuja Bosuna

L2e-U

ConcreBeHa TeXuHa

200 kr

Onmensuje (AxLLxB)

3010*1020*1350 mm

CBETUOHUK

CBeTNnoCT

Mpuka3s

Beoma senuiku NILU[ ekpaH

Mpeawe Bewawe

Teneckon + onpyre 3a

npeontepehete

FapaHumja

24 meceua

4. OMNWTU NPUKA3 MALLUUHE

OBaj Npouns3Bof je EKOMNOLLKN MPUXBATIBUB M AN3ajHMPaH je 3a TpaHcnopT. Micnoa cy kapakTepucTuke 1 npegHocTy

Tpuumkna:
e  Bucoko ecukacaH LI motop 6e3 yeTknua.

[uvrutanyu KoOHTponep ca MHAMKATOPOM M 3alWTUTOM of npeonTepehetsa.

RURIS

[ )
(] KounoHu cuctem ca moryhHolhy uckrbydera cTpyje kako 61 ce ocuryparno CUrypHo nyToBakse.
[ )

3anevaheHa onoBHO-kMcenuHcKa GaTtepuja BUCOKMX MepdopMaHcu, Koja Hyau jaky cTpyjy u Behy

ayTOHOMMU]y.

CucTeM npeamer 1 3agwer Bellara koju 06e3behyje 6e36eaHy 1 yao6HY BOXHbY .
Monwumo npounTajTe ynyTcTBO 3a ynoTpeby 1 npoBepuTe Aa N Cy CBU AENOBMW y GECTIPEKOPHOM CTakby,

Kako bucTe BO3unm Y MakcumanHum 6e36eHOCHUM ycnosuma.

MpukasaHe cnuke cy caMo y uHopMaTMBHe CBpXe, Ao6aBrbay 3aapKaBa NpaBo Aa U3BPLUN CTPYKTYpHe

u d)yHKLI,VIOHaHHe U3MeHe Ha onpemMu ﬂpeACTaBJ'beHOj Yy OBOM NPUPYYHHUKY.

Mpe3eHTaumja Ha KOHTPONHOj Tabnu

1. Bp3uHoMmjep : noka3syje 6p3nHy NyToBawa 1 NpeheHu nyT.
2. NokasuBay npaBua : kaga ce Mnpeknpgady Mnokasusava
npasLa NpUTUCHE NeBO WNK AecHo, nokasueay npasua he
TpenTaTu y cknagy ca TUM.

3. Wnpukatop dhapoBa : Kapga cy ¢apoBu ykibydeHwu,
nHavkaTop he 6UTH yKIby4eH.

4. Unpukatop HuUBOa bGarepwuje Kaga je wvHaukaTop
baTtepuje y 3eneHoj 30HM, TO 3Ha4u Aa je 6aTepuja 4OBOIBHO
HanykeHa; Kaja je y LpBeHOj 30HW, TO 3Ha4u Ja ce cHara
rnocTeneHo cMamyje; kaja ce Hanasu y nocnefxoj LpBeHoj
30HW, TO yKasyje Aa je cHara HefoBorbHa u ga Tpeba Ha
BpEMe HaryHUTU BO3Umo.
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Narseme:

Kana ce krbyy okpeHe y (Jnonoxaj “ ”, Kono ce akTMBMpa, BO3MMIOM Ce MOXe
ynpaerbaTu, a Kibyd ce He MoXe U3BaguTy.

Kana ce krbyd okpeHe y Inonoxaj “ ”, Kono ce AeakTMBMpa, BO3WIOM Ce He
MOXe YNpaBrbaTh U Kiby4 Ce MOXe U3BaauUTU.

CBeTnocHu 6nok

1. NMpekunpay ceetna : Kaga je npekngay dpaposa y i‘-,i'nono»(ajy "
ceeTtna he ce ykibyunTu. Tun cBeTNa ce MoXe NPOMEHWUTU Ha KpaTka v
Ayra ceetna.

2. Npeknpay 3a rawemne cBetna : Kaga je npekngady 3a ceetna y @
nornoxajy “”, npefa cBeTna cy UCKIby4eHa.

3. Mpeknpay nokasmBava npaeua : kaga enekTpu4HU Tpuumkn Tpeba aa
NPOMEHN CMep, NOCTaBUTE Npekuaay nokasmeada npasLa neBo unu
necHo " Sl na bycTe akTMBMpanu nokasnead npasLa.

4. flyrme 3a cupeny : Kaga je notpeGHO ornacutu curHan ynosopema,

NPUTUCHUTE Npeknaay cupeHe “ = .

5. Ako xenuTe Aa ugete Hanpen, OKpeHUTe npekuaad npasLa y nosnoxaj

L,®“ 1 NpUTUCHWTE NanyyunLy raca Bo3una. AKo XXenuTe Aa ce BpaTuTe yHasaf, OKpeHWUTe npeknaay y nomnoxaj

JP

6. npeknaay : MoxeTte ogabpaTu pasnuuute 6p3nHe 3a BOXHY BO3UNa Npeko
npekugada "1" je cnopu HMBO, "2" je HopmanHa 6p3uHa, "3" je Benuka 6panHa.

7. YCB noprt: [NoBexuTe cBOj MobunHu TenedoH ca YCB noptom ga bucte ra
HanyHunw.

8. Yop3ame . Kaga ce BO31No nokpeHe, naraHo OKPEHWUTE rac ka yHyTpa 1 BO3uno
he noyeTtun ga ce kpehe.

CucTeM KOHTpore KoYHUua
MputucHUTE Nepany KoYHMULe Horom Aa Bucte cmarunm
Op3nHy 1 6e3begHO 3aycTaBUNV TPULIMKIT.

9. NICMMPABHO MNO3ULIMOHUPAHE KOPUCHUKA

[a 6y 06e36eamo 6e36eqHo 1 yaobHO kopuwherwe enekTpUYHOr BO3ua, KOPUCHUK Mopa Aa crneau
cnepeha ynyTcTBa y Be3u ca NpaBUITHUM NO3ULIMOHNPaH-EM:
1. Boxmba TpUUUKIIOM

O  YBepuTe ce Aa je BO3WSIo 3ayCTaBibEHO U Aa je NapkupHa KoYHuLUa (ako je AOoCTyrnHa) akTuBupaHa.

O  YBpcTo ApxuTe ynpasrbay/ynpaerbay obema pykama v naxroMBO 3akopauute Ha nnatdopmy 3a
noApLLUKy Unu nog Bosuna.

o  Cepute Ha cegno/ctonuuy y cTabunHoM n yaobHoOM nonoxajy.

2.  WcnpaBaH nonoxaj tena

o  CepuTe ncnpaBrbeHux nefa v NOTNYHO OCMOHEHNX Ha CEANO/CTONMLY.

o Cronana Tpeba oa 6yay noctaBrbeHa Tako Aa Mory yaobHo aa focerHy negare (ako nocToje) nnm
OCIoHLEe 3a Hore.

O He noctaBrbajTe cTonana BaH npeaBMAEHNX Hocava oK Xofare.

3. [pxamwe ynpaBrbaya/ BonaHa
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O  [pxuTe ynpasrbay/sonaH ca 0be pyke cBe BpemMe TOKOM BOXHoe.

O  HemojTe ynpaBrbatvt €NeKTpU4HNUM BO3UIIOM jeHOM PYKOM OCKMM aKoO je TO ancoryTHO HEOMXOAHO
3a pyyYHy curHanusauujy.

4. TpaBunaH nonoxaj TOKOM xoaara

OppxaBajTe CTabunHy paBHOTEXY M He NMpaBWTe Harmne fnokpeTe Koju MOry yTvuaTu Ha KOHTpony

BO3Mna.

WN3beraBajTe npeTepaHo Harvkwakwe Hanpeq, y CTpaHy unm yHasag Aok xopaTe.

Ha HepaBHOM TepeHy npunaroguTe CBOj Nonoxaj Aa ucte ogpxanu ctabunHocT Bosuna.

Cunasak ca Tpuumkna

3aycTaBuTe BO3WIO Y MOTMYHOCTU 1 NOBYLIUTE PY4HY KOYHULYY (aKO MOCTOju).

JlaraHo ce ocrnoHuTe Ha ynpaerbad/ynpasrbay M CNycTuUTe jeAHy HOry Ha TNo Mpe Hero LTo ce

noTnyHo nogurHeTe ca ceana/ceguwiTa.

YBepwuTe ce Aa je Tpuumkn ctabunaH npe Hero LUTO ra HanycTuTe.

Maxrbuso!

®  HemojTe npeBo3nTK AodaTHe MyTHVKE OCUM ako TPULIMKIT HUje OnpeMribeH 1 0fobpeH 3a 0By CBPXY.

O O 990 O O

o

L4 HenpaBunnHo no3mumMoHnpare Moxe 4OBECTU A0 Fy6VITKa KOHTpOIe U He3roga.

®  VYBek oapXaBajTe OnyLITEHO, anu YBPCTO Apxakbe A4a BucTe 6p30 0AroBOPUIM Ha CBe Npenpeke unu
npomeHe cMepa.

10. MPABUINA BOXHE HA JABHUM MNMYTEBUMA

MpaBuna BoXHe Ha jaBHUM NyTeBMMa NpemMa pyMyHCKOM 3aKOHOAABCTBY O MyTeBUMa

[la brcTe KOPUCTUNMWN eNEeKTPUYHU TPULMKI Ha jaBHUM nyTeBuMma y PymyHwuju, notpebHo je nowtoBaty
onpenbe Kogekca 3a nytese (TEO 6p. 195/2002) n werose nmnnemeHTaumoHe ypeabe, kao n nocebHe
nponuce 3a Bosuna kateropuje J1.

MoTpeba 3a perncrpauujom

EnexTpuyHn Tpuumknu ca cHarom Behom op 250 B n makcumanHom 6p3vHom Behom op 25 km/x He
cMaTpajy ce enekTpuyHUM GuumknuMa u mMopajy outn pernctpoBaHn y PyMyHCKOM perucTpy MOTOPHUX
Bo3una (PAP) npe Hero LITO ce Mory KOpUCTUTU Ha jaBHUM NyTEeBUMA.

PerucTpauuja ce BpLum Ha OCHOBY o00peHsa TMMNa u AoKyMeHaTa koje focTaBrba npounssohay.

HakoH perucTpauuvje, Bo3uno mMopa 6uTM onpemrbeHo peructapckom Tabnuuom u Baxehum PLIA
ocurypamem.

MoTpebHa Bo3auyka Ao3Bona

3a Buwe AeTarba nornefajte Baxehe 3akoHe o nyTeBnMa.

EnekTtpuyHa Bo3una ca makcMmanHoMm 6p3vHom of 25 KM/X He 3axTeBajy BO3ayky [03BOSY M MOry WX
KopucTutn ocobe crapuje oa 14 roagmHa. Ynotpeba kauure je o6aBe3Ha 3a mnahe of 16 roguHa.

3a enekTpuyHa Bo3una kateropuje J12e (nakv TpuumMKnu, makcumanHa 6p3vHa go 45 km/x) notpebHa je
BO3ayka fo3Bona kateropuje AM (MuHUMyM 16 roauHa).

3a enekTpuyHa Bo3una kateropuje J15e (6p3av MOTOpHM TpULMknK, 6p3nHa npeko 45 km/x) notpebHa je
BO3ayka gossona b kateropuje.

4. CaobpahajHa npaBuna

KopucHuk ce mopa npuapxasatu cnegehunx npasuna npunmkoMm BOXHE Ha jaBHUM MyTeBUMa:

Caobpahaj je 403BOIbEH CAMO Ha jaBHUM MyTEBMMA rAe je AO3BOIbEeH NPUCTYN TpUUMKMMa — caobpahaj
HWje [03BOMbEH Ha TPOTOAPMMa NN BULIMKIMCTUYKMM CTa3ama.

WcTa npaBuna Baxe Kao M 3a MOTOLMKIE U Monede, Ykrbyyyjyhu obaBesy fa curHanuaupajy npoMeHy
npasua 1 Aa nowuTyjy npasuna npuoputeTa.

MakcumanHa fo3BorbeHa 6pavHa y Hacer-eHnm MecTuma je 45 km/x (3a J12e) unv npema xomonoraLmoHoj
KaTeropuju Bosuna.

O6aBe3HO HOLLEHE 3aLLTUTHOT LUMIEMa aKo je TPULMKN knacudmkoBaH kao J12e nnu J15e.

3abpaHa npeBo3a NyTHUKa, ako BO3WIO HWje ONpeMrbeHO 1 0400peHo 3a 0By HaMeHy.

Ynotpeba kpaTkux hapoBa aamy 1 Hohy 3a noBehaHy BUATBUBOCT.

3abpaHa ynpaBrbara BO3UIOM NoA A€jCTBOM ankoxona unu 3abpakeHnx CyrncTaHuu, CaHKUMoHUCaHa
nponvcymMa o nyTeBunma.

6
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MpenopyursuBo je kopuctutu pedpnekTyjyhr npcryk 3a noBehaHy BWArbMBOCT, NMocebHo Hohy unu vy
ycnosuma cnabe BUALUBOCTU.

Maxrbuso!

OpAroBopHOCT KOPUCHUKA je Aa ocurypa Aa enekTpuuHu Tpuuukn 6yae y cknagy ca cBuM 3axTeBuma 3a
perucTpauujy n kopuwwhere nyta. Y cnyyajy kopuwhera Ha NpMBaTHOM 3eMISBULLITY, OBW NPOMUCH Ce He
npuMeksyjy, anu ce npenopy4yje nowTopane 6e36egHOCHNX Nponuca.

11. NYHEWE BATEPUJE

Mpekupay 3a Hanajake Mopa 6uTn y nonoxajy "MckrbyveHo"
NPUAYKOM NyHseHba TpULMKNa.

Kopuctu onosHo-kucenuHcky 6atepujy. Tpuuukn mopate

HanyHWTW HaKOH cBake ynotpebe. HeonxoaHo je HanyHuTu

TpUUMKN ako Huje kopuwhex 30 unu Buwe gaxa. Vickibyunte @

TPULMKI OKpeTareM krbyya y $3nonoxaj " . YmeTHuTe
nanasHm ytukad ( (D)) y yTrdHuLYy 3a nyHserse Tpuumkna m
nosesxuTe ynasHu ytukad ( (2) ) y suaHy yTuaHmuy. HamoH
yTU4HMLE Mopa butn 220-240B. Batepuja je noTnyHo
HanykweHa kafa MHAMKaTop Nykaya nocTaHe 3ereH.
Mpenopyu4renBo je octaBuTK joww 1-2 caTa nykera ga bu ce
nocturno 6oree crawe 6atepuje. YKNOHWUTE ynasHu yTukay
nykwaya, a 3aTM U3nasHu yTrKay, HaKOoH LUTO je MyHeHe 3aBpLUEHO.

11. OAPXXABAHKE U NOOELUABAHA

Ynosopeme:
Paaon 6e36egHOCTU, KOPUCTUTE NyHsay UCKIbYYMBO 3a Nykere baTepuje, HEMOjTE KOPUCTUTU HUjedaH
Opyrv Nyway ocum opurmHarnHor. MpatuTe ynyTcTBa 3a nyere.

HAMOMEHA: Ha gomeT Bo3una Moxe yTuuaTi HEKONUKO hakTopa, YKIby4yjyhn BpemMeHcke ycrnoBe, TEXUHY
TepeTa v ycrnoBe Ha nyTy. EkcTpeMHe TemnepaTtype (Beoma xnagHo unv seoma Bpyhe) Mory cmamwutm
kanauuTeT 6aTtepuje. Takohe, gogaTHo onTepehetwse (Beha TexuHa) he nosehaTu NOTPOLLHY eHepruje MoTopa,
a rpybm nytesu unmn ctpme nagmHe he gogatHoO onTepeTuT MOTOpP, CMakyjyhun Bek Tpajarba batepuje.
Mpenopyuyje ce oa oBe dakTope yameTe y 063mp kako Bucte ocurypanv ontumanHe nepcgpopmaHce b6atepuije.

PenoBHO oapxaBake

MowTo enekTprMyHa Bo3una TOKOM paja Mory Aa Npou3Beay pasnuuute cTeneHe Knusama v MexaHu4kor

xabara, ako ce He CNpOBOAM PeJOBHO OfpKaBaHe, TO MOXe JOBECTU 4O CMakEeHa ayTOHOMU]e, Noy34aHOCTU

1 6e36eHOCTM enekTPUYHOr Bo3urna, kao 1 Ao ckpahera HeroBor pagHor Beka. 36or Tora Bo3auum

eneKTPUYHMX BO3Mna Mopajy Aa CnpoBoAe NpaBuUIHO U peOBHO oapXaBahe kako 6u o6e3benunu Hajborbe

nepdopmaHce. MNpaBUnHUM 1 peoBHUM OfpXKaBakeM MOXEMO Ha BPEME OTKIMOHUTU Npenpeke, NpoayXuTu
pagHu BeK ENEKTPUYHOT BO3MIa, CMakUTU TPOLLKOBE ofpXKaBara v NocTuhy Lurb onTumanHor paga.

OppxaBare enekTpUYHUX Bo3nna:

1. OgpxaBajTe MOTOp YUCTUM, ca JoOpMM yOp3arem 1 AuHaMUYKMM nepdopmaHcama, 6e3 HeHopManHux

3BYKOBaA.

2. YBepwuTe ce Aa nefana raca pagu ucnpaeHo 6e3 3arnaeroyBatsa.

3. YBepuTe ce ga negana KouHWUE paau rmatko 1 donekcubunHo, a edekaT kodena ncnywasa 3axtese. Kaga
ce nefana KoyHuLe OTnyCTW, KOYMOHe nnoyule ce Bpahajy y NpBOGUTHY NONOXaj U TPULMKI MOXe Aa ce
kpehe y onTumanHum ycrosuma.

. MpoBepuTe Npeawe 1 3aaHe aMopTU3epe, NPUTMUCAK y rymama v eneKTpuyHe KOMMOHEHTE.

. MposepuTe npuuspwhuave Bo3una. He 6y Tpebano ga 6yae urpe y arnobosuma.

. 3a ogpxaBare MeTarnHux A4enoBa KopucTuTe Masvea.

. NMpoBepuTe ga nu je npukrbyvak 6atepuje [O6poO HanpasrbeH U Aa nu je npuuBpLUhBake UCNPaBHO.

Mpe ynoTtpebe Bo3una npoeepute cneaehe pesepBHe AeNOBE:

1. Ctarbe ryma, Kao WwTo je xabawe unv xabawe.

~No o~
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2. Crawbe cuctema npeHoca.

3. MNpuTncak y rymama. 4. CupeHa v cTakbe cructeMa OCBeTIbeHa.

5. CBu cTaHgap4HW pe3epBHM AernoBu, Kao LUTO Cy HaBPTKe U 3aBpTHU, Kako by ce ocuryparno ga cy gobpo
3aTerHyTu. 6. NMpoBepuTe ga nu kabn KOYHWLE paau UCTIPaBHO.

7. HanyHute 6aTepujy kaga He KopucTuTe BO3Wno pefoBHo. [la 6u ce npogyxuo Bek Tpajatba batepuje,
nywene Tpeba BpwmnTK cBaknx 15 gaHa netn u ceakux 30 gaHa 3umu.

OHeBHM nperneaun

Crare BO3urna ce MOXe MeraTu cBakogHeBHo. [1a 6ucte ocurypanv 6e36eaHy Boxby, Npe cBake ynotpebe
Tpeba npoBepuTy cnegehe craeke:

1. Pap pyyvue nokasvnBaya npaBua v UHCTpPyMeHaTa;

2. PapHu cTtaTyc cucTema OCBETIbEeH:a;

3. PagHu cTaTtyc cMpeHe 1 CUrHanHux ceetana;

4. Xoa negane KovHuLE;

5. PyyHa Ko4HULa 1 KpeTame CUpeHe;

6. Mputncak y rymama un ctarwbe xabama;

MpoBepa 1 nogellaBake Npeale KoOUHuLe

KoyHuua je ampekTHO noBesaHa ca nu4yHoM H6e3beaHoLwny, Tako Aa ce Mopa pefoBHO NoAellaBaTy;

MponehHu npernen

MpoBepuTe cTane onpyra Ha ceakux 200 kM. 3aTerHute matvue 3a npuyBpLhnBame, ako je NoTpeGHo.
Mpernea npeawux amopTusepa

Tokom ynotpebe, amopTuaepe Tpeba naxrbveo npernegati. AKo nocToje 3Hauu owTehera Unu keapa,
Tpebano 61 nx 3aMeHnTH Ha Bpeme. PejoOBHO YnCTUTE NpetbY BUIBYLLKY.

Mpernen nHeymaTuka

TauaH npuTucak y rymama obesbehyje yaobHOCT 1 CTabunHOCT BO3una 1 MOXe NPOAYXUTU BEK Tpajara ryme.
MpuTtncak y rymama tpeba 4yecto nposepaBaTu u no notpebu nogewasatu. [pe BoxHe NpoBepUTE NPUTUCAK Y
rymama kaga cy ,xnagHe“ n nposepuTe aa nv cy y rymy y6oaeHn nocekoTvHe, ekcepu unv Apyru oLTpu
npeameTw. MNpoBepuTe Aa nu 0604 MMa HepaBHVHE unu gedopmauyje.

Yno3opeme:

HenpanmaH npuTUCak y nHeymatmunma he y3pOoKkoBaTU HEHOPMaAriHO TpolleHe ryma n Mmoxe oBeCTU
[0 Hecpeha unm curypHocHux npobnema. Husak nputucak y rymama he y3apokoBaTtu NpoknusaBarse
nHeymMmaTuka 1 ytuuatu Ha JoMeT Bo3una.

OppxaBate 3aHe 0COBUHE

HakoH wTto Bo3uno npehe 250 kM, 3amenuTe yrbe y andpepeHuujany 3aawe ocoBuHe yrbem Pypuc '-Tporuu.

MoHosuTe npouec Ha 500 km, 1000 km nnn y nHTepsany oa 3 meceua.

Mpernea n oapxaBake 6aTepuje

[la 6ucTe npoayxunu Bek Tpajawa 6atepuje, YyBajTe CBOje BO3UIIO Y rapaxu kKako bucTte cnpeunnu Hucke

Temnepartype Koje 61 morne ytuuatu Ha nepcopmaHce batepuje.

1. He oTBapajte 6aTepujy 1 He pacTaBrbajTe eHe henuje.

OpxwnTe 6aTepujy BaH gomallaja gele.

. HemojTe kpaTtko cnajatv nyway. 3abpareHo je KOPUCTUTU BUMO Koju NPOBOAHUK 32 KPATKU CMoj NyHaya.

. 3abpatrbeHo je notanawe HGaTepuje y Boay.

. 3abpareHo je nocTaBrbame HaTepuje Ha MecTo ca TemnepaTtypom nsHag 60°L, y 6rnvsnHm nssopa Bucoke
TOMNJIOTE Kao LITO Cy BaTpa, rpejayn BeHTunaTopa uta,.

. 3abpatrbeHo je kopucTUTK oLTpe anate 3a rpebame unu cevere batepuje.

. Ako fohe [0 uypera 1 enekTponuT Aocre y 041, oAMax ucrnepuTe ca nyHo BoAe.

. Ako baTtepuja emnTyje Mmpuc, 3arpesa ce, AUMU, Mera 60jy, AedopmMuLLe ce Unn nokasyje 6uno kojy apyry
abHopManHocT, oAMax npecTaHuTe aa kopuctute 6atepujy u yaarsute ce og we. Obpatute ce
osnawheHom Pypuc cepBrCHOM LIEHTPY.

oA wN

o0 ~NO®

OpapxxaBatbe MOTOpa U KOHTponepa:
1. Y KWLLUHOj CE30HM He A03BONWTE Ja BoAA AOCMe M3HAA LieHTpanHor Aena motopa. OBO LUTUTW MOTOP Of
caropeBatba U KBapa.
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2. HemojTe UCTOBpEMEHO NpUTUCKATH Py4YuLly KOUHULLE 1 rac Aa BucTte cnpeunnu owTehere apyrux
KOMMOHEHTW.

3. CmarbuTte 6p3nHy TpuuMkna kaga yCnoBmu Ha nyTy HUCY NOBOSbHWU. Bucoke Bubpauuje mory npekuHyTv Bese
eneKTpUYHUX Aenosa.

PenosHo oapxaBatse:
npoBepune NMoAecMT 4 NPOMEHNTU A MOAMa3aTh m

[OenosBu 3a Tectupame Aavwnun | 60 paHa 180 paHa
1 | Y6p3ame om om
2 | MoKpeTHe KOMMOHeHTe om om
3 | l'yme u cBe cujanuue °
4 | NaHau (y 3aBUCHOCTM OA onpeMe) on om
5 | KounoHe nnouunue LR 4
6 | ToukoBU . °
7 | KounoHu cuctem ° x4 (R4
8 | CuvpeHa, nywau n batepuja .
Ynosopeme:

Cse nonpaske ce Mopajy 06aBuTu y osnawheHoM Pypuc cepBUCHOM LIEHTPY.

Tpajamwe rapaHumje u ycrnosu npumeHe
EneKTpyYHN TPULMKN KOPUCTM 3aKOHCKY rapaHumjy ycarnaweHocTtu npema FEO 6p. 140/2021 , koju
BaXn 2 roAnHe oA JaHa KynosuHe 3a duanyka nuua, y3 ycnos kopuiwhera Nnponssoaa y CBpXy 3a Kojy je
NpojeKToBaH 1 NpousBeaeH, kao 1 ogpXKaBake NPou3Bofa NpemMa nnaHy oapxasama. CBakn HegocTaTak
ycarnalieHoCTH Koju ce NnojaBu TOKOM OBOT Mepuofa Mopa OUTN OTKPUBEH U OTKITOHEH UCKIbYYMBO Y
oBnawheHom Pypuc cepBucy .
BaxHo:

e  KopuCHWK He cme HeoBnalheHo oMeTaT KOMMOHEHTE TPULMKIA, NOCEOHO CUTYPHOCHE

ernieMeHTe (KOYHMLE, ENEKTPUYHN CUCTEM, KOHTPONep, akymynaTop, UTA.).

e  (Caaka HeoBnalwheHa uHTepBeHUMja Unu HenpaewHa ynotpeba mMoxe AoOBECTU [0 rybuTka
rapaHumje n moxe ytuuati Ha 6e3begHocT Bo3una.

e Y cnyvajy kBapa, KOPUCHUK MOpa [a koHTakTMpa oBnawheHu Pypuc cepsuc paay nposepe u
nonpaske.
3a cBe feTarbe o rapaHuuju, nornepajte FapaHTHU nNucT .

YcknaheHocT ca nponucuma o enekTpuyHoj 6e3befHOCTM 1 3alITUTK NOTpoLLaya:
EnexTpvyHn Tpuuukn je ycknaheH ca cBum Baxehum nponucumMa y obractu enektpuyHe 6e3begHocTu un
3alWTuUTe NoTpoLlaYa, npema 3akoHoaascTey EBponcke yHuje n pyMyHCKMM HopMama.

He 6auajTe enekTpuuHy, UHAYCTPUjCKY €MEKTPOHCKY onpeMy M KOMMoHeHTe y KyhHu oTnaa!

WHdopmaumje o BEEE. C 063upom Ha opapen6e OYI 195/2005 — y Be3u ca 3aliTUTOM XUBOTHE

cpeauHe n OYI 5/2015. MNotpowaum he y3etn y o63up cnepehe vHAuMKauuwje 3a npeaajy
EEEE ©NeKTPUUHOr OTNaAa HaBedeHe Y HacTaBKy:

MoTpowaun cy y obaBesu aa oTnagHy eneKkTpuyHy u enekTpoHcky onpemy (BEEE) He ognaxy kao HecopTupaHm
KOMyHanHu otnag v ga oeaj BEEE npukynrbajy oasojeHo.

- Cakynrbarse oBor oTnaga nog HasusoM (BEEE) he ce BpLuntu npeko JaBHe cnyxbe 3a cakynrbare yHyTap cBake
XynaHwuje n npeko cabvpHuX LieHTapa Koje opraHuayjy npupenHu cybjektn osnawheHmn 3a npukynrbawe BEEE.

9
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WHdpopmaumje koje je obesbeuna AgMuHucTpaumja coHaa 3a XMBOTHY cpeauHy BBB.adM.po UM 4aconuc
EBponcke yHuje.
- MNoTpowaymn mory 6ecnnatHo npegaty BEEE Ha rope HaBegeHVMM MecTMMa 3a NpUKynibake.

Peumnknaxa 6aTepuja 1 3aluTuTa XNBOTHE CpPeanHe.

Y cknagy ca Oupektueom 2012/19/EY o oTnagHoj enekTpuyHoj 1 enektTpoHckoj onpemun (BEEE), a pagn
3alTUTEe XUBOTHE CpeauHe, MONMMO Bac fa npatute crnefeha ynyTcTBa y Be3W ca peuuknvparem
baTtepuja 3a eneKTPUYHN TPULMKI:

He 6auajte nckopuwheHe b6atepuje y kyhHu otnaga!

WckopuwheHe Gatepuje Tpeba ogHeTV Ha oBnawheHo cabupHO MeCTO WNK LieHTap 3a peuuKnaxy.
Bauane baTepuja y cmehe Moxe nmaTy HeraTMBaH yTuLAj Ha XUBOTHY CPEAVHY W jaBHO 3[4paBrbe.
becnnatHa cabupHa mecta MoxeTe npoHahu y crneuuwjanu3oBaHNM MNpOAABHMULAMA, LEeHTpMMa 3a
peuuknaxy unu apyrum ogpeheHum nokaumjama.

Cumbon peuuknaxe

WckopuiiheHe GaTepuje cappke cumBon @ , koju o3HauaBa Aa ce Mopajy CakynrbaTh OfBOjeHo.
HeonxopaHo je nowtoBatn oBaj cuMbon Kako BucTe 3alTUTUNM XUBOTHY CPeavHy.

OnacHe matepuje

BaTepuja cagpxu onacHe MmaTtepuje kao LWTO cy xwuBa (Xr), ornoso ([16) wnu kagmujym (Ug), umje
HenpaBUIHO PYKOBaHe MOXe AO0BECTU A0 ONacHOCTU MO XUBOTHY CPEAUHY M 3apaBsrbe. YBepute ce aa
cy oBe baTepuje NpPaBUMHO peLKMpaHe.

Bawa oparosopHocT

Bawwa je ogroBopHOCT ga uctpolueHe 6aTtepuje BpatuTe y oBnawheHu LeHTap 3a peuunknaxy. Hemojte
avpatu 6atepujy, a ako nokasyje 3Hake owTehewa, ogHecuTe je y oBnawheHun Pypuc cepucHu LeHTap
Ha oprosapajyhy npoueHy 1 ynpasrbare.

3a cBa gofaTHa nuTaka y Besu ca peuuknmpamem 6aTtepuja, KOHTakTMpajTe nogpliky Pypuc-a Ha 6poj
TenedoHa nnu agpecy e-nowuTe HaBeAeHe Ha HaLlOoj 3BaHNYHOj Be6 CTpaHuuum.

10
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1. UVOD
Postovani kupce!

Zahvaljujemo Vam na Vasoj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste ukazali nasoj tvrtki! RURIS
je na trzistu od 1993. godine i za to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju izgradio ispunjavanjem
obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomoci kupcima pouzdanim, ucinkovitim i kvalitetnim rjeSenjima.
Uvjereni smo da ¢ete cijeniti na$ proizvod i dugo uzivati u njegovim performansama. RURIS svojim kupcima ne
nudi samo strojeve, vec cjelovita rieSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je savjetovanje prije i nakon
prodaje, a kupcima RURIS-a na raspolaganju je cijela mreza partnerskih trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u proizvodu koji ste kupili, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Slijedeéi upute, bit ¢e vam
zajamcena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu ostalog,
njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze da to unaprijed obavijesti.

Jo§ jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o kupcima i podrska:
Telefon: 0351.820.105

email: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
UPOZORENJA

SIGURNA VOZNJA

Opéa pravila

» Nemojte koristiti tricikl dok pazljivo ne procitate korisnicki priru¢nik.

* Smanijite brzinu u loSim vremenskim uvjetima ili na neravnim cestama. Polako koCite kako biste sprijecili
proklizavanje.

* Ne vozite cestama prekrivenim vodom. Ako je vozilo preslo podrucje prekriveno vodom, elektri¢ne komponente
se mogu ostetiti ili mozZe doc¢i do kratkog spoja. Iskljucite napajanje i nemojte ga koristiti dok se potpuno ne osusi.
Prije voznje provjerite rade li kocioni sustavi normalno. Ako postoje problemi, odmah ih rijeSite. Obratite se
ovlastenom Ruris servisu.

« Postujte prometna pravila prometnih pravila, kao i ostali sudionici u prometu, dajte prednost pjeSacima, postujte
semafore i prometne znakove.

*Izbjegavajte voznju velikom brzinom po neravnim povrSinama ceste kako biste sprijecili pucanje gume i
deformaciju naplatka, Sto ¢e ugroziti sigurnost.

* Vozite sigurno. Nikada ne vozite protiv toka prometa. Koristite svjetla vaseg vozila za oznaCavanje skretanja ili
zaustavljanja.

* Vozite pazljivo, izbjegavaijte rupe, Sljunak, mokra podrucja, ulje, rubnike, neravnine, odvode i druge prepreke.

+ Odrzavaijte pravilan tlak u gumama kako biste izbjegli poveéanje otpora, troSenje guma i potro$nju energije, $to
bi moglo utjecati na domet.

» Vozite odgovorno i budite oprezni kada otvarate vrata automobila ili vozila koja izlaze s parkiraliSta. Budite
posebno oprezni na raskrizjima i kada se spremate pretjecati druga vozila.

* Preporuca se da se upoznate sa svim komponentama i zna¢ajkama tricikla (ko€nica, signalizacija itd.);

» Nemojte prevoziti pakete ili putnike koji mogu utjecati na vasu vidljivost ili kontrolu nad triciklom. Nemojte koristiti
predmete koji mogu ograniciti sluh.

» Odrzavajte odgovarajuci razmak od vozila ispred kako biste mogli sigurno koc¢iti.

* Tijekom koriStenja vozila nosite reflektirajuéi prsluk, kacigu i zastitne rukavice.

* Nemojte prevoziti viSe osoba nego $to je dopusteno, prijevoz osoba u karoseriji je zabranjen.

Upozorenja vezana uz elektricne i mehanicke rizike
Elektri¢ne opasnosti
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e Opasnost od strujnog udara — Ne otvarajte kuciste baterije ili druge elektricne komponente. Popravke smije
obavljati samo ovlasteno osoblje.

o Kratki spoj i pozar — Izbjegavajte izlaganje elektri€nog sustava vodi, vlazi ili ekstremnim temperaturama.

¢ Nepravilno punjenje — Koristite samo originalni punja¢ i prikljucite ga na uti¢nicu prema specifikacijama
proizvodaca. Nemojte prepuniti bateriju.

o Ostecéenje ozicenja — Povremeno provjerite ima li elektriénih ozi€enja ostecenih ili slomljene izolacije.
Nemoijte koristiti tricikl ako vidite izlozene Zice.

o Eksplozija baterije — Bateriju nemojte busiti, bacati u vatru niti je izlagati snaznim mehani¢kim udarima.

Mehanicki rizici

¢ Neispravnosti kocnica — Redovito provjeravajte istrosenost ili nepravilan rad kocionog sustava.

¢ Nestabilnost pri velikim brzinama — Izbjegavajte nagla skretanja ili preopterec¢enja koja mogu dovesti do
prevrtanja.

o |stroSenost guma — Odrzavajte optimalan tlak u gumama i provjerite prianjanje guma kako biste sprijecili
proklizavanje.

Voznja po kiSi

* U nepovoljnim vremenskim uvjetima morate biti posebno oprezni.

« Kodite ranije, trebat ¢e vec¢a udaljenost da se zaustavi tricikl.

» Smanijite brzinu, izbjegavajte nagla ko€enja i oprezno pristupajte zavojima.

+ Budite vidljiviji na cesti. Nosite reflektirajuéu odjecu i koristite prednja svjetla i pokazivace smjera.

Voznja no¢u

* Provjerite imate li upaljena svjetla vozila.

* Nosite reflektirajucu i svijetlu odjecu.

* Preporudljivo je izbjegavati voznju noéu. Koristite prometnice s javnom rasvjetom, ako je moguce.

UPOZORENJE: Promjena je nezakonita.

Modificirano vozilo utjecat ¢e na njegovu strukturu ili performanse, $to ¢e skratiti njegov vijek trajanja.
Moadificirano vozilo nece biti pokriveno jamstvom. Sve popravke mora izvrsiti oviasteni RURIS servis.
Nemojte koristiti proizvod u bilo koju drugu svrhu osim one za koju je dizajniran.

3. TEHNICKI PODACI

Vrsta motora Elektricni
Maksimalna snaga motora 2000 W
Nominalna snaga motora 1500 W
Baterija Olovni akumulator 72V 45Ah
Autonomija Do 70 km
Vrijeme punjenja 6-8 sati
Standardni punja¢ EU T2V 7A
Smanjivac sile DA
Maksimalna brzina 25 km/h
Nosivost 1 vozaé
:\III(ZI)(SlmaIna podrzana tezina 542 kg
Prednja/straznja ko¢nica Predniji disk / Straznji bubanj
Prednje/straznje gume Dﬁ:;ﬁﬁ%gﬂgz
Tlak u gumama SP{;C;?' 22% tt))ara

ji 2,5 bara
Kategorija vozila L2e-U
Vlastita tezina 200 kg
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Dimenzije (DxS$xV) 3010*1020*1350 mm
svjetionik svjetlo
Prikaz Iznimno veliki LCD

Teleskop + opruge za
preopterecenje
Jamstvo 24 mjeseca

Prednji ovjes

4. OPCI PRIKAZ STROJA
Ovaj proizvod je ekolo$ki prihvatljiv i namijenjen je transportu. Ispod su karakteristike i prednosti tricikla:
e  DC motor bez Cetkica visoke ucinkovitosti.
Digitalni regulator s indikatorom i zastitom od preopterecéenja.
Kocioni sustav s moguénoSéu prekida struje za sigurno putovanje.
Zatvorena olovno-kiselinska baterija visokih performansi, nudi jaku struju i vecu autonomiju.
Sustav prednjeg i straznjeg ovjesa koji osigurava sigurnu i udobnu voznju.

Procitajte korisnicki prirunik i provjerite jesu li svi dijelovi u savrSenom stanju kako biste vozili u
maksimalno sigurnim uvjetima.

Predstavljene slike sluze samo u informativne svrhe, dobavlja¢ zadrzava pravo strukturnih i
funkcionalnih promjena na opremi prikazanoj u ovom priruéniku.

Prezentacija nadzorne ploce

1. Brzinomjer : pokazuje brzinu putovanja i prijedenu
udaljenost.

2. Pokaziva¢ smjera : kada se prekida¢ pokazivaa smjera
pritisne ulijevo ili udesno, pokaziva¢ smjera Ce treptati u
skladu s tim.

3. Indikator prednjih svjetala : Kada su prednja svjetla
uklju€ena, indikator ¢e biti uklju¢en.

4. Indikator napunjenosti baterije : kada je indikator
napunjenosti baterije u zelenoj zoni, to znaci da je baterija
dovoljno napunjena; kada je u crvenoj zoni, to znaci da snaga
postupno opada; kada je u posljednjoj crvenoj zoni, to znadi
da nema dovoljno snage i da treba napuniti vozilo na vrijeme.

Paljenje:

Kada se klju& okrene u ( JpoloZaj “”, krug se aktivira, vozilom se moze
upravljati i klju¢ se ne moze izvaditi.

Kada se klju& okrene u Xpolozaj “”, strujni krug se deaktivira, vozilom se ne
moze upravljati i klju¢ se moze izvaditi.

Svjetlosni blok
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1. Prekidac za svjetlo : Kada je prekidac za prednja svjetla u j’:‘(fpoloiaju

, ", svjetla ¢e se ukljuciti. Vrsta svjetla se moze promijeniti na kratka i
duga svjetla.

2. Prekida¢ za iskljucivanje svjetla : Kada je prekidac za svjetlo u @
polozaju “”, prednje svjetlo je isklju¢eno.

3. Prekida¢ pokazivaca smjera : kada elektricni tricikl treba promijeniti
smijer, postavite prekida¢ pokazivaca smjera ulijevo ili udesno " &P kako
biste aktivirali pokaziva¢ smjera.

4. Tipka za sirenu : Kada je potrebno oglasiti se signalom upozorenja,

pritisnite sklopku za sirenu “ ™=,

5. Ako Zzelite i¢i naprijed, okrenite prekida¢ smjera u polozaj "F" i pritisnite

papucicu gasa vozila. Ako se Zelite vratiti unatrag, okrenite prekida¢ u polozaj "R".

6. prekidac : MoZete odabrati razli¢ite stupnjeve prijenosa za voznju vozila preko
prekidaca "1" je spora razina, "2" je normalna brzina, "3" je velika brzina.

7. USB priklju¢ak: Spojite svoj mobilni telefon na USB priklju¢ak kako biste ga
napunili.

8. Ubrzanje . Kada se vozilo pokrene, lagano okrenite gas prema unutra i vozilo ¢e
se poceti kretati.

TT—
Sustav upravljanja ko¢nicama
Pritisnite papucicu ko¢nice nogom kako biste smanjili brzinu i
sigurno zaustavili tricikl.

9. ISPRAVNO POZICIONIRANJE KORISNIKA

Kako bi osigurao sigurnu i udobnu uporabu elektriénog vozila, korisnik mora slijediti sljede¢e upute
o pravilnom postavljanju:

1. Voznja triciklom

O  Provjerite je li vozilo zaustavljeno i je li parkirna kocnica (ako postoji) uklju¢ena.

o  Cursto drzite ru¢ke/upravlja¢ s obje ruke i pazljivo zakoragite na potpornu platformu ili pod vozila.

O  Sjednite na sedlo/stolicu u stabilnom i udobnom polozaju.

2. Ispravan polozaj tijela

O  Sjednite s ravnim ledima i potpuno oslonjeni na sedlo/stolicu.

o Noge trebaju biti postavljene tako da mogu udobno dosegnuti pedale (ako postoje) ili oslonce za
noge.

o Ne postavljajte stopala izvan predvidenih oslonaca tijekom hodanja.

3. Drzanje upravljaca/upravljaca

o  Tijekom voznje cijelo vrijeme drzite upravljac/upravlja¢ s obje ruke.

o  Ne upravljajte elektri¢nim vozilom jednom rukom osim ako to nije prijeko potrebno za davanje signala
rukom.

4. Pravilan polozaj tijekom hodanja

o  Odrzavaijte stabilnu ravnotezu i nemojte raditi nagle pokrete koji mogu utjecati na kontrolu vozila.

O lzbjegavaijte pretjerano naginjanje naprijed, u stranu ili unatrag dok hodate.

o Na neravnom terenu prilagodite svoj polozaj kako biste odrzali stabilnost vozila.

5. Silazak s tricikla
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o  Potpuno zaustavite vozilo i povucite ru€nu ko¢nicu (ako postoji).

O Lagano se oslonite na rucke/upravlja¢ i spustite jedno stopalo na tlo prije nego $to se potpuno
podignete sa sjedala.

o  Provjerite je li tricikl stabilan prije nego $to ga napustite.
oprezno!

o  Nemojte prevoziti dodatne putnike osim ako tricikl nije opremljen i odobren za tu svrhu.

e  Neispravno pozicioniranje moze dovesti do gubitka kontrole i nezgoda.

(] Uvijek zadrzite opusteno, ali ¢vrsto drzanje kako biste brzo odgovorili na sve prepreke ili promjene
smjera.

10. PRAVILA VOZNJE NA JAVNIM CESTAMA

Pravila voznje na javnim cestama prema rumunjskom zakonodavstvu o cestama

Za Kkoristenje elektricnog tricikla na javnim cestama u Rumunjskoj potrebno je pridrzavati se odredbi
Zakona o cestama (GEO br. 195/2002) i njegove provedbene uredbe, kao i posebnih propisa za vozila
kategorije L.

Potreba za registracijom

Elektri¢ni tricikli snage veée od 250 W i najveée brzine vece od 25 km/h ne smatraju se elektri¢nim biciklima
i moraju biti registrirani u Rumunjskom registru motornih vozila (RAR) prije nego $to se mogu Koristiti na
javnim cestama.

Registracija se temelji na odobrenju tipa i dokumentima koje dostavlja proizvodac.

Nakon registracije vozilo mora imati registarsku plocicu i vazec¢e RCA osiguranje.

Obavezna vozacka dozvola

Za viSe detalja pogledajte vaZzece zakone o cestama.

Za elektricna vozila s maksimalnom brzinom od 25 km/h nije potrebna vozacka dozvola i mogu ih koristiti
osobe starije od 14 godina. Za mlade od 16 godina obavezna je upotreba kacige.

Za elektri¢na vozila kategorije L2e (laki tricikli, maksimalna brzina do 45 km/h) potrebna je vozacka dozvola
AM kategorije (minimalno 16 godina).

Za elektricna vozila kategorije L5e (brzi motorizirani tricikli, brzine preko 45 km/h) potrebna je vozacka
dozvola B kategorije.

4. Prometna pravila

Prilikom voZnje na javnim cestama korisnik se mora pridrzavati sljedecih pravila:

Promet je dopusten samo javnim cestama na kojima je dopusten pristup triciklima — promet nije dopusten
nogostupima i biciklistiCkim stazama.

Primjenjuju se ista pravila kao i za motocikle i mopede, uklju€ujuci obvezu signaliziranja promjene smjera
i postivanje pravila prednosti.

Najve¢a dopustena brzina u naseljenim mjestima je 45 km/h (za L2e) ili prema homologacijskoj kategoriji
vozila.

Obavezno no$enje zastitne kacige ako je tricikl klasificiran kao L2e ili L5e.

Zabrana prijevoza putnika, ako vozilo nije opremljeno i odobreno za tu namjenu.

KoriStenje kratkih svjetala danju i no¢u za vecu vidljivost.

Zabrana upravljanja vozilom pod utjecajem alkohola ili zabranjenih sredstava, sankcionirana prema
propisima o cestama.

Preporuca se koristenje reflektirajuéeg prsluka za vecu vidljivost, osobito noc¢u ili u uvjetima smanjene
vidljivosti.

oprezno!

Korisnik je odgovoran osigurati da elektriéni tricikl bude u skladu sa svim zahtjevima za registraciju i
koristenje na cesti. U slu€aju koriStenja na privatnom zemljiStu, ovi propisi ne vrijede, ali se preporuca
pridrzavati se sigurnosnih propisa.
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11. PUNJENJE BATERIJE

Prekida¢ napajanja mora biti u polozaju "Iskljuéeno" kada
punite tricikl.

Koristi olovnu bateriju. Tricikl morate napuniti nakon svake
upotrebe. Tricikl je potrebno napuniti ako nije koristen 30 ili

vi$e dana. Iskljugite tricikl okretanjem kljua u €3polozaj
Umetnite izlazni utika& ( (1)) u utiénicu za punjenje na
triciklu i spojite ulazni utika& ( (2) ) u zidnu utiénicu. Napon
utiCnice mora biti 220-240V. Baterija je potpuno napunjena
kada indikator punjaca svijetli zeleno. Preporuca se jo$ 1-2
sata punjenja kako bi se postiglo bolje stanje baterije.
Uklonite ulazni utika¢ punjaca, a zatim i izlazni utika¢ nakon
$to je punjenje zavrseno.

11. ODRZAVANJE | PODESAVANJA

Upozorenje:
Radi sigurnosti, koristite isklju€ivo punja€ za punjenje baterije, nemojte koristiti nijedan drugi punja¢ osim
originalnog. Slijedite upute za punjenje.

NAPOMENA: Na domet vozila moze utjecati nekoliko ¢imbenika, ukljuujuci vremenske uvjete, tezinu tereta i
uvjete na cesti. Ekstremne temperature (vrlo niske ili vrlo visoke) mogu smanijiti kapacitet baterije. Takoder,
dodatno opterecenje (veca tezina) povecat ¢e potroSnju energije motora, a neravni putevi ili strmi nagibi
dodatno ¢e opteretiti motor, smanjujuci trajanje baterije. Preporuc¢a se da uzmete u obzir ove ¢imbenike kako
biste osigurali optimalne performanse baterije.

Redovito odrzavanje

Bududi da elektricna vozila tijekom rada mogu proizvesti razli€ite stupnjeve zracnosti i mehani¢kog trosenja,

ako se ne provodi redovito odrzavanje, to moze dovesti do smanjenja autonomije, pouzdanosti i sigurnosti

elektri¢nog vozila, kao i do skracivanja njegovog zivotnog vijeka. Stoga vozaci elektriénih vozila moraju provoditi
njihovo ispravno i redovito odrzavanje kako bi osigurali najbolje performanse. Ispravnim i redovitim
odrzavanjem mozemo na vrijeme otkloniti prepreke, produziti vijek trajanja elektricnog vozila, smanijiti troSkove
odrzavanja i postici cilj optimalnog rada.

Odrzavanije elektri¢nih vozila:

1. Odrzavajte motor Cistim, s dobrim ubrzanjem i dinamic¢kim performansama, bez nenormalnih zvukova.

2. Provijerite radi li papucica gasa ispravno bez zapinjanja.

3. Uvjerite se da papucica kocnice radi glatko i fleksibilno i da u¢inak ko¢enja zadovoljava zahtjeve. Kada se
papucica koc¢nice otpusti, ko¢ione plo€ice se vrac¢aju u prvobitni polozaj i tricikl se moze kretati u optimalnim
uvjetima.

. Provjerite prednje i straznje amortizere, tlak u gumama i elektricne komponente.

. Provjerite priévrs¢ivace vozila. U zglobovima ne bi trebalo biti zranosti.

. Za odrzavanje metalnih dijelova koristite maziva.

. Provjerite je li spoj baterije dobro izveden i ispravno pri¢vr§éenje.

Provijerite sljedece rezervne dijelove prije uporabe vozila:

1. Stanje guma, kao $to je istroSenost ili poderotina.

2. Stanje prijenosnog sustava.

3. Tlak u gumama. 4. Stanje sirene i sustava osvjetljenja.

5. Svi standardni rezervni dijelovi, kao $to su matice i vijci, kako bi se osiguralo da su ¢vrsto zategnuti. 6.

Provjerite radi li sajla ko€nice ispravno.

7. Napunite bateriju kada vozilo ne koristite redovito. Kako biste produZili vijek trajanja baterije, potrebno je

puniti svakih 15 dana ljeti i svakih 30 dana zimi.

~No oA

Dnevne provjere
Stanje vozila moze se svakodnevno mijenjati. Kako biste osigurali sigurnu voznju, prije svake uporabe treba
provjeriti sliedece stavke:

7
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1. Rad rucice pokazivaCa smjera i instrumenata;

2. Radni status sustava rasvjete;

3. Radni status sirene i signalnih svjetala;

4. Hod papucice kocnice;

5. Parkirna kocnica i hod sirene;

6. Tlak u gumama i stanje istroSenosti;

Provjera i podesavanje prednje ko¢nice

Kocnica je izravno povezana s osobnom sigurno$éu, stoga se mora redovito podeSavati;

Proljetni pregled

Provjerite stanje opruga svakih 200 km. Zategnite pri€vrsne matice, ako je potrebno.

Pregled prednjih amortizera

Tijekom uporabe, amortizere treba pazljivo pregledati. Ako postoje bilo kakvi znakovi oStecenja ili kvara, treba
ih na vrijeme zamijeniti. Redovito Cistite prednju vilicu.

Provjera guma

Ispravan tlak u gumama osigurava udobnost i stabilnost vozila i moze produljiti vijek trajanja gume. Tlak u
gumama treba €esto provjeravati i prema potrebi podeSavati. Prije voznje provjerite tlak u gumama kada su
"hladne" i provjerite ima li posjekotina, avala ili drugih o$trih predmeta u gumi. Provjerite ima li naplatka
neravnina ili deformacija.

Upozorenje:
neispravan tlak u gumama uzrokovat ¢e nenormalno troSenje guma i moze dovesti do nesreca ili
sigurnosnih problema. Nizak tlak u gumama uzrokovat ¢e proklizavanje guma i utjecati na domet vozila.

Odrzavanje straznje osovine

Nakon $to vozilo prijede 250 km, zamijenite ulje u diferencijalu straznje osovine uljem Ruris G-Tronic. Ponovite

postupak nakon 500 km, 1000 km ili u razmaku od 3 mjeseca.

Provjera i odrzavanje akumulatora

Kako biste produljili vijek trajanja akumulatora, spremite svoje vozilo u garazu kako biste sprijeCili niske

temperature koje bi mogle utjecati na rad akumulatora.

1. Nemojte otvarati bateriju niti rastavljati njezine ¢elije.

2. Drzite bateriju podalje od djece.

3. Ne stvarajte kratki spoj na punjaCu. Zabranjeno je koristiti bilo kakav vodi€ za kratki spoj punjaca.

4. Zabranjeno je uranjati bateriju u vodu.

5. Zabranjeno je stavljati bateriju na mjesto s temperaturama iznad 60°C, u blizini izvora visoke topline kao $to
su vatra, grijalice s ventilatorom i sl.

. Zabranjeno je koristiti oStre alate za grebanje ili rezanje baterije.

. Ako dode do curenja i elektrolit vam dospije u oci, odmah isperite s puno vode.

. Ako baterija ispusta miris, zagrijava se, dimi, mijenja boju, deformira se ili pokazuje bilo koje druge
nepravilnosti, odmah prestanite koristiti bateriju i udaljite se od nje. Obratite se ovlaStenom Ruris servisu.

o N

Odrzavanje motora i regulatora:

1. Tijekom kiSne sezone ne dopustite da voda dopre iznad srediSnjeg dijela motora. To Stiti motor od izgaranja i
kvara.

2. Ne pritiS¢ite ruc€icu koc€nice i gasa istovremeno kako biste sprije€ili oSte¢enje drugih komponenti.

3. Smanijite brzinu tricikla kada uvjeti na cesti nisu povoljni. Visoke vibracije mogu prekinuti spojeve elektri¢nih
dijelova.

Redovito odrzavanje:
provjeritee podesite ® promijenite A podmazite m

Dijelovi koji se ispituju Dnevno| 60 dana 180 dana
1 | Ubrzanje on om
2 | Pokretne komponente om om
3 | Gume i sve sijalice )




HRV RURIS

4 | Lanac (ovisno o opremi) on om
5 | Kocione plocice e
6 | kotaci . .
7 | Sustav kocenja . o X
8 | Sirena, punjac i baterija .

Upozorenje:

Svi popravci moraju se obavljati u ovlastenom Ruris servisu.

Trajanje jamstva i uvjeti primjene

Elektri¢ni tricikl koristi zakonsko jamstvo sukladnosti prema GEO br. 140/2021 , vrijedi 2 godine od
datuma kupnje za fizicke osobe, pod uvjetom da se proizvod Koristi u svrhu za koju je dizajniran i
proizveden, kao i odrzavanje proizvoda prema rasporedu odrzavanja. Svaki nedostatak sukladnosti koji se
pojavi u tom razdoblju mora se otkriti i otkloniti isklju¢ivo u ovla§tenom Ruris servisu .

Vazno:

e  Korisnik ne smije neovlasteno dirati u komponente tricikla, posebno u sigurnosne elemente
(ko€nice, elektriéni sustav, upravljag, baterija itd.).

e  Svaka neovlastena intervencija ili nepravilna uporaba moze dovesti do gubitka jamstva i
moze utjecati na sigurnost vozila.

® U sluaju kvara, korisnik se mora obratiti ovlaStenom Ruris servisu radi provjere i popravka.
Za sve pojedinosti o jamstvu pogledajte Jamstveni list .

Sukladnost s propisima o elektri¢noj sigurnosti i zastiti potroSaca:
Elektri¢ni tricikl u skladu je sa svim vazeéim propisima u podrucju elektri¢ne sigurnosti i zastite potrosaca,
u skladu sa zakonodavstvom Europske unije i rumunjskim normama.

Ne bacajte elektricnu, industrijsku elektronicku opremu i sastavne dijelove u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. Obzirom na odredbe PU 195/2005 - vezano za zastitu okolisa i PU 5/2015.
Potrosaci ¢e razmotriti sljedece indikacije za predaju elektricnog otpada navedene u nastavku:

PotroSaci su duzni otpadnu elektricnu i elektronic¢ku opremu (WEEE) ne odlagati kao nerazvrstani
komunalni otpad te taj WEEE odvojeno prikupljati.
- Skupljanje ovog otpada pod nazivom (OEEO) provodit ¢e se putem Javne sluzbe skupljanja unutar svake Zupanije
te putem sabirnih centara koje organiziraju gospodarski subjekti ovlasteni za prikupljanje WEEE. Informacije pruza
Uprava fonda za okoli§ www.afm.ro ili €asopis Europske unije.
besplatno predati WEEE na gore navedenim sabirnim mjestima.

Recikliranje baterija i zastita okolisa.

U skladu s Direktivom 2012/19/EU o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi (WEEE), te radi zastite
okoliSa, pridrzavajte se sljedecih uputa u vezi s recikliranjem baterija elektri¢nih tricikla:

IstroSene baterije ne bacajte u kucni otpad!

IskoriStene baterije treba odnijeti na ovlasteno sabirno mjesto ili centar za recikliranje. Bacanje baterija u
smece moze imati negativan utjecaj na okoli$ i javno zdravlje.

Besplatna sabirna mjesta mozete pronaci u specijaliziranim prodavaonicama, reciklaznim centrima ili
drugim odredenim mjestima.

Simbol recikliranja

Iskoristene baterije sadrze simbol @& , koji oznacava da se moraju odvojeno prikupljati. Neophodno je
postovati ovaj simbol kako biste zastitili okolis.

Opasne tvari

Baterija sadrzi opasne tvari kao $to su ziva (Hg), olovo (Pb) ili kadmij (Cd), ¢ije nepravilno rukovanje moze
dovesti do rizika za okoli$ i zdravlje. Provjerite jesu li ove baterije pravilno reciklirane.
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Vasa odgovornost

Vasa je odgovornost da iskoriStene baterije vratite u ovlasteni centar za reciklazu. Ne dirajte bateriju, a
ako pokazuje znakove oStecenja, odnesite je u ovlasteni servisni centar Ruris na odgovaraju¢u procjenu
i upravljanje.

Za sva dodatna pitanja u vezi s recikliranjem baterija obratite se Rurisovoj podrsci na broj telefona ili
adresu e-poste navedenu na nasoj sluzbenoj web stranici.
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1. UVOD
Postovani kupce!

Hvala vam na odluci da kupite RURIS proizvod i na poverenju koje ste ukazali naSoj kompaniji! RURIS je na
trzistu od 1993. godine i za to vreme je postao snazan brend, koji je svoju reputaciju izgradio drzeéi obecanja, ali
i kontinuiranim ulaganjima u cilju pruzanja pomoci kupcima pouzdanim, efikasnim i kvalitetnim resenjima.
Uvjereni smo da cete cijeniti na$ proizvod i dugo uzivati u njegovom radu. RURIS svojim kupcima ne nudi samo
masine, ve¢ kompletna reSenja. Vazan element u odnosu sa kupcem je savjetovanje prije i nakon prodaje,
kupcima RURIS-a na raspolaganju je ¢itava mreza partnerskih trgovina i servisnih mjesta.

Da biste uzivali u proizvodu koji ste kupili, pazljivo pro€itajte korisni€ki priruénik. Slijedec¢i upute, bit ée vam
zagarantovana dugotrajna upotreba.

Kompanija RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda i stoga zadrzava pravo izmene, izmedu ostalog,
njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obaveze da to unapred saopsti.

Hvala vam jo$ jednom Sto ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o korisnicima i podrska:
Telefon: 0351.820.105

email: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
UPOZORENJA

SIGURNA VOZNJA

Opéa pravila

» Nemojte koristiti tricikl dok pazljivo ne procitate uputstvo za upotrebu.

» Smanjite brzinu u loS$im vremenskim uslovima ili na neravnim putevima. Koc€ite polako kako biste sprijecili
proklizavanje.

* Ne vozite po cestama prekrivenim vodom. Ako je vozilo preSlo podrucje prekriveno vodom, elektricne
komponente mogu biti o$te¢ene ili moze doc¢i do kratkog spoja. Iskljucite napajanje i nemojte ga koristiti dok se
potpuno ne osusi. Prije vozZnje provjerite da li koC€ioni sistemi rade normalno. Ako postoje problemi, odmah ih
popravite. Obratite se ovlastenom Ruris servisnom centru.

* Postujte saobraéajna pravila Zakonika o autoputu, kao i ostali u€esnici u saobraéaju, dajte prednost pjeSacima,
postujte semafore i saobracajne znakove.

*Izbjegavajte voznju velikom brzinom po neravnim povrSinama kako biste sprijecili izbijanje guma i deformaciju
naplatka, Sto ¢e ugroziti sigurnost.

* Vozite bezbedno. Nikada ne vozite suprotno toku saobracaja. Koristite svjetla vaSeg vozila da ukazete na
skretanje ili zaustavljanje.

* Vozite oprezno, izbjegavajte udarne rupe, $ljunak, mokra podrucja, ulje, ivi€njake, neravnine, odvode i druge
prepreke.

» Odrzavajte odgovarajuéi pritisak u gumama kako biste izbjegli poveéanje otpora, troSenje guma i potroSnju
energije, $to bi uticalo na domet.

* Vozite odgovorno i budite oprezni kada otvarate vrata automobila ili vozila koja izlaze sa parkinga. Budite
posebno oprezni na raskrsnicama i kada se pripremate za pretjecanje drugih vozila.

* Preporucuje se da se upoznate sa svim komponentama i karakteristikama tricikla (kocnica, signalizacija, itd.);

* Nemojte nositi pakete ili putnike koji mogu uticati na vasu vidljivost ili kontrolu nad triciklom. Nemojte Koristiti
predmete koji mogu ograniciti sluh.

» Odrzavajte odgovarajucu udaljenost od vozila ispred kako biste mogli bezbedno ko¢iti.

* Dok koristite vozilo, nosite reflektirajuci prsluk, kacigu i zastitne rukavice.

* Ne prevozite viSe ljudi nego Sto je dozvoljeno, prevoz ljudi u telu je zabranjen.

Upozorenja vezana za elektrine i mehanicke rizike
Elektriéne opasnosti
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e Opasnost od strujnog udara — Ne otvarajte kuciste baterije ili druge elektricne komponente. Popravke treba
da obavlja samo ovlas¢eno osoblje.

o Kratki spoj i pozar — Izbjegavajte izlaganje elektricnog sistema vodi, vlazi ili ekstremnim temperaturama.

¢ Neispravno punjenje — Koristite samo originalni punjac i prikljucite ga na uti€nicu u skladu sa specifikacijama
proizvodaca. Nemojte prepuniti bateriju.

o Ostecenje ozicenja — Povremeno provjeravajte da li elektriéni kablovi imaju oSte¢enja ili slomljenu izolaciju.
Nemoijte koristiti tricikl ako vidite izlozene Zice.

* Eksplozija baterije — Nemojte busiti, bacati u vatru ili izlagati bateriju jakom mehani¢kom udaru.

Mehanicki rizici

¢ Neispravnosti ko¢nica — Redovno proveravajte da li je kocioni sistem istro$en ili neispravan.

¢ Nestabilnost pri velikoj brzini — Izbjegavajte iznenadna skretanja ili preopterecenja, Sto moze dovesti do
prevrtanja.

e Pohabanost guma — Odrzavajte optimalan pritisak u gumama i provijerite prianjanje gume kako biste sprijecili
klizanje.

Voznja po kiSi

* U nepovoljnim vremenskim uslovima morate biti posebno oprezni.

» Rano kocite, bit ¢e potrebna veca udaljenost da se tricikl zaustavi.

» Smanijite brzinu, izbjegavajte naglo koc€enje i pristupajte skretanjima s dodatnim oprezom.

« Budite vidljiviji na putu. Nosite reflektiraju¢u odjecu i koristite prednja svjetla i pokazivace smjera.

Voznja no¢u

* Uvjerite se da su svjetla u vozilu upaljena.

* Nosite reflektirajucu odjecu svijetlih boja.

* Preporucljivo je izbjegavati voznju noéu. Koristite puteve sa javhom rasvjetom, ako je moguce.

UPOZORENJE: Izmjena je nezakonita.

Modificirano vozilo ¢e utjecati na njegovu strukturu ili performanse, Sto ¢e skratiti njegov vijek trajanja.
Izmijenjeno vozilo neée biti pokriveno garancijom. Sve popravke mora izvrsiti ovlasteni RURIS servisni
centar. Nemojte koristiti proizvod u bilo koju drugu svrhu osim one za koju je dizajniran.

3. TEHNICKI PODACI

Tip motora Elektri¢ni
Maksimalna snaga motora 2000 W
Nominalna snaga motora 1500 W

Baterija Olovni akumulator 72V 45Ah
Autonomija Do 70 km
Vrijeme punjenja 6-8 sati
Standardni punja¢ EU T2V 7A
Smanjivac sile DA
Maksimalna brzina 25 km/h
Nosivost 1 vozaé
:\III(ZI)(SlmaIna podrzana tezina 542 kg
Prednja/zadnja ko€nica Predniji disk / Zadnji bubanj
Prednje/zadnje gume Dﬁ:;ﬁﬁ%gﬂgz
Pritisak u gumama N;géi:‘:;,idz?sﬁbg?;a
Kategorija vozila L2e-U

Vlastita tezina 200 kg
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Dimenzije (DxSxV) 3010*1020*1350 mm
svjetionik svjetlo

Prikaz Izuzetno veliki LCD
Prednje ogibljenje Tel(:jle(ggt;gggi‘?: za
Garancija 24 mjeseca

4. OPSTI PRIKAZ MASINE

Ovaj proizvod je ekolo$ki prihvatljiv i dizajniran je za transport. Ispod su karakteristike i prednosti tricikla:

e  Visoko efikasan DC motor bez Cetkica.
Digitalni kontroler sa indikatorom i zastitom od preoptereéenja.
Kocioni sistem sa moguéno&cu iskljuenja struje kako bi se osiguralo sigurno putovanije.
Zapecacena olovno-kiselinska baterija visokih performansi, koja nudi jaku struju i ve¢u autonomiju.
Sistem prednjeg i zadnjeg ovjesa koji pruza sigurnu i udobnu voznju.
Molimo vas da procitate uputstvo za upotrebu i proverite da li su svi delovi u besprekornom stanju, kako
biste vozili u maksimalnim bezbednosnim uslovima.

Prikazane slike su samo u informativne svrhe, dobavlja¢ zadrzava pravo strukturnih i funkcionalnih
promjena na opremi predstavljenoj u ovom priru¢niku.

Prezentacija na kontrolnoj tabli

1. Brzinomjer : pokazuje brzinu putovanja i predenu
udaljenost.

2. Pokazivaé pravca : kada se prekida¢ pokazivaca smijera
pritisne lijevo ili desno, pokaziva¢ smjera ée treptati u skladu
s tim.

3. Indikator farova : Kada su farovi uklju¢eni, indikator ¢e biti
ukljucen.

4. Indikator nivoa baterije : kada je indikator baterije u
zelenoj zoni, to znaci da je baterija dovoljno napunjena; kada
je u crvenoj zoni, to znadi da se snaga postepeno smanjuje;
kada je u poslednjoj crvenoj zoni, to znaci da je napajanje
nedovoljno i da bi trebalo na vreme napuniti vozilo.

Paljenje: B

Kada se klju& okrene u ( JpoloZaj “”, krug se aktivira, vozilom se moze
upravljati, a klju¢ se ne moze izvaditi.

Kada se klju& okrene u “polozaj “”, krug se deaktivira, vozilom se ne moze
upravljati i klju¢ se moze izvaditi.

Svetlosni blok
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1. Prekidac svjetla : Kada je prekida¢ farova u j’:‘(‘poloiaju , ", svjetla ¢e
se ukljuciti. Tip svjetla se moze promijeniti na kratka i duga s["ietla.

2. Prekidac¢ za gaSenje svjetla : Kada je prekidac svjetla u &polozaju “
", prednja svjetla su isklju¢ena.

3. Prekida¢ pokazivaca smjera : kada elektricni tricikl treba promijeniti
smijer, postavite prekida¢ pokazivaca smjera lijevo ili desno " G da
aktivirate pokazivac smjera.

4. Dugme za sirenu : Kada je potrebno oglasiti signal upozorenja,

pritisnite prekidac za sirenu “ ™= ",

5. Ako Zzelite i¢i naprijed, okrenite prekida¢ smjera u polozaj "F" i pritisnite

papucicu gasa vozila. Ako Zelite da se vratite unazad, okrenite prekida¢ u

polozaj "R".

6. prekidac : MoZete odabrati razlicite brzine za voznju vozila preko prekidaca "1" je
spori nivo, "2" je normalna brzina, "3" je velika brzina.

7. USB prikljucak: Povezite svoj mobilni telefon sa USB priklju¢kom da ga napunite.

8. Ubrzanje . Kada se vozilo pokrene, lagano okrenite gas prema unutra i vozilo ¢e
poceti da se krece.

Sistem kontrole ko¢nica
Pritisnite papucicu ko¢nice nogom da smanjite brzinu i
bezbedno zaustavite tricikl.

9. ISPRAVNO POZICIONIRANJE KORISNIKA

Kako bi osigurao sigurnu i udobnu upotrebu elektricnog vozila, korisnik mora slijediti sljede¢a
uputstva o pravilnom pozicioniranju:
Voznja triciklom

Uvjerite se da je vozilo zaustavljeno i da je parkirna ko¢nica (ako je dostupna) aktivirana.

Cvrsto drzite upravlja&/upravlja& s obje ruke i paZljivo zakoragite na platformu za podrsku ili pod
vozila.

Sjednite na sedlo/stolicu u stabilan i udoban polozaj.

Ispravan polozaj tela

Sjednite ispravljenih leda i potpuno oslonjenih na sedlo/stolicu.

Noge treba postaviti tako da mogu udobno doéi do pedala (ako postoje) ili oslona za noge.

Ne postavljajte stopala izvan predvidenih nosaca dok hodate.

Drzanje upravljac¢a/upravljaca

Drzite upravljac/upravlja¢ s obje ruke cijelo vrijeme tokom voznje.

Nemojte upravljati elektricnim vozilom jednom rukom osim ako je to apsolutno neophodno za ru¢nu
signalizaciju.

Pravilan polozaj tokom hodanja

Odrzavaijte stabilnu ravnotezu i ne pravite nagle pokrete koji mogu uticati na kontrolu vozila.
Izbjegavajte pretjerano naginjanje naprijed, u stranu ili unazad dok hodate.

Na neravnom terenu prilagodite svoj polozaj kako biste odrzali stabilnost vozila.

Silazak sa tricikla

Potpuno zaustavite vozilo i zategnite ru¢nu ko¢nicu (ako postoji).

o o ~
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o Lagano se oslonite na upravlja¢/upravlja¢ i spustite jednu nogu na tlo prije nego $to se potpuno
podignete sa sedla/sjedala.

o Uyvjerite se da je tricikl stabilan prije nego Sto ga napustite.
Oprezno!

o  Nemojte prevoziti dodatne putnike osim ako tricikl nije opremljen i odobren za ovu svrhu.

®  Nepravilno pozicioniranje moze dovesti do gubitka kontrole i nezgoda.

(] Uvijek zadrzite opusteno, ali ¢vrsto drzanje kako biste brzo odgovorili na sve prepreke ili promjene
smjera.

10. PRAVILA VOZNJE NA JAVNIM PUTEVIMA

Pravila voznje na javnim putevima prema rumunskom zakonodavstvu o putevima

Da biste koristili elektri¢ni tricikl na javnim putevima u Rumuniji, potrebno je postovati odredbe Kodeksa za
autoputeve (GEO br. 195/2002) i njegove provedbene uredbe, kao i posebne propise za vozila kategorije
L.

Potreba za registracijom

Elektri¢ni tricikli sa snagom ve¢om od 250 W i maksimalnom brzinom ve¢om od 25 km/h ne smatraju se
elektri¢nim biciklima i moraju biti registrirani u Rumunskom registru motornih vozila (RAR) prije nego sto
se mogu Koristiti na javnim cestama.

Registracija se zasniva na odobrenju tipa i dokumentima koje dostavlja proizvodac.

Nakon registracije, vozilo mora biti opremljeno registarskom tablicom i vazec¢im RCA osiguranjem.
Potrebna vozacka dozvola

Za viSe detalja pogledajte vaZzece zakonodavstvo o putevima.

Elektricna vozila s maksimalnom brzinom od 25 km/h ne zahtijevaju vozacku dozvolu i mogu ih koristiti
osobe starije od 14 godina. Upotreba kacige je obavezna za mlade od 16 godina.

Za elektri¢na vozila kategorije L2e (laki tricikli, maksimalna brzina do 45 km/h) potrebna je vozacka dozvola
kategorije AM (minimalno 16 godina).

Za elektriCna vozila kategorije L5e (brzi motorni tricikli, brzina preko 45 km/h) potrebna je vozacka dozvola
B kategorije.

4. Saobracajna pravila

Korisnik se mora pridrzavati sljedecih pravila prilikom voznje na javnim cestama:

Saobracaj je dozvoljen samo na javnim putevima na kojima je dozvoljen pristup triciklima — saobracaj nije
dozvoljen na trotoarima ili biciklistickim stazama.

Primjenjuju se ista pravila kao i za motocikle i mopede, uklju€ujuci obavezu signaliziranja promjene smjera
i postivanja pravila prioriteta.

Maksimalna dozvoljena brzina u naseljenim podrucjima je 45 km/h (za L2e) ili prema homologacijskoj
kategoriji vozila.

Obavezno no$enje zastitne kacige ako je tricikl klasifikovan kao L2e ili L5e.

Zabrana prevoza putnika, ako vozilo nije opremljeno i odobreno za ovu svrhu.

Upotreba kratkih farova danju i no¢u za povec¢anu vidljivost.

Zabrana voznje pod dejstvom alkohola ili zabranjenih supstanci, sankcionisana u skladu sa propisima o
putevima.

Preporucljivo je koristiti reflektirajuéi prsluk za povecanu vidljivost, posebno noéu ili u uvjetima slabe
vidljivosti.

Oprezno!

Odgovornost korisnika je osigurati da elektricni tricikl bude u skladu sa svim zahtjevima registracije i
koristenja cesta. U slu€aju koriStenja na privatnom zemiljiStu ovi propisi se ne primjenjuju, ali se preporucuje
pridrzavanje sigurnosnih propisa.
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11. PUNJENJE BATERIJE

Prekida¢ za napajanje mora biti u polozaju "Isklju¢eno”
prilikom punjenja tricikla.

Koristi olovno-kiselinsku bateriju. Tricikl morate napuniti
nakon svake upotrebe. Tricikl je potrebno napuniti ako nije
koristen 30 dana ili vie. Iskljucite tricikl okretanjem klju¢a u

Epolozaj " ". Umetnite izlazni utikag ( (1) ) u utiénicu za
punjenije tricikla i spojite ulazni utika& ( 2)) u zidnu utiénicu.
Napon uti¢nice mora biti 220-240V. Baterija je potpuno
napunjena kada indikator punjaca postane zelen.
Preporucljivo je ostaviti jo$§ 1-2 sata punjenja kako bi se
postiglo bolje stanje baterije. Uklonite ulazni utika¢ punjaca,
a zatim izlazni utika¢, nakon $to je punjenje zavrSeno.

11. ODRZAVANJE | PODESAVANJA

Upozorenje:
Radi sigurnosti, koristite punja¢ isklju€ivo za punjenje baterije, nemojte Koristiti nijedan drugi punja¢ osim
originalnog. Slijedite upute za punjenje.

NAPOMENA: Na domet vozila moze uticati nekoliko faktora, ukljuujuéi vremenske uslove, tezinu tereta i
uslove na putu. Ekstremne temperature (veoma hladno ili veoma vrué¢e) mogu smanijiti kapacitet baterije.
Takoder, dodatno opterecenje (vec¢a tezina) ¢e povecati potrosnju energije motora, a grubi putevi ili strme
padine ¢e dodatno opteretiti motor, smanjujucéi vijek trajanja baterije. Preporucuje se da ove faktore uzmete u
obzir kako biste osigurali optimalne performanse baterije.

Redovno odrzavanje

Buduci da elektri¢na vozila, tokom rada, mogu proizvesti razli€ite stepene klizanja i mehani¢kog habanja, ako

se redovno ne odrzava, to moze dovesti do smanjenja autonomije, pouzdanosti i sigurnosti elektri¢nog vozila,

kao i do skra¢enja njegovog vijeka trajanja. Stoga vozaci elektriénih vozila moraju provoditi ispravno i redovno
odrzavanje kako bi osigurali najbolje performanse. Pravilnim i redovnim odrzavanjem mozemo na vrijeme
otkloniti prepreke, produziti vijek trajanja elektri¢nog vozila, smanijiti troSkove odrzavanja i postiéi cilj optimalnog
rada.

Odrzavanije elektri¢nih vozila:

1. Odrzavajte motor Cistim, sa dobrim ubrzanjem i dinami¢kim performansama, bez nenormalnih zvukova.

2. Uvjerite se da pedala gasa radi ispravno bez da se zalijepi.

3. Uvjerite se da pedala koénice radi glatko i fleksibilno, a u¢inak ko¢enja zadovoljava zahtjeve. Kada se
papucica koc¢nice otpusti, ko¢ione plo€ice se vrac¢aju u prvobitni polozaj i tricikl se moze kretati u optimalnim
uslovima.

. Provjerite prednje i straznje amortizere, tlak u gumama i elektricne komponente.

. Provijerite pri¢vrscivace vozila. U zglobovima ne bi trebalo biti ljupkosti.

. Za odrzavanje metalnih dijelova koristite maziva.

. Proverite da li je prikljuCak baterije dobro napravljen i da li je priévrS¢ivanje ispravno.

Prije koristenja vozila provjerite sliedece rezervne dijelove:

1. Stanje guma, kao $to je istroSenost.

2. Stanje sistema prijenosa.

3. Pritisak u gumama. 4. Sirena i stanje sistema rasvjete.

5. Svi standardni rezervni dijelovi, kao $to su matice i vijci, kako bi se osiguralo da su dobro zategnuti. 6.

Provijerite da li kabel koCnice ispravno radi.

7. Napunite bateriju kada ne koristite vozilo redovno. Da bi se produzio vijek trajanja baterije, punjenje treba

vrsiti svakih 15 dana ljeti i svakih 30 dana zimi.

~No oA

Dnevni pregledi
Stanje vozila se moze mijenjati svakodnevno. Kako biste osigurali bezbednu voznju, pre svake upotrebe treba
proveriti sledece stavke:

7
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1. Rad rucice zmigavca i instrumenata;

2. Radni status sistema rasvjete;

3. Radni status sirene i signalnih svjetala;

4. Hod papucice kocnice;

5. Voznja parkirne kocCnice i sirene;

6. Pritisak u gumama i stanje istroSenosti;

Provera i podesavanje prednje kocnice

Koénica je direktno povezana sa licnom bezbedno$¢u, tako da se mora redovno podesavati;

Prolje¢ni pregled

Provjerite stanje opruga na svakih 200 km. Zategnite matice za priévrscivanje, ako je potrebno.

Pregled prednjih amortizera

Tokom upotrebe, amortizere treba pazljivo pregledati. Ako postoje znakovi oSteéenja ili kvara, treba ih zamijeniti
na vrijeme. Redovno Gistite prednju viljusku.

Inspekcija guma

Ispravan pritisak u gumama osigurava udobnost i stabilnost vozila i moze produziti vijek trajanja gume. Pritisak
u gumama treba Cesto proveravati i po potrebi podeSavati. Prije voZnje provijerite pritisak u gumama kada su
shladne® i provjerite ima li posjekotina, eksera ili drugih oStrih predmeta u gumi. Provjerite ima li naplatka
neravnine ili deformacije.

Upozorenje:

Nepravilan pritisak u gumama ¢e uzrokovati abnormalno troSenje guma i moze dovesti do nesreca ili
sigurnosnih problema. Nizak pritisak u gumama ¢e uzrokovati proklizavanje pneumatika i uticati na
domet vozila.

Odrzavanje zadnje osovine

Nakon $to vozilo prede 250 km, zamijenite ulje u diferencijalu straznje osovine uljem Ruris G-Tronic. Ponovite

postupak na 500 km, 1000 km ili u razmaku od 3 mjeseca.

Provjera i odrzavanje baterije

Kako biste produzili vijek trajanja baterije, Cuvajte svoje vozilo u garaZi kako biste sprijecili niske temperature

koje bi mogle utjecati na performanse baterije.

1. Ne otvarajte bateriju i ne rastavljajte njene celije.

2. Drzite bateriju podalje od djece.

3. Nemoijte kratko spoijiti punjac. Zabranjeno je koristiti bilo koji vodi¢ za kratki spoj punjaca.

4. Zabranjeno je potapanje baterije u vodu.

5. Zabranjeno je postavljanje baterije na mjesto sa temperaturom iznad 60°C, u blizini izvora visoke topline kao
Sto su vatra, grijaci ventilatora itd.

. Zabranjeno je koristiti oStre alate za grebanije ili se€enje baterije.

. Ako dode do curenja i elektrolit dospije u vasSe oci, odmah isperite s puno vode.

. Ako baterija emituje miris, zagreva se, dimi, menja boju, deformiSe se ili pokazuje bilo koju drugu
abnormalnost, odmah prestanite da koristite bateriju i udaljite se od nje. Obratite se ovlaStenom Ruris
servisnom centru.

0 N o

Odrzavanje motora i kontrolera:
1. U ki$noj sezoni ne dozvolite da voda dopre iznad sredi$njeg dijela motora. Ovo &titi motor od gorenja i kvara.
2. Nemojte istovremeno pritiskati ru¢icu koc€nice i gas kako biste sprijecili oSte¢enje drugih komponenti.
3. Smanijite brzinu tricikla kada uslovi na putu nisu povoljni. Visoke vibracije mogu prekinuti veze elektricnih
dijelova.
Redovno odrzavanje:
provjeritie podesiti ¢ promijenitiA podmazati m

Dijelovi za testiranje Dnevno| 60 dana 180 dana
1 | Ubrzanje om om
2 | Pokretne komponente om om
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3 | Gume i sve sijalice )
4 | Lanac (u zavisnosti od opreme) om om
5 | Kocione plocice R
6 | tockovi ° .
7 | Kocioni sistem . o o
8 | Sirena, punjac i baterija .

Upozorenje:

Sve popravke moraju biti obavljene u ovlastenom Ruris servisnom centru.

Trajanje garancije i uslovi primene

Elektri¢ni tricikl koristi zakonsku garanciju uskladenosti prema GEO br. 140/2021 , koji vazi 2 godine
od dana kupovine za fizi¢ka lica, pod uslovom upotrebe proizvoda u svrhu za koju je projektovan i
proizveden, kao i odrzavanja proizvoda prema planu odrzavanja. Svaki nedostatak uskladenosti koji se
pojavi tokom ovog perioda mora se otkriti i otkloniti isklju€ivo u ovlastenom Ruris servisu .

Vazno:

e  Korisnik ne smije neovlasteno ometati komponente tricikla, posebno sigurnosne elemente
(ko€nice, elektricni sistem, kontroler, akumulator, itd.).

e  Svaka neovlastena intervencija ili nepravilna upotreba moze dovesti do gubitka garancije i
moze uticati na sigurnost vozila.

® U slucaju kvara, korisnik mora kontaktirati ovlasteni Ruris servis radi provjere i popravke.
Za potpune detalje o garanciji, pogledajte Garantni list .

Uskladenost sa propisima o elektri¢noj sigurnosti i zastiti potro$aca:
Elektri¢ni tricikl je uskladen sa svim vazeéim propisima u oblasti elektri¢ne sigurnosti i zastite potroSaca, u
skladu sa zakonodavstvom Evropske unije i rumunskim normama.

Ne bacajte elektri¢nu, industrijsku elektronicCku opremu i sastavne dijelove u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. S obzirom na odredbe OUG 195/2005 - o zastiti zivotne sredine i OUG
5/2015. Potrosaci ¢e uzeti u obzir sljedece indikacije za predaju elektricnog otpada navedene u

. nastavku:

Potro$aci su duzni da otpadnu elektri¢nu i elektronsku opremu (WEEE) ne odlazu kao nesortirani komunalni otpad
i da ovu WEEE prikupljaju odvojeno.

- Prikupljanje ovog otpada pod nazivom (WEEE) vrsit ¢e se putem Javne sluzbe za prikupljanje unutar svake
Zupanije i kroz sabirne centre koje organiziraju gospodarski subjekti ovlasteni za prikupljanje WEEE. Informacije
koje daje Uprava Fonda za Zivotnu sredinu www.afm.ro ili €asopis Evropske unije.

besplatno predati WEEE na gore navedenim mjestima za prikupljanje.

Recikliranje baterija i zastita Zivotne sredine.

U skladu sa Direktivom 2012/19/EU o otpadnoj elektri¢noj i elektronskoj opremi (WEEE), a radi zastite
okoliSa, slijedite sliedeca uputstva u vezi s recikliranjem baterija za elektri¢ni tricikl:

Ne bacajte iskoriStene baterije u kuéni otpad!

IskoriS¢ene baterije treba odneti na ovlas¢eno sabirno mesto ili centar za reciklazu. Bacanje baterija u
smece moze imati negativan uticaj na Zivotnu sredinu i javno zdravlje.

Besplatna sabirna mjesta mozete pronaci u specijaliziranim trgovinama, reciklaznim centrima ili drugim
odredenim lokacijama.

Simbol za reciklazu

Koristene baterije sadrze simbol @ , koji ozna¢ava da se moraju sakupljati odvojeno. Neophodno je
postovati ovaj simbol kako bi se zastitila okolina.
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Opasne materije

Baterija sadrzi opasne materije kao Sto su ziva (Hg), olovo (Pb) ili kadmijum (Cd), €ije nepravilno
rukovanje moze dovesti do rizika po Zivotnu sredinu i zdravlje. Provjerite jesu li ove baterije pravilno
reciklirane.

Vasa odgovornost

Vasa je odgovornost da istroSene baterije vratite u ovlasteni centar za reciklazu. Nemojte dirati bateriju,
a ako pokazuje znakove ostecenja, odnesite je u ovlasteni Ruris servisni centar radi pravilne procjene i
upravljanja.

Za sva dodatna pitanja u vezi sa recikliranjem baterija, molimo kontaktirajte Rurisovu podr§ku na broj
telefona ili adresu e-poste navedene na nasoj sluzbenoj web stranici.
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1. UvoD
Vazeny zakaznik!

Dakujeme, Ze ste sa rozhodli pre kiipu produktu RURIS a za déveru, ktoru ste vloZili do nagej spoloénosti! RURIS
je na trhu od roku 1993 a za tento ¢as sa z neho stala silna znacka, ktora si vybudovala reputaciu dodrziavanim
slubov, ale aj neustalymi investiciami, ktorych cielom je pomahat zakaznikom spolahlivymi, efektivnymi a
kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedCeni, Zze nas produkt ocenite a budete sa dlho tesit z jeho vykonu. RURIS svojim zékaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné riesenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo pred aj
po predaiji, zakaznici RURIS maju k dispozicii celu siet' partnerskych predajni a servisnych miest.

Aby ste si produkt, ktory ste si zakupili, uzili, pozorne si precitajte navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov
budete mat zaru¢ené dlhodobé pouzivanie.

Spoloénost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem iného
aj ich tvar, vzhl'ad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Zakaznicke informacie a podpora:
Telefon: 0351.820.105

e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE POKYNY
VAROVANIA

BEZPECNA JAZDA

Vseobecné pravidla

* Trojkolku nepouzivajte, kym si pozorne neprecitate navod na pouzitie.

* Znizte rychlost za zlych poveternostnych podmienok alebo na hrbolatych cestach. Brzdite pomaly, aby ste
zabranili Smyku.

» Nejazdite po cestach pokrytych vodou. Ak vozidlo preslo oblastou pokrytou vodou, méze dojst k poSkodeniu
elektrickych komponentov alebo skratu. Vypnite napajanie a nepouzivajte ho, kym Uplne nevyschne. Pred jazdou
skontrolujte, ¢i brzdové systémy funguju normalne. Ak sa vyskytnu nejaké problémy, okamzite ich opravte.
Kontaktujte autorizované servisné stredisko Ruris.

* Redpektovat’ pravidla cestnej premavky, ako aj ostatnych uU€astnikov cestnej premavky, davat prednost
chodcom, reSpektovat’ semafory a dopravné znacky.

*Vyhnite sa jazde vysokou rychlostou na nerovnom povrchu vozovky, aby ste predisli prasknutiu pneumatiky a
deformacii rafika, o ohrozuje bezpecnost.

+ Jazdite bezpec¢ne. Nikdy nejazdite proti pridu premavky. Pouzite svetla svojho vozidla na oznacenie odbociek
alebo zastavok.

« Jazdite opatrne, vyhybajte sa vymolom, Strku, mokrym oblastiam, olejom, obrubnikom, hrbolom, odtokom a
inym prekazkam.

+ Udrzujte spravny tlak v pneumatikach, aby ste predisli zvySeniu odporu, opotrebovaniu pneumatik a spotrebe
energie, ¢o by ovplyvnilo dojazd.

+ Jazdite zodpovedne a budte opatrni pri otvarani dveri aut alebo vozidiel vychadzajucich z parkovisk. Budte
obzvlast opatrni na krizovatkach a pri priprave na predbiehanie inych vozidiel.

» Odporuca sa, aby ste sa oboznamili so v8etkymi komponentmi a vlastnostami trojkolky (brzda, signalizacia
atd".);

» Nenoste baliky ani pasazierov, ktori by mohli ovplyvnit vasu viditelnost alebo ovladanie trojkolky. Nepouzivajte
predmety, ktoré mézu obmedzovat sluch.

* Udrzujte primeranu vzdialenost od vozidla pred vami, aby ste mohli bezpe¢ne zabrzdit.

* Pri pouzivani vozidla noste reflexnu vestu, prilbu a ochranné rukavice.

* Neprepravujte viac osbb, ako je povolené, preprava oséb v tele je zakazana.
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Varovania tykajuice sa elektrickych a mechanickych rizik

Elektrické nebezpecenstvo

o Nebezpecenstvo zasahu elektrickym prudom — Neotvarajte kryt batérie ani iné elektrické komponenty.
Opravy by mali vykonavat iba autorizovani pracovnici.

e Skrat a poziar — Nevystavujte elektricky systém vode, vlhkosti alebo extrémnym teplotam.

¢ Nespravne nabijanie — Pouzivajte iba originalnu nabijacku a zapojte ju do zasuvky podla Specifikacii
vyrobcu. Batériu neprebijajte.

¢ Poskodenie elektrického vedenia — Pravidelne kontrolujte elektrické vedenie, ¢i nie je poskodené alebo &i nie
je porusena izolacia. Ak vidite odkryté dréty, trojkolku nepouzivajte.

¢ Vybuch batérie — Batériu neprepichujte, nevhadzujte do ohria ani ju nevystavuijte silnym mechanickym
narazom.

Mechanickeé rizika

e Poruchy bfzd — Pravidelne kontrolujte opotrebovanie alebo nespravnu &innost brzdového systému.

¢ Nestabilita pri vysokej rychlosti — Vyhnite sa nahlym zakrutam alebo pretazeniu, ktoré méze viest k prevrateniu.

e Opotrebenie pneumatik — Udrzujte optimalny tlak v pneumatikach a kontrolujte prilnavost pneumatik, aby ste
predisli poSmyknutiu.

Jazda v dazdi

* V nepriaznivych poveternostnych podmienkach musite byt mimoriadne opatrni.

* Brzdite v¢as, zastavenie trojkolky bude trvat dihSie.

* Znizte rychlost, vyhybajte sa nahlemu brzdeniu a priblizujte sa k zakrutdm mimoriadne opatrne.

» Budte viditelnej$i na ceste. Noste reflexné oblecenie a pouZzivajte svetlomety a smerovky.

Soférovanie v noci

« Uistite sa, ze mate zapnuté svetla vozidla.

* Noste reflexné a svetlé obleCenie.

» Odporuca sa vyhnut sa jazde v noci. Ak je to mozné, pouzivajte cesty s verejnym osvetlenim.

UPOZORNENIE: Uprava je nezakonna.

Upravené vozidlo ovplyvni jeho konstrukciu alebo vykon, ¢o skrati jeho Zivotnost. Na upravené vozidlo sa
zaruka nebude vztahovat. VSetky opravy musi vykonavat autorizované servisné stredisko RURIS.
Vyrobok nepouzivajte na iny ucel, nez na ktory bol navrhnuty.

3. TECHNICKE UDAJE

Typ motora Elektrické
Maximalny vykon motora 2000 W
Nominalny vykon motora 1500 W

Batéria Olovena kyselina 72V 45Ah
Autonémia Do 70 km

Cas nabijania 6-8 hodin
Standardna nabijacka EU 72V 7A

Znizenie sily ANO
Maximalna rychlost’ 25 km/h
Nosnost’ 1 vodi¢
w;)gtr:ca)lslz,a(kg) podporovana 542 kg
Predna/zadna brzda Predny kotu¢ / Zadny bubon
Predné/zadné pneumatiky Dievg:d?{g(z})aa rzokov
Tlak v pneumatikach ;':3:22253 é):rrljj
Kategoria vozidla L2e-U
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Vlastna hmotnost’ 200 kg
Rozmery (D x § x V) 3010*1020*1350 mm
majak svetlo

Displej Extra velky LCD displej
Predné zavesenie Teleskgfe;apz)reurﬁiuny proti
Zaruka 24 mesiacov

4. VSEOBECNA PREZENTACIA STROJA

Tento produkt je Setrny k Zivotnému prostrediu a je ur€eny na prepravu. NizSie su uvedené vlastnosti a vyhody
trojkolky:
e  Vysoko ucginny bezkomutatorovy jednosmerny motor.
Digitalny ovladac s indikatorom a ochranou proti pretazeniu.
Brzdovy systém s moznostou vypnutia napajania pre zaistenie bezpec¢nej jazdy.
Vysokovykonna uzavreta olovena batéria, ktora ponuka silny prad a vacsiu autonémiu.
Systém predného a zadného odpruzenia, ktory poskytuje bezpeénu a pohodinu jazdu.

Precitajte si prosim pouzivatel'sku priru¢ku a skontrolujte, €i su vSetky diely v bezchybnom stave, aby
ste mohli jazdit za podmienok maximalnej bezpecnosti.

Uvedené obrazky sluzia len na informacéné ucely, dodavatel si vyhradzuje pravo na strukturalne a funkéné
zmeny zariadenia prezentovaného v tomto navode.

Prezentacia dashboardu

1. Rychlomer : ukazuje rychlost jazdy a prejdenu
vzdialenost.

2. Ukazovatel smeru : ked stlaCite prepinaC smerovych
svetiel dolava alebo doprava, ukazovatel smeru za¢ne blikat.
3. Indikator svetlometov : Ked su svetlomety zapnuté,
indikator bude svietit.

4. Indikator stavu batérie : ked je indikator batérie v zelenej
zbne, znamena to, Ze batéria je dostatocne nabita; ked je v
Cervenej zone, znamena to, Zze vykon postupne klesa; ked je
v poslednej Cervenej zbéne, znamena to, ze vykon je
nedostatoCny a vozidlo by ste mali nabit’ v€as.

———

Zapalovanie: )
Ked otocite klu&om do ( Jpolohy , “, okruh sa aktivuje, vozidlo je mozné
ovladat a kIi¢ nie je mozné vytiahnut.
Ked otogite kii¢om do “polohy , “, obvod sa deaktivuje, vozidlo sa neda
ovladat a kl'i¢ je mozné vybrat.

Svetelny blok
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1. Spinac svetiel : Ked je spina¢ svetlometov v ﬁ'polohe ,", svetla sa
rozsvietia. Typ svetla je mozné zmenit' na stretavacie a dialkové svetlo.

2. Vypinac svetiel : Ked je vypina¢ svetiel v @polohe » ", svetlomet je
vypnuty.

3. Prepina¢ smerovych svetiel : ked elektricka trojkolka potrebuje
zmenit smer, nastavte prepinac¢ smerovych svetiel dolava alebo doprava "
¢"4>", aby ste aktivovali smerovku.

4. Tlacidlo klaksénu : Ked je potrebné zazniet varovny signal, stlacte
spinac€ klaks6nu,,  “

5. Ak chcete ist dopredu, otocte prepina¢ smeru do polohy ,F* a stlacte
plynovy pedal vozidla. Ak sa chcete vratit spat, otocte prepina¢ do polohy
R".

6. prepinac : Mbzete si zvolit r6zne prevodové stupne na jazdu s vozidlom pomocou
spinaca "1" je pomala uroven, "2" je normalna rychlost, "3" je vysoka rychlost.

7. Port USB: Pripojte svoj mobilny telefon k portu USB a nabite ho.

8. Zrychlenie . Po nastartovani vozidla otoéte plyn mierne dovnutra a vozidlo sa
zacne pohybovat.

Systém ovladania brzd
Stlacte brzdovy pedal nohou, aby ste znizili rychlost a
bezpecne zastavili trojkolku.

9. SPRAVNE UMIESTNENIE POUZIVATELA
Na zaistenie bezpe¢ného a pohodIiného pouZivania elektrického vozidla musi pouzivatel dodrziavat
nasledujuce pokyny tykajuce sa spravneho umiestnenia:
Jazda na trojkolke

-

0  Uistite sa, Ze vozidlo stoji a je zatiahnuta parkovacia brzda (ak je k dispozicii).

O Drzte riadidla/volant pevne oboma rukami a opatrne vystupte na opornu ploSinu alebo podlahu
vozidla.

0  Sadnite si na sedlo/kreslo do stabilnej a pohodinej polohy.

2. Spravna poloha tela

0 Posadte sa s vystretym chrbtom a plne opretym o sedlo/stolicku.

O Nohy by mali byt umiestnené tak, aby pohodine dosiahli na pedale (ak su k dispozicii) alebo na
opierky noh.

0 Pocas chédze neumiestiiujte nohy mimo uréenych podpier.

3. Drzanie riadidiel/volantu

0 Pocas jazdy drzte riadidla/volant oboma rukami.

O Elektrické vozidlo neovladajte jednou rukou, pokial to nie je absolutne nevyhnutné pre ru€nu
signalizaciu.

4. Spravna poloha pri chédzi

O  Udrzujte stabilni rovnovahu a nevykonavajte nahle pohyby, ktoré mézu ovplyvnit ovladanie vozidla.

O Pocas chédze sa vyhybajte nadmernému naklananiu dopredu, do stran alebo dozadu.

O Na nerovnom teréne prispdsobte svoju polohu, aby ste udrzali stabilitu vozidla.

5. Vystupovanie z trojkolky
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